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TỜ TRÌNH
Về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP 

ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành 

một số điều Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật

     Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, thực hiện Chương trình công tác năm 2017 của Chính phủ, Bộ Khoa học và Công nghệ xin trình Chính phủ dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH 
Năm 2007, Bộ Khoa học và Công nghệ trình Chính phủ ban hành Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật. Qua 10 năm triển khai thực hiện Nghị định số 127/2007/NĐ-CP, công tác tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật đã từng bước đi vào nề nếp, các hoạt động lập kế hoạch, xây dựng, ban hành, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật đã đi vào bài bản, được sự kiểm tra, rà soát thường xuyên của cơ quan nhà nước, phù hợp với cam kết Hiệp định WTO/TBT. 
Thông qua đó, hệ thống TCVN, QCVN được nâng cấp hoàn chỉnh, phù hợp với hướng dẫn của ISO, WTO và thông lệ quốc tế. Tính đến nay, Hệ thống tiêu chuẩn quốc gia có trên 9500 TCVN hiện hành,  có mức độ hài hòa tiêu chuẩn quốc tế, khu vực đạt trên 47% và Hệ thống quy chuẩn kỹ thuật quốc gia với hơn 650 QCVN, góp phần đắc lực vào tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, nâng cao chất lượng sản phẩm hàng hóa, dịch vụ của doanh nghiệp, là công cụ đắc lực phục vụ quản lý nhà nước về chất lượng, an toàn, bảo vệ môi trường, phù hợp với thông lệ quốc tế.
1. Một số mặt tích cực khi triển khai Nghị định 127/2007/NĐ-CP
- Hệ thống tiêu chuẩn được rút gọn còn hai cấp (TCVN - TCCS) phù hợp với thông lệ quốc tế. Hệ thống tiêu chuẩn quốc gia (TCVN) được xây dựng trên nguyên tắc ưu tiên hài hòa tiêu chuẩn quốc tế, tiêu chuẩn khu vực, tiêu chuẩn nước ngoài tiên tiến, đã tạo nền tảng cơ sở kỹ thuật vững vàng, góp phần nâng cao chất lượng SPHH, dịch vụ trong nước, tạo thuận lợi hóa thương mại quốc tế. 

- Hệ thống quy chuẩn kỹ thuật được hình thành hai cấp (QCVN - QCĐP), phù hợp với cam kết của Việt Nam khi gia nhập WTO và Hiệp định TBT. Về cơ bản đáp ứng kịp thời yêu cầu quản lý nhà nước trong điều kiện thực tế của Việt Nam đối với sản phẩm hàng hóa có khả năng gây mất an toàn, bảo đảm an toàn, vệ sinh, sức khoẻ con người; bảo vệ động vật, thực vật, môi trường; bảo vệ lợi ích chính đáng của người tiêu dùng (ví dụ: QCVN về nhiên liệu sinh học, QCVN về trạm kiểm tra tải trọng xe, QCVN về lò đốt rác thải y tế, QCVN về khí thải xe ôtô, xe mô tô hai bánh, kiểm soát ô nhiễm môi trường....). 

- Công tác lập kế hoạch xây dựng tiêu chuẩn quốc gia (TCVN) của các bộ ngành đã đi vào nề nếp, khai thác hiệu quả nguồn tài chính từ ngân sách nhà nước và nguồn đầu tư của xã hội vào phát triển hệ thống tiêu chuẩn quốc gia. Loại bỏ chồng chéo, mâu thuẫn trước đây khi các Bộ tự xây dựng tiêu chuẩn ngành (TCN).

- Các quy trình, thủ tục tổ chức biên soạn, thẩm định, công bố tiêu chuẩn quốc gia; quy định về thể thức trình bày, ghi số hiệu TCVN về cơ bản là phù hợp với hướng dẫn ISO, góp phần thuận lợi cho công tác hội nhập, hài hòa hệ thống tiêu chuẩn quốc gia với tiêu chuẩn quốc tế,  tiêu chuẩn khu vực ASEAN, đặc biệt khi Việt Nam chính thức tham gia Cộng đồng Kinh tế ASEAN (AEC) từ 31/12/2015, yêu cầu thúc đẩy thương mại nội khối, tăng cường xuất khẩu hàng hóa Việt Nam trên cơ sở hài hòa tiêu chuẩn khu vực trong các lĩnh vực ưu tiên như nông sản, thực phẩm chế biến sẵn, vật liệu xây dựng, đồ gỗ, dược phẩm, trang thiết bị y tế, thiết bị điện - điện tử, mỹ phẩm... ngày càng diễn ra mạnh mẽ và là xu thế tất yếu.
2. Một số hạn chế tồn tại
- Đối tượng điều chỉnh QCVN trong một số lĩnh vực thường bị chia nhỏ, manh mún, chưa phù hợp với thông lệ quốc tế điều chỉnh theo các nhóm đối tượng, dẫn tới tình trạng số lượng QCVN khá cao (trên 650 QCVN), chưa phù hợp với thông lệ quốc tế.

- Việc phân công trách nhiệm xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia giữa các Bộ, ngành theo Nghị định số 127/2007/NĐ-CP đến nay đã không còn phù hợp do có sự thay đổi về cơ cấu, tổ chức thành viên Chính phủ và một số văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành có những quy định mới phân công trách nhiệm, thẩm quyền chi tiết hơn. 
- Trong thực tế triển khai Nghị định đã nảy sinh một số trường hợp có sự trùng lặp về đối tượng, thẩm quyền ban hành QCVN giữa một số Bộ quản lý chuyên ngành; một phần nguyên nhân là do quá trình lập, phê duyệt quy hoạch, kế hoạch QCVN chưa được kiểm soát tốt, việc phối hợp lấy ý kiến góp dự thảo QCVN giữa các Bộ ngành liên quan chưa hiệu quả. 
- Hoạt động xây dựng dự thảo tiêu chuẩn quốc gia tại một số Bộ ngành thông qua các tổ chức biên soạn, trong một số trường hợp chưa đảm bảo nguyên tắc có sự tham gia đầy đủ các bên liên quan (stakeholders) như các hội, hiệp hội ngành hàng,  đại diện người tiêu dùng..., chưa phù hợp với cam kết quy định của Hiệp định WTO/TBT về tuân thủ hướng dẫn của ISO/IEC về nguyên tắc xây dựng tiêu chuẩn quốc gia thông qua Ban kỹ thuật tiêu chuẩn.
Mặt khác, trong thời gian qua một loạt các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới mà Việt Nam ký kết, tham gia hoặc bắt đầu có hiệu lực thi hành (EVFTA, AEC, Hiệp định VN – Liên minh Á Âu, Việt Nam – Hàn Quốc, Việt Nam – Nhật Bản và trong thời gian tới là RCEP...). Theo đó, đưa ra một loạt các quy định mới, có mức cam kết thông thoáng hơn, mở hơn so với Hiệp định WTO/TBT về quy trình xây dựng, ban hành, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật với định hướng thúc đẩy xã hội hóa; mở rộng quyền tham gia xây dựng tiêu chuẩn quốc gia của khu vực tư nhân, hội, thúc đẩy xây dựng tiêu chuẩn bằng phương thức Ban kỹ thuật tiêu chuẩn. Đồng thời, triển khai thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-CP các năm 2015 và 2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu tiếp tục cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia liên quan đến các cam kết theo các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới, Bộ Khoa học và Công nghệ đã tiến hành rà soát, nghiên cứu các quy định của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ cho thấy một số quy định hiện nay không còn phù hợp về nội dung nêu trên.

Với lý do nêu trên, việc sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP là rất cần thiết trong bối cảnh phải triển khai các Hiệp định thương mại tự do với các cam kết hội nhập sâu rộng hơn trong giai đoạn hiện nay. Điều này hoàn toàn phù hợp với tinh thần chỉ đạo tại Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến 2020, Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 25/4/2017 của Chính phủ về ban hành chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW của Ban Chấp hành trung ương về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội, trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.


II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM  XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1. Mục đích

Sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật bảo đảm thống nhất, đồng bộ hệ thống văn bản quy phạm pháp luật nhằm nâng cao năng lực quản lý nhà nước, đổi mới về xây dựng, công bố/ban hành, áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội các quy định của các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
2. Quan điểm chỉ đạo
- Đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ, thứ bậc của toàn bộ hệ thống văn bản luật và dưới luật về tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật; tránh chồng chéo, mâu thuẫn giữa các điều khoản trong dự thảo Nghị định với quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật.
- Tuân thủ các cam kết, quy định, hướng dẫn của các hiệp định WTO/TBT, EVFTA, AEC… về loại bỏ rào cản kỹ thuật trong thương mại. 

- Kế thừa những quy định của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP đối với những điều khoản, nội dung không gây khó khăn, vướng mắc cho cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức, cá nhân liên quan.

- Tập trung sửa đổi, bổ sung, loại bỏ các điều khoản không còn phù hợp với tình hình thực tế, nhằm khắc phục các vướng mắc, khó khăn, tồn tại trong công tác quản lý nhà nước, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp theo Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về phát triển và hỗ trợ doanh nghiệp, thúc đẩy hội nhập đa phương, song phương.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH

Quá trình xây dựng dự thảo Nghị định tuân thủ đúng quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể như sau: 



Để đánh giá tổng quan tình hình triển khai thực hiện Nghị định số 127/2007/NĐ-CP trong gần 10 năm qua, tạo cơ sở khoa học và định hướng các nội dung cần sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP,  ngày 11/01/2016 Bộ Khoa học và Công nghệ đã có công văn số 82/BKHCN-TĐC về việc đánh giá tình hình thực hiện Nghị định số 127/2007/NĐ-CP gửi các Bộ ngành liên quan và một số UBND các tỉnh, thành phố.


Ngày 22/02/2016, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã có Quyết định số 257/QĐ-KHCN về việc thành lập Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ.


Ngày 24/4/2016, Bộ Khoa học và Công nghệ đã tổ chức cuộc họp Ban soạn thảo và Tổ biên tập Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP. 


Trên cơ sở các ý kiến góp ý của cuộc họp ngày 24 /4/2016 của các thành viên Ban soạn thảo và Tổ biên tập ngày, ngày 24/5/2016, Bộ Khoa học và Công nghệ có công văn số 2064/BKHCN-TĐC gửi Dự thảo 1 Nghị định sửa đổi, bổ sung lấy ý kiến chính thức các thành viên BST, TBT.


Ngày      /    /2017, Bộ Khoa học và Công nghệ đã gửi Dự thảo Nghị định đi lấy ý kiến của các cơ quan đơn vị thuộc Bộ KH&CN, các Bộ, ngành, địa phương, cộng đồng doanh nghiệp và các tổ chức, cá nhân có liên quan.


Ngày      /    /2017, toàn văn Dự thảo Nghị định và Dự thảo Tờ trình được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ (http://www.most.gov.vn) để xin ý kiến các cơ quan, tổ chức, cá nhân.


Ngày      /    /2017, Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức hội thảo đóng góp ý kiến cho dự thảo Nghị định, thành phần tham dự gồm các thành viên Ban soạn thảo, Tổ biên tập, đại diện các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và một số cá nhân, tổ chức có liên quan.

Các ý kiến đóng góp đã được Ban soạn thảo và Tổ biên tập nghiêm túc nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh lý trong dự thảo Nghị định.


Ngày      /    /2017, Bộ Khoa học và Công nghệ đã hoàn chỉnh dự thảo Nghị định, dự thảo Tờ trình và gửi Bộ Tư pháp thẩm định.

Trên cơ sở kết quả thẩm định của Hội đồng thẩm định, Bộ Khoa học và Công nghệ đã tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Nghị định và hoàn thiện tờ trình Chính phủ xem xét ban hành.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CHINHS CỦA DỰ THẢO NGHỊ ĐỊNH SỬA ĐỔI, BỔ SUNG NGHỊ ĐỊNH SỐ 127/2007/NĐ-CP
1. Bố cục dự thảo Nghị định
Dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật gồm 03 Điều: 
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật
1. Bổ sung Khoản 6 Điều 2 về ưu tiên đối tượng điều chỉnh quy chuẩn kỹ thuật. 

2. Bổ sung Điều 2a sau Điều 2 về yêu cầu chung xây dựng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật. 
3. Sửa đổi Khoản 5 Điều 3 về kinh phí xây dựng tiêu chuẩn quốc gia của các tổ chức, cá nhân.

4. Sửa đổi điểm d, đ Khoản 1 Điều 5 về hồ sơ dự thảo tiêu chuẩn quốc gia.

5. Bổ sung Điều 5a sau Điều 5 về thủ tục xây dựng, thẩm định, công bố tiêu chuẩn quốc gia do các bộ, cơ quan ngang bộ xây dựng.
6. Sửa đổi Khoản 1, 2 Điều 9 về thống nhất ý kiến thẩm định dự thảo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia.

7. Sửa đổi điểm d, đ Khoản 1 Điều 10 về hồ sơ dự thảo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia.
8. Sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 23 về về phân công trách nhiệm xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia.
9. Bổ sung khoản 3 Điều 24 về trách nhiệm tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh công bố tiêu chuẩn áp dụng.
10.  Sửa đổi, bổ sung Điều 25 về thanh tra chuyên ngành trong lĩnh vực tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật
Điều 2. Điều khoản thi hành: loại bỏ những quy định đã hết hiệu lực pháp lý về rà soát, chuyển đổi tiêu chuẩn ngành và các dạng văn bản kỹ thuật tương tự.
Điều 3. Tổ chức thực hiện
2. Những nội dung cơ bản của dự thảo Nghị định
2.1. Đối tượng ưu tiên điều chỉnh theo quy chuẩn kỹ thuật
Định hướng ưu tiên xây dựng quy chuẩn kỹ thuật điều chỉnh cho nhóm đối tượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ..., tập trung các các các chỉ tiêu kỹ thuật và yêu cầu quản lý về an toàn, sức khỏe, môi trường. Quy định này hoàn toàn phù hợp với thông lệ quốc tế, đồng thời hạn chế việc chia nhỏ đối tượng quản lý để ban hành nhiều QCVN cho từng sản phẩm, hàng hóa cụ thể, tạo ra những rào cản kỹ thuật không cần thiết trong hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.
2.2. Yêu cầu chung về xây dựng tiêu chuẩn, chuẩn kỹ thuật quốc gia
- Trải qua 10 năm triển khai thực hiện, Nghị định đã phát sinh một số điểm không còn phù hợp với thực tiễn quản lý và quy định quốc tế mà Việt Nam là thành viên. Theo đó nguyên tắc ban kỹ thuật xây dựng tiêu chuẩn quốc gia nhằm đảm bảo sự tham gia của các thành phần kinh tế xã hội vào quá trình xây dựng tiêu chuẩn, nguyên tắc thảo luận dân chủ, góp ý công khai, biểu quyết theo đa số phải được tuân thủ. 
Cùng với xu thế phát triển kinh tế xã hội, hoạt động xây dựng tiêu chuẩn phải được từng bước xã hội hóa, khuyến khích sự tham gia xây dựng tiêu chuẩn của hiệp hội, doanh nghiệp tư nhân. Nhà nước cần có cơ chế tài chính hỗ trợ doanh nghiệp đầu tư nghiên cứu, xây dựng tiêu chuẩn.
- Thực tế trong thời gian qua có những quy chuẩn kỹ thuật (QCVN) thuộc phạm vi quản lý nhà nước của nhiều Bộ ngành, dẫn đến việc trùng lặp về thẩm quyền ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia. Nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, hạn chế sự trùng lặp QCVN ngay từ giai đoạn lập quy hoạch, kế hoạch, dự thảo Nghị định bổ sung quy định việc các Bộ ngành ban hành quy hoạch, kế hoạch xây dựng QCVN sau có ý kiến thống nhất của Bộ Khoa học và Công nghệ.
- Nhằm hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp, từng bước hoàn thiện hệ thống quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, phù hợp với cam kết Hiệp định WTO/TBT, dự thảo Nghị định xác định ưu tiên xây dựng quy chuẩn kỹ thuật theo nhóm đối tượng có cùng đặc tính kỹ thuật và yêu cầu quản lý, hạn chế chia nhỏ đối tượng quản lý bằng quy chuẩn kỹ thuật, tạo ra các rào cản kỹ thuật không cần thiết đối với doanh nghiệp.

2.3. Kinh phí xây dựng tiêu chuẩn quốc gia 

Bổ sung quy định khuyến khích doanh nghiệp tự đầu tư, hỗ trợ kinh phí xây dựng TCVN, với định hướng tiêu chuẩn kỹ thuật phải xuất phát từ nhu cầu thực tiễn của phát triển kinh tế xã hội và đây là xu thế xây dựng phổ biến trên thế giới (bottom-up approach).

2.4. Hồ sơ dự thảo tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật

- Dự thảo Nghị định sửa điểm d, đ của các Điều 5, Điều 10, bổ sung thêm đầu mục biên bản thẩm tra hồ sơ về tính đầy đủ, hợp lệ của hồ sơ, đảm bảo chất lượng của dự thảo trước khi gửi Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức Hội đồng thẩm định tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia theo luật định.

Bên cạnh đó, nhẳm đảm bảo tính thống nhất, chất lượng của dự thảo tiêu chuẩn quốc gia, hạn chế sự trùng lặp về đối tượng, Dự thảo bổ sung quy định trong hồ sơ TCVN do các Bộ ngành xây dựng phải có văn bản thống nhất của Ban kỹ thuật tiêu chuẩn quốc gia tương ứng. 

2.5. Trình tự, thủ tục xây dựng, thẩm định, công bố tiêu chuẩn quốc gia  
- Thời điểm ban hành Nghị định 127/NĐ-CP ngày 01/8/2007 là giai đoạn hoạt động xây dựng tiêu chuẩn theo cơ chế kế hoạch hóa, tập trung nguồn lực từ nhà nước phải chuyển đổi theo cơ chế thị trường, xã hội hóa theo các cam kết khi đàm phán gia nhập WTO. Để đảm bảo công tác chuyển đổi được hiệu quả thuận lợi, nên nội dung Nghị định 127 duy trình hai cơ chế song hành (xây dựng tiêu chuẩn quốc gia thông quan Ban kỹ thuật và xây dựng tiêu chuẩn quốc gia trên nền các tổ chức biên soạn tiêu chuẩn ngành đặt tại các Bộ ngành). Cơ chế này đã phát huy hiệu quả, giúp hệ thống TCVN từng bước hoàn thiện, phù hợp với cam kết WTO, hướng dẫn của ISO/IEC, ITU…

Tuy nhiên, sau 10 năm thực hiện, đã xác định một số mặt hạn chế cho thấy cần phải có sự thay đổi phương pháp xây dựng tiêu chuẩn toàn diện, tuân thủ chặt chẽ quy định và thông lệ quốc tế về việc sử dụng nguyên tắc ban kỹ thuật (tăng cường sự tham gia của các thành phần xã hội, đặc biệt là khu vực tư nhân vào quá trình biên soạn tiêu chuẩn; góp ý dự thảo công khai, dân chủ và đảm bảo nguyên tắc đồng thuận… ). Quan điểm này phù hợp với cam kết quốc tế quy định tại các Hiệp định thương mại thế hệ mới như Hiệp định thương mại Việt Nam – EU (EVFTA), Hiệp định Cộng đồng kinh tế ASEAN (ASEAN/AEC), Hiệp định Việt Nam – Liên minh Á Âu (VN-EAEU FTA), Việt Nam – Hàn Quốc (VKFTA), RCEP… .
2.6. Thống nhất ý kiến thẩm định dự thảo QCVN trước khi ban hành

Qua thực tiễn triển khai, áp dụng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia. Trong một số trường hợp, QCVN quy định quá phức tạp, khó thực hiện, điều chỉnh cả những đối tượng không thuộc phạm vi thẩm quyền của cơ quan ban hành, tạo ràn cản kỹ thuật không cần thiết cho doanh nghiệp. Vì vậy, để giải quyết vấn đề này, sửa đổi khoản 1, 2 Điều 9 theo hướng các Bộ, cơ quan ngang bộ ban hành QCVN theo thẩm quyền trên cơ sở thống nhất ý kiến thẩm định của Bộ Khoa học và Công nghệ. 
2.7. Phân công trách nhiệm xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia

- Sửa đổi Điều 23 quy định về trách nhiệm, thẩm quyền các Bộ ngành trong xây dựng, ban hành QCVN theo hướng phù hợp hơn với các quy định mới về cơ cấu tổ chức Chính phủ, giảm sự trùng lặp về đối tượng, lĩnh vực, thẩm quyền quản lý nhà nước giữa các Bộ, ngành và phù hợp với các văn bản pháp luật mới, ví dụ Nghị định 39/2016/NĐ-CP ngày 15/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn, Vệ sinh lao động. 
2.8. Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh về công bố tiêu chuẩn áp dụng
- Bổ sung khoản 3 Điều 24 quy định về công bố tiêu chuẩn áp dụng, nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của người tiêu dùng. Gắn trách nhiệm của tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh công bố tiêu chuẩn áp dụng phải đảm bảo an toàn, vệ sinh, sức khỏe, môi trường và tài sản, không trái với QCVN, TCVN tương ứng. 
2.9. Thanh tra, xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật
- Sửa đổi Điều 25 về thanh tra, xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật nhằm phù hợp với văn bản quy phạm pháp luật có liên quan mới ban hành, sửa đổi về thanh tra chuyên ngành.
2.10. Bổ sung một Điều về bãi bỏ các quy định, điều khoản đã hết hiệu lực hoặc đã đươc thay thế bằng những văn bản mới (kinh phí, thời hạn chuyển đổi tiêu chuẩn ngành, tổ chức chứng nhận, công nhận...).

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01 tháng 8 năm 2007 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật (xin gửi kèm theo Tờ trình hồ sơ Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP), Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Chính phủ xem xét quyết định./.  
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