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	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ


Số:        /TTr-BKHCN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


           Hà Nội, ngày      tháng      năm 2017


TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Quy định trình tự, thủ tục xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ, đổi mới công nghệ; phương tiện vận tải trong dây chuyền công nghệ phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH 
Điều 16 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 ngày 06/42016 (điểm b khoản 11, khoản 21) quy định về đối tượng miễn thuế gồm có phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ sử dụng trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án; hàng hóa nhập khẩu là máy móc, thiết bị, phụ tùng, vật tư chuyên dùng trong nước chưa sản xuất được, tài liệu, sách báo khoa học chuyên dùng sử dụng trực tiếp cho nghiên cứu khoa học, phát triển công nghệ, phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học và công nghệ, đổi mới công nghệ.
Hướng dẫn Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (Điều 19 và Điều 31) quy định hồ sơ miễn thuế ngoài các tài liệu có liên quan, phải có văn bản xác nhận danh mục hàng hóa để phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố, bộ chủ quản nơi có dự án, cơ sở ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ; văn bản xác nhận danh mục hàng hóa để phục vụ đổi mới công nghệ của Bộ Khoa học và Công nghệ hoặc cơ quan được Bộ Khoa học và Công nghệ ủy quyền; văn bản xác nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ đối với phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ sử dụng trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án.

Để đảm bảo thuận tiện cho tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục xin miễn thuế, cần phải có văn bản quy định về trình tự, thủ tục cấp văn bản xác nhận của cơ quan có thẩm quyền đối với hàng hóa nhập khẩu sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ/đổi mới công nghệ; phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ sử dụng trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư.
Ngày 06/9/2017, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 9454/VPCP-KTTH thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ về việc triển khai thực hiện Nghị định số 134/2016/NĐ-CP: Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp và cơ quan liên quan xây dựng Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định thủ tục cấp “Văn bản xác nhận” nêu tại các điểm b, c khoản 4 Điều 19 và điểm e khoản 2 Điều 31 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.
II. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 

Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ tại Công văn số 9454/VPCP-KTTH ngày 06/9/2017 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Khoa học và Công nghệ đã phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Quy định trình tự, thủ tục xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ, đổi mới công nghệ; phương tiện vận tải trong dây chuyền công nghệ phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư. 
Dự thảo đã được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ, gửi xin ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và gửi Bộ Tư pháp thẩm định.

Trên cơ sở ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, các cơ quan, tổ chức liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Khoa học và Công nghệ đã nghiên cứu, tiếp thu để hoàn thiện dự thảo Quyết định. 
III. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Dự thảo Quyết định gồm 07 điều, bao gồm những nội dung:
- Điều 1 quy định về Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng.
- Điều 2 quy định về Hồ sơ đề nghị xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ, đổi mới công nghệ.
- Điều 3 quy định về Trình tự, thủ tục xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ.
- Điều 4 quy định về Trình tự, thủ tục xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho đổi mới công nghệ. 

- Điều 5 quy định về Hồ sơ đề nghị xác nhận phương tiện vận tải trong dây chuyền công nghệ phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư.
- Điều 6 quy định về Trình tự, thủ tục xác nhận phương tiện vận tải trong dây chuyền công nghệ phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư. 

- Điều 7 quy định về Điều khoản thi hành. 
Ngoài ra, dự thảo Quyết định cũng xây dựng các biểu mẫu trong hoạt động xác nhận hàng hóa nhập khẩu sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ/đổi mới công nghệ; phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ sử dụng trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư, bao gồm Mẫu Đơn đề nghị xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ/đổi mới công nghệ; Mẫu Văn bản trả lời tổ chức, cá nhân về đề nghị xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ/đổi mới công nghệ; Mẫu Đơn đề nghị xác nhận phương tiện vận tải chuyên dùng phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư; Mẫu Văn bản trả lời tổ chức, cá nhân về đề nghị xác nhận phương tiện vận tải chuyên dùng phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư.
IV. GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THẨM ĐỊNH CỦA BỘ TƯ PHÁP

Trên đây là những nội dung chủ yếu của Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Quy định trình tự, thủ tục xác nhận hàng hóa sử dụng trực tiếp cho phát triển hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp khoa học công nghệ, đổi mới công nghệ; phương tiện vận tải trong dây chuyền công nghệ phục vụ trực tiếp cho hoạt động sản xuất của dự án đầu tư. Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Bộ Tư pháp, VPCP (để phối hợp);
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