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Phê duyệt Đề án tổng thể về triển khai, áp dụng và quản lý 
tem truy xuất nguồn gốc

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật ngày 29 tháng 6 năm 2006;

Căn cứ Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa ngày 21 tháng 11 năm 2007;

Thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01 tháng 11 tháng 2016 của Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế;

Thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020;

Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ,

QUYẾT ĐỊNH

Điều 1. Phê duyệt “Đề án tổng thể về triển khai, áp dụng và quản lý tem truy xuất nguồn gốc” (sau đây viết tắt là Đề án) với các nội dung chính sau đây:
I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU XÂY DỰNG ĐỀ ÁN
1. Quan điểm xây dựng Đề án
a) Thống nhất nguyên tắc, phương thức về truy xuất nguồn gốc và tem truy xuất nguồn gốc đối với sản phẩm, hàng hóa. Việc áp dụng hệ thống truy xuất nguồn gốc và tem truy xuất nguồn gốc đối với sản phẩm, hàng hóa là công cụ quản lý chất lượng, an toàn vệ sinh sản phẩm, hàng hóa, nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp trên thị trường, tạo thuận lợi cho cơ quan quản lý và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
b) Triển khai áp dụng tem truy xuất nguồn gốc đối với sản phẩm, hàng hóa phải bảo đảm minh bạch, công khai các thông tin về nguồn gốc sản phẩm, hàng hóa trên thị trường.

c) Nâng cao nhận thức của các tổ chức, cá nhân tham gia thực hiện truy xuất nguồn gốc sản phẩm, hàng hoá (gồm: nhà cung ứng, nhà sản xuất, nhà phân phối, nhà bán lẻ và người tiêu dùng), cơ quan quản lý nhà nước để từng bước thống nhất hoạt động truy xuất nguồn gốc trong phạm vi cả nước.
2. Mục tiêu chung của Đề án
a) Xây dựng cơ sở pháp lý về truy xuất nguồn gốc, triển khai thực hiện lấy tem truy xuất nguồn gốc là công cụ quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hoá áp dụng trên toàn quốc. 

b) Ứng dụng công nghệ thông tin, viễn thông thực hiện quản lý và cảnh báo truy xuất nguồn gốc sản phẩm, hàng hoá.

c) Đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu khoa học, đào tạo, bồi dưỡng, tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về hoạt động truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc; khuyến khích doanh nghiệp chủ động áp dụng tem truy xuất nguồn gốc trong hoạt động sản xuất kinh doanh.
3. Mục tiêu cụ thể của Đề án

a) Triển khai thực hiện việc áp dụng tem truy xuất nguồn gốc đối với 03 nhóm sản phẩm, hàng hoá trong nước:
a1) Nhóm các sản phẩm y tế;
a2) Nhóm sản phẩm nông sản thực phẩm;
a3) Nhóm sản phẩm công nghiệp nhẹ.
b) Xây dựng Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc sản phẩm, hàng hoá quốc gia do Bộ Khoa học và Công nghệ quản lý và vận hành sử dụng.
c) Nghiên cứu khoa học, đào tạo, bồi dưỡng, thông tin, tuyên truyền và hợp tác quốc tế về truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc.
d) Lập kế hoạch thực hiện tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức đến người dân và các đối tượng thuộc mọi thành phần tham gia kinh doanh, cơ quan nhà nước có chức năng quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hoá về hoạt động truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc; hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp chủ động áp dụng tem truy xuất nguồn gốc trong hoạt động sản xuất kinh doanh.
II. NGUYÊN TẮC CƠ BẢN VỀ TRUY XUẤT NGUỒN GỐC
1. Sử dụng thuật ngữ cơ bản trong truy xuất nguồn gốc phù hợp với thông lệ quốc tế 
a) Truy xuất nguồn gốc là khả năng theo dõi lịch sử, quá trình sử dụng, địa điểm của đối tượng truy xuất nguồn gốc. Trong đó, đối tượng truy xuất có thể là sản phẩm, hàng hóa, đơn vị hậu cần, phương tiện vận chuyển... cần truy vấn thông tin về nguồn gốc. Truy xuất nguồn gốc sản phẩm bao gồm các hoạt động liên quan đến truy xuất nguồn gốc, xuất xứ của nguyên liệu hoặc cấu phần tạo nên sản phẩm; lịch sử sản xuất; quá trình phân phối, sử dụng và địa điểm của sản phẩm trong toàn chuỗi cung ứng. 

 b) Các bên tham gia truy xuất nguồn gốc trong chuỗi cung ứng (sau đây viết tắt là Bên tham gia truy xuất) gồm nhà cung ứng, nhà sản xuất, nhà phân phối, nhà bán lẻ và người tiêu dùng. Các bên tham gia truy xuất xây dựng và quản lý dữ liệu truy xuất được tạo ra trong mỗi hoạt động, công đoạn, quy trình liên quan đến đối tượng truy xuất trong chuỗi cung ứng. Dữ liệu truy xuất của một đối tượng truy xuất thường bao gồm 05 thông tin chính đó là: “Ai, Cái gì, Nơi nào, Khi nào, Tại sao” tương ứng với 05 từ hỏi trong tiếng Anh “Who, What, Where, When, Why” (sau đây viết tắt là thông tin 5W về đối tượng truy xuất). Cụ thể, thông tin 5W về đối tượng truy xuất gồm: thông tin về các bên có liên quan (Who); thông tin về đối tượng truy xuất nguồn gốc chính (What); thông tin về nơi xảy ra các hoạt động hoặc sự kiện (Where); thông tin về thời gian xảy ra các hoạt động hoặc sự kiện (When); thông tin về nguyên nhân, lý do sự kiện xảy ra (Why).

c) Thẻ truy xuất nguồn gốc là công cụ chứa dữ liệu truy xuất phục vụ quá trình định danh, thu thập, lưu trữ thông tin đối tượng truy xuất trong chuỗi cung ứng. Thẻ truy xuất bao gồm các dạng như nhãn, mác, tem, thẻ… được in, gắn, hoặc tài liệu hóa kèm đối tượng truy xuất.

d) Tem truy xuất nguồn gốc là một loại thẻ truy xuất gắn trên sản phẩm cần truy xuất nguồn gốc trước khi phân phối sản phẩm đó đến người tiêu dùng. Tem truy xuất nguồn gốc chứa một mã số giúp phân định (định danh, nhận dạng và xác định) đơn nhất đối với sản phẩm truy xuất nguồn gốc.

2. Nguyên tắc truy xuất nguồn gốc
a) Nguyên tắc phân định đơn nhất: đối tượng truy xuất phải mang mã số phân định và được gắn thẻ truy xuất trong chuỗi cung ứng. Mã số phân định phải đảm bảo tính đơn nhất trong phạm vi của hệ thống truy xuất nguồn gốc và các hệ thống truy xuất nguồn gốc khác có liên quan.

b) Nguyên tắc truy xuất nguồn gốc “một bước trước - một bước sau”: bên tham gia truy xuất lưu giữ dữ liệu truy xuất, bảo đảm khả năng nhận diện, kết nối và trao đổi dữ liệu truy xuất với Bên tham gia truy xuất liền kề trước và Bên tham gia truy xuất liền kề sau.

c) Nguyên tắc tổ chức và kết nối dữ liệu: bên tham gia truy xuất xác định, xây dựng và công bố phạm vi truy xuất nguồn gốc, xây dựng hệ thống truy xuất nguồn gốc; đảm bảo tính chính xác, khả năng trao đổi dữ liệu truy xuất với hệ thống truy xuất nguồn gốc khác; cung cấp dữ liệu gốc và dữ liệu giao dịch theo yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền.

d) Nguyên tắc quản lý dữ liệu truy xuất: việc quản lý, lưu trữ, duy trì dữ liệu truy xuất giữa các Bên tham gia truy xuất thực hiện theo thỏa thuận bằng văn bản hoặc hợp đồng, trong đó quy định cụ thể trách nhiệm, quyền sử dụng dữ liệu truy xuất của các Bên tham gia truy xuất. Thời gian lưu trữ, duy trì dữ liệu truy xuất bảo đảm đáp ứng được yêu cầu theo quy định, hướng dẫn của cơ quan có thẩm quyền.
3. Tem truy xuất nguồn gốc

Tem truy xuất nguồn gốc gồm 02 cấu phần chính (vật mang dữ liệu và mã đăng ký tem truy xuất nguồn gốc); được thể hiện rõ ràng, không gây nhầm lẫn với các tem, dấu, nhãn khác; mang mã phân định đơn nhất; có khả năng định danh đối tượng truy xuất, cung cấp thông tin truy xuất nguồn gốc hoặc liên kết đến nguồn dữ liệu truy xuất.

Tem truy xuất nguồn gốc được gắn hoặc ghi trực tiếp trên sản phẩm ở vị trí khi quan sát có thể nhận biết được dễ dàng, mà không phải tháo rời các chi tiết, các phần của sản phẩm, đồng thời không trái với quy định về nhãn hàng hóa.

Kích thước của chữ và số trên tem truy xuất nguồn gốc phải bảo đảm đọc được bằng mắt thường.
Màu sắc của chữ, chữ số, hình vẽ, hình ảnh, dấu hiệu, ký hiệu của tem truy xuất ghi trên sản phẩm phải rõ ràng. 
III. NHIỆM VỤ CỦA ĐỀ ÁN
1. Thúc đẩy các bên tham gia truy xuất xây dựng hệ thống dữ liệu truy xuất nguồn gốc có khả năng tương tác, trao đổi dữ liệu truy xuất với các bên tham gia truy xuất khác trong chuỗi cung ứng
a) Nghiên cứu các tiêu chuẩn, quy định, tài liệu hướng dẫn liên quan truy xuất nguồn gốc của các tổ chức quốc tế và quốc gia có thị trường nhập khẩu lớn để xây dựng các tiêu chuẩn quốc gia và hướng dẫn về truy xuất nguồn gốc. 
b) Phổ biến tiêu chuẩn và tài liệu hướng dẫn đến các tổ chức, doanh nghiệp sử dụng của Việt Nam.

c) Hướng dẫn, hỗ trợ và định hướng các bên tham gia truy xuất nguồn gốc xây dựng hệ thống dữ liệu truy xuất theo hướng: xác định phạm vi hệ thống truy xuất (gồm các công đoạn, quá trình liên quan đến sản phẩm trong chuỗi cung ứng); xác định đối tượng truy xuất trong từng hoạt động, công đoạn, quy trình; xác định, mức độ truy xuất nguồn gốc đối với đối tượng truy xuất (mức độ truy xuất đến loại sản phẩm, lô sản phẩm hay từng sản phẩm cụ thể); xác định cấu trúc mã phân định; thực hiện việc gán mã phân định đảm bảo khả năng định danh đơn nhất cho đối tượng truy xuất; xác định phương thức chia sẻ, trao đổi dữ liệu truy xuất với 02 Bên tham gia truy xuất liền kề trong chuỗi cung ứng.

d) Bảo đảm khả năng ghi chép, lưu trữ, kết nối, trao đổi dữ liệu truy xuất với Bên tham gia truy xuất liền kề trước và sau trong chuỗi cung ứng theo nguyên tắc “một bước trước, một bước sau”.
2. Tăng cường quản lý và thúc đẩy hoạt động truy xuất nguồn gốc
a) Xây dựng chương trình, chính sách ưu tiên, hỗ trợ cho các doanh nghiệp áp dụng hệ thống truy xuất nguồn gốc theo chuẩn quốc gia.

b) Nghiên cứu ứng dụng các công nghệ thích hợp tạo thuận lợi cho hoạt động truy xuất nguồn gốc (thẻ tần số radio, mã vạch, blockchain, công nghệ thông tin...); tổ chức áp dụng thí điểm, phổ biến nhân rộng và hỗ trợ doanh nghiệp áp dụng.

c) Xây dựng mô hình và triển khai hoạt động chứng nhận sự phù hợp (bên thứ 3) đối với các hệ thống truy xuất nguồn gốc của các doanh nghiệp có nhu cầu.
d) Hỗ trợ các doanh nghiệp và hộ sản xuất cá thể chuẩn hóa hệ thống truy xuất nguồn gốc và minh bạch hóa thông tin truy xuất nguồn gốc thông qua việc chứng nhận hệ thống truy xuất của bên thứ 3 và/hoặc tự công bố áp dụng hệ thống truy xuất nguồn gốc.
3. Tổ chức thực hiện việc áp dụng tem truy xuất nguồn gốc đối với nhóm đối tượng trọng điểm
a) Nhóm các sản phẩm y tế: nhóm dược phẩm như vắc-xin, thuốc chữa bệnh kê đơn; nhóm thiết bị y tế như các loại máy soi, chiếu, chụp dùng để khám, chữa bệnh, các thiết bị, dụng cụ chuyên dùng để mổ, điều trị vết thương, các dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế khác.

b) Nhóm sản phẩm nông sản thực phẩm: nhóm các sản phẩm thực phẩm tươi sống như thịt trâu, bò, lợn…; các sản phẩm từ rau củ quả, lương thực hoặc chế biến từ các loại rau củ quả; gia cầm hoặc sản phẩm chế biến từ gia cầm; thủy sản hoặc sản phẩm chế biến từ thủy sản; nhóm sản phẩm rượu, bia, nước giải khát.

c) Nhóm sản phẩm công nghiệp nhẹ: nhóm sản phẩm da giày; nhóm sản phẩm dệt may; nhóm sản phẩm giấy.

4. Xây dựng và triển khai biện pháp quản lý áp dụng tem truy xuất nguồn gốc
a) Nghiên cứu, chuẩn hóa hình thức, nội dung tem truy xuất nguồn gốc; cách thức quản lý việc áp dụng tem truy xuất nguồn gốc.

b) Nghiên cứu, xây dựng hướng dẫn đăng ký sử dụng tem truy xuất nguồn gốc: cụ thể mã định danh đơn nhất sản phẩm truy xuất nguồn gốc; thông tin truy xuất nguồn gốc; thông tin về cơ sở sản xuất, chế biến; thông tin về nguồn gốc xuất xứ nguyên vật liệu; thông tin về an toàn, vệ sinh và chất lượng; yêu cầu, trách nhiệm đối với cơ sở gắn tem truy xuất nguồn gốc, cũng như các bên liên quan sử dụng, cung cấp tem truy xuất nguồn gốc.

c) Bên tham gia truy xuất tổ chức in ấn, phát hành và sử dụng tem truy xuất nguồn gốc; bảo đảm chất lượng của tem truy xuất nguồn gốc; xác định cấu trúc mã phân định và công cụ mã hóa dữ liệu trên tem truy xuất nguồn gốc để bảo đảm khả năng định danh đối tượng truy xuất và kết nối thông tin đến nguồn dữ liệu truy xuất; bảo đảm tính chính xác, đầy đủ và cập nhật của thông tin truy xuất nguồn gốc.

d) Người tiêu dùng thực hiện việc khai thác thông tin truy xuất nguồn gốc thông qua tem truy xuất nguồn gốc gắn trên sản phẩm; thông báo với cơ quan có thẩm quyền khi phát hiện các thông tin truy xuất nguồn gốc không rõ ràng.

e) Cơ quan có thẩm quyền thực hiện quản lý, hướng dẫn sử dụng tem truy xuất nguồn gốc trên phạm vi cả nước. 
5. Xây dựng Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia
a) Xây dựng, vận hành và quản lý Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia để khai báo, lưu trữ và cảnh báo các thông tin liên quan đến phạm vi, thông tin truy xuất nguồn gốc, phương án mã phân định, hình thức tem truy xuất nguồn gốc của hệ thống truy xuất nguồn gốc đã đăng ký.

b) Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia bảo đảm khả năng đáp ứng các yêu cầu về lưu lượng truy cập, trích xuất, tra cứu thông tin truy xuất nguồn gốc tầm quốc gia và có khả năng liên kết trao đổi thông tin truy xuất với quốc tế.
c) Xây dựng kế hoạch thực hiện áp dụng tem truy xuất nguồn gốc, kế hoạch phổ biến Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia với các Bộ, ngành và địa phương trong cả nước.
d) Hướng dẫn các địa phương kết nối, chia sẻ và khai thác thông tin với Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia.
6. Đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu ứng dụng, đào tạo, bồi dưỡng, thông tin, tuyên truyền và hợp tác quốc tế về truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc
a) Xây dựng, triển khai các nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và công nghệ về truy xuất nguồn gốc; nghiên cứu, phát triển công nghệ thu nhận và mã hóa dữ liệu truy xuất nguồn gốc; ứng dụng công nghệ thông tin trong phát triển phần mềm, dịch vụ quản lý và khai thác dữ liệu truy xuất nguồn gốc; hỗ trợ các nhóm nghiên cứu, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo hoạt động trong lĩnh vực truy xuất nguồn gốc.

b) Tăng cường hợp tác với đối tác nước ngoài để nghiên cứu làm chủ công nghệ, chuyển giao công nghệ tạo thuận lợi cho truy xuất nguồn gốc để hỗ trợ doanh nghiệp Việt Nam nâng cao năng lực cạnh tranh và hội nhập quốc tế. Tổ chức các hội nghị, hội thảo quốc tế về truy xuất nguồn gốc tại Việt Nam có sự tham gia của tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp hoạt động về truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc.
c) Hợp tác với tổ chức mã số mã vạch quốc tế GS1 và các tổ chức mã số mã vạch quốc gia trong việc nghiên cứu, ứng dụng các tiêu chuẩn GS1 phục vụ truy xuất nguồn gốc; đào tạo, bồi dưỡng về truy xuất nguồn gốc, áp dụng tem truy xuất nguồn gốc cho các tổ chức, doanh nghiệp Việt Nam. 
d) Tổ chức từ 01 đến 02 khóa tập huấn, bồi dưỡng hàng năm cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp về hoạt động truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc. Bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ hàng năm về hoạt động truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc cho 20 đến 30 cán bộ quản lý của các bộ, ngành, địa phương.

đ) Xây dựng kế hoạch truyền thông hằng năm về truy xuất nguồn gốc với sự tham gia của các Bộ, ngành, địa phương, cơ quan báo chí, truyền thông, các doanh nghiệp hoạt động về truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN ĐỀ ÁN

1. Thành lập Ban Điều hành Đề án

Bộ Khoa học và Công nghệ thành lập và ban hành quy chế hoạt động của Ban điều hành Đề án trên cơ sở nhân lực hiện có của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
2. Kinh phí thực hiện Đề án 

Kinh phí thực hiện đề án được đảm bảo từ nguồn Ngân sách nhà nước, nguồn đóng góp của các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp và các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

Việc quản lý, sử dụng kinh phí triển khai Đề án thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn.
3. Trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân có liên quan

3.1. Trách nhiệm của Bộ Khoa học và Công nghệ

a) Chủ trì xây dựng kế hoạch và triển khai các nội dung của Đề án.
b) Giúp Chính phủ quản lý nhà nước về hoạt động truy xuất nguồn gốc và tem truy xuất nguồn gốc.
c) Chủ trì, phối hợp với Bộ, ngành, địa phương xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý, sử dụng, xử lý vi phạm đối với hoạt động truy xuất nguồn gốc và tem truy xuất nguồn gốc; xây dựng, phổ biến, hướng dẫn áp dụng tiêu chuẩn và quy chuẩn liên quan truy xuất nguồn gốc.
d) Hướng dẫn các Bên tham gia truy xuất đăng ký sử dụng cấu trúc mã phân định để thực hiện việc gán mã phân định đảm bảo khả năng định danh đơn nhất cho đối tượng truy xuất.

đ) Xây dựng, vận hành và quản lý Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia. 

e) Hướng dẫn, kiểm tra, tổ chức sơ kết và tổng kết tình hình thực hiện Đề án. Định kỳ hằng năm báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình triển khai Đề án.

3.2. Trách nhiệm của các Bộ, ngành và địa phương

a) Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm:

- Phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ xây dựng và ban hành các quy định và hướng dẫn chung về truy xuất nguồn gốc đối với sản phẩm, hàng hóa cụ thể.
- Đề xuất Bộ Khoa học và Công nghệ về việc quy định thời gian tối thiểu lưu trữ và duy trì dữ liệu truy xuất cho từng sản phẩm cụ thể; quy định các sản phẩm bắt buộc áp dụng dán tem truy xuất nguồn gốc thuộc lĩnh vực quản lý.
- Phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các đơn vị chức năng khác để quản lý, giám sát và xử lý vi phạm về truy xuất nguồn gốc đối với những sản phẩm thuộc thẩm quyền quản lý.

- Tuyên truyền, phổ biến Đề án đến các doanh nghiệp thuộc ngành, lĩnh vực quản lý để tham gia thực hiện.
- Phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện Đề án.

b) Bộ Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn, quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước thực hiện đề án.

c) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội - nghề nghiệp, dựa trên nhu cầu thực tế của lĩnh vực quản lý: 

- Xây dựng chính sách phù hợp nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp hoạt động về truy xuất nguồn gốc trên địa bàn.

- Xây dựng kế hoạch triển khai việc áp dụng tem truy xuất nguồn gốc tại địa phương theo từng thời kỳ.
- Phối hợp với các đơn vị chức năng quản lý, giám sát việc áp dụng tem truy xuất nguồn gốc tại địa phương.
3.3. Trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp 
a) Đối với tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp áp dụng hệ thống truy xuất nguồn gốc và tem truy xuất nguồn gốc:

- Chịu trách nhiệm về các vấn đề liên quan đến hệ thống truy xuất nguồn gốc trong phạm vi đã công bố; xây dựng và công bố áp dụng tiêu chuẩn truy xuất nguồn gốc trên Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia của Bộ Khoa học và Công nghệ.

- Xây dựng, triển khai hệ thống truy xuất nguồn gốc theo nguyên tắc truy xuất nguồn gốc, tem truy xuất nguồn gốc đã công bố.

- Đăng ký sử dụng cấu trúc mã phân định để thực hiện việc gán mã phân định đảm bảo khả năng định danh đơn nhất cho đối tượng truy xuất.

- Khai báo và cập nhật định kỳ hoặc đột xuất theo yêu cầu của cơ quan quản lý tình hình triển khai hệ thống truy xuất nguồn gốc, áp dụng tem truy xuất nguồn gốc trên Cổng thông tin truy xuất nguồn gốc quốc gia.

- Cung cấp các thông tin cảnh báo về lô hàng có sự cố hoặc nguy cơ xảy ra sự cố, hành động xử lý sự cố hoặc hướng dẫn xử lý sự cố.

- Công bố kết quả xử lý sự cố và thời gian kết thúc quá trình xử lý sự cố trên Cổng thông tin quốc gia về cảnh báo truy xuất nguồn gốc.

b) Đối với tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp cung cấp giải pháp, dịch vụ truy xuất nguồn gốc:
- Có hợp đồng quy định rõ ràng, chặt chẽ trách nhiệm đối với tổ chức, cá nhân sử dụng dịch vụ hệ thống truy xuất nguồn gốc về các vấn đề liên quan đến khai báo, cập nhật thông tin, in ấn, sử dụng tem truy xuất nguồn gốc.
- Chịu trách nhiệm về tính sẵn sàng và liên tục của dữ liệu truy xuất, duy trì dữ liệu truy xuất của khách hàng tối thiểu đạt thời gian quy định.
- Sẵn sàng cung cấp các thông tin về người sử dụng hệ thống khi có yêu cầu của cơ quan chức năng; tham gia phân tích xác định các nguyên nhân sự cố đối với sản phẩm hoặc dữ liệu truy xuất nguồn gốc.

- Áp dụng các công nghệ hiện đại cũng như biện pháp quản lý, giám sát để kiểm soát việc khai báo, cập nhật thông tin truy xuất nguồn gốc của khách hàng, xác định nguyên nhân khi sự cố xảy ra với sản phẩm của khách hàng, cảnh báo và báo cáo cơ quan chức năng về tình trạng sử dụng hệ thống bất thường hoặc nguy cơ gian lận.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành từ ngày ký.

Điều 3. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, tổ chức và cá nhân liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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