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	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
	PHỤ LỤC




Những nội dung chính về sửa đổi/thay thế thông tư quy định về trình tự, thủ tục xác định nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước (Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN và 03/2017/TT-BKHCN)
(Kèm theo Công văn số      /BKHCN-XNT ngày   tháng    năm 2022 của Bộ KH&CN)

Thứ nhất: Xây dựng trình tự xác định nhiệm vụ theo quy định 02 quy trình riêng biệt, phù hợp với quy định của Luật KH&CN, và điều chỉnh được bất cập hiện tại của Thông tư 07 và 03 (Điều 5 và 6): 
(1) Quy trình 1:
Tổ chức và cá nhân gửi đề xuất lên bộ, ngành địa phương -> bộ, ngành địa phương gửi Bộ KH&CN->Bộ KH&CN tổ chức họp Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ.
(2) Quy trình 2: 
- Tổ chức và cá nhân gửi đề xuất trực tiếp lên Bộ KH&CN đối với các Chương trình KH&CN được Thủ tướng hoặc Bộ trưởng Bộ KH&CN phê duyệt ->Các Vụ tổng hợp đề xuất đặt hàng trình Lãnh đạo Bộ xem xét-> xin ý kiến các Bộ/ngành và địa phương có liên quan-> Các Vụ hoàn thiện, tổng hợp đề xuất đặt hàng trình Lãnh đạo Bộ xem xét->Bộ KH&CN tổ chức họp Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ.
- Bộ KH&CN chủ động/theo yêu cầu của Chính phủ/Thủ tướng Chính phủ đề xuất (đối với các nhiệm vụ cấp quốc gia cấp bách): Tổ chức lấy ý kiến tư vấn (Họp tổ chuyên gia)->Xây dựng Phiếu đề xuất->Các Vụ tổng hợp đề xuất đặt hàng trình Lãnh đạo Bộ xem xét-> xin ý kiến các Bộ/ngành và địa phương có liên quan-> Các Vụ hoàn thiện, tổng hợp đề xuất đặt hàng trình Lãnh đạo Bộ xem xét->Bộ KH&CN tổ chức họp Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ. 
Đặc biệt, thay vì việc Bộ, ngành và địa phương phải xây dựng Phiếu đề xuất đặt hàng nhiệm vụ (sau khi tổng hợp đề xuất nhiệm vụ từ tổ chức cá nhân), Dự thảo Thông tư thay thế chỉ yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương gửi Công văn kèm theo Bảng tổng hợp đề xuất đặt hàng nhiệm vụ với 01 loại biểu mẫu đối với tất cả các loại hình nhiệm vụ.
Hiện nay, Thông tư 07 quy định: tổ chức và cá nhân gửi đề xuất lên bộ, ngành, địa phương -> bộ, ngành, địa phương xác định đề xuất đặt hàng, và gửi Bộ KH&CN-> Bộ KH&CN xác định nhiệm vụ (thông qua Hội đồng tư vấn), phê duyệt danh mục và đưa ra tuyển chọn; Thông tư 03 quy định: tổ chức và cá nhân gửi đề xuất lên Bộ KH&CN-> Bộ KH&CN xác định nhiệm vụ (thông qua Hội đồng tư vấn), phê duyệt danh mục và đưa ra tuyển chọn. Cả 02 Thông tư đều có những bất cập và chưa cụ thể hóa được việc Bộ KH&CN chủ động/theo yêu cầu của Chính phủ/Thủ tướng Chính phủ đề xuất (đối với các nhiệm vụ cấp quốc gia cấp bách).
Thứ hai: Cụ thể hóa việc khuyến khích đề xuất ý tưởng của tổ chức cá nhân (Điều 29 của Luật KHCN) (Điều 4): Nội dung này sẽ được cụ thể hóa trong Thông tư quy định về tuyển chọn hoặc giao trực tiếp tổ chức cá nhân thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước. Ví dụ: Hồ sơ của tổ chức/cá nhân đăng ký tham gia tuyển chọn nhiệm vụ KH&CN cấp quốc gia đề xuất nhiệm vụ KH&CN sẽ được cộng thêm 10% (hoặc tỷ lệ % khác) số điểm nếu được Hội đồng chấm đạt 70 điểm trở lên. 
Thứ ba: Bổ sung thêm thông tin Phiếu đề xuất nhiệm vụ: Hiện nay Phiếu đề xuất chưa đầy đủ thông tin để các cơ quan quản lý rà soát cũng như Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ xem xét về tính mới, khả năng kế thừa; chưa xác định loại hình nhiệm vụ (thuộc lĩnh vực khoa học xã hội, nhân văn hay khoa học tự nhiên; tài liệu tham khảo)… (Bổ sung trong các biểu mẫu).
Thứ tư: Bổ sung kinh phí dự kiến vào trong “Phiếu nhận xét” và “Bảng tổng hợp kiến nghị của Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ” để làm cơ sở cho các đơn vị quản lý tham mưu trình Lãnh đạo Bộ xem xét khi phê duyệt danh mục (qua đó để lượng hóa quy mô, sự phù hợp với tính chất của loại hình nhiệm vụ, tính khả thi về nguồn kinh phí…). Đây là thông tin quan trọng phục vụ việc xây dựng kế hoạch và bố trí nguồn kinh phí hàng năm và trung hạn. Mặt khác đây còn là một kênh thông tin để cho các tổ chức/cá nhân xem xét khi xây dựng Hồ sơ tuyển chọn/xét giao trực tiếp vì: Trong thực tế, do chưa có thông tin về dự kiến kinh phí nên dẫn tới việc xây dựng dự toán trong Thuyết minh (khi đăng ký tham gia tuyển chọn/xét giao trực tiếp) với dự toán quá cao gây ra nhiều bất cập trong khâu xem xét, đánh giá và thẩm định nội dung và kinh phí.
Thứ năm: Bổ sung quy định về nộp hồ sơ đề xuất nhiệm vụ bằng phương thức trực tuyến (Điều 5 và 6) và họp Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ bằng phương thức họp trực tuyến/kết hợp: Hiện nay, chưa có hình thức nộp hồ sơ đề xuất nhiệm vụ bằng phương thức trực tuyến, chưa quy định về họp Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ bằng phương thức họp trực tuyến/kết hợp (Điều 11 đến 16).
Thứ sáu: Bổ sung quy định về đề xuất nhiệm vụ và đề xuất đặt hàng liên quan đến bí mật nhà nước được thực hiện theo quy định của Thông tư này, việc gửi hồ sơ tuân thủ theo quy định về bảo vệ bí mật nhà nước.
Thứ bẩy: Sửa đổi, bổ sung một số thông tin trong biểu mẫu kèm theo Thông tư cho phù hợp (Phiếu đề xuất nhiệm vụ; Phiếu nhận xét; Phiếu đánh giá).
Ngoài ra, Dự thảo thông tư thay thế đã sửa đổi, bổ sung về giải thích từ ngữ cho phù hợp.

