	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Số:           /BC-BKHCN

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
   Hà Nội, ngày          tháng       năm 2023



BÁO CÁO
Kết quả rà soát Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật với 
các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan 
[bookmark: _Toc18657335]
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trên cơ sở kết quả tổng kết thi hành Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật năm 2006, tổng hợp ý kiến, kiến nghị của các Bộ, ngành, địa phương, người dân và doanh nghiệp, kết quả rà soát thường xuyên… Bộ Khoa học và Công nghệ đã tổ chức rà soát các quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật với các Luật có liên quan. Trên cơ sở kết quả rà soát, Bộ Khoa học và Công nghệ báo cáo như sau: 
I. KẾT QUẢ RÀ SOÁT 
Bộ Khoa học và Công nghệ đã tổ chức rà soát 104 luật, bộ luật có mối quan hệ với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, cụ thể: 
1. Nhóm các luật, bộ luật có nội dung quy phạm pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật
Qua rà soát cho thấy có 79 Luật, Bộ luật có nội dung quy phạm pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, chia làm 9 nhóm, cụ thể như sau:
a) Nhóm các luật về dân sự gồm Bộ luật Dân sự, Bộ luật Lao động. 
b) Nhóm các luật về quy hoạch, kết cấu hạ tầng, xây dựng, nhà ở, công nghiệp gồm Bộ luật hàng hải và 15 luật: (1) Luật Nhà ở, (2) Luật Xây dựng, (3) Luật Quy hoạch, (4) Luật sửa đổi, bổ sung 37 luật liên quan đến quy hoạch, (5) Luật Quy hoạch đô thị, (6) Luật Thủy lợi, (7) Luật Đường sắt, (8) Luật Giao thông đường thủy nội địa, (9) Luật Giao thông đường bộ, (10) Luật Hàng không dân dụng Việt Nam, (11) Luật Điện lực, (12) Luật Viễn thông, (13) Luật Hóa chất, (14) Luật Bưu chính, (15) Luật Kiến trúc.
c) Nhóm các luật về nông nghiệp gồm 07 luật: (1) Luật Đê điều, (2) Luật Lâm nghiệp, (3) Luật Thủy sản, (4) Luật Trồng trọt, (5) Luật Chăn nuôi, (6) Luật Thú y, (7) Luật bảo vệ và kiểm dịch thực vật. 	
d) Nhóm các luật về hành chính công gồm 01 luật: Luật Tổ chức Chính phủ.	
đ) Nhóm các luật về khoa học và công nghệ gồm 06 luật: (1) Luật Công nghệ cao; (2) Luật Khoa học và Công nghệ, (3) Luật Chuyển giao công nghệ, (4) Luật Đo lường; (5) Luật Năng lượng nguyên tử, (6) Luật Công nghệ thông tin.
e) Nhóm các luật về đầu tư, thương mại gồm 08 luật: (1) Luật Đầu tư, (2) Luật Đầu tư công, (3) Luật Phòng, chống thiên tai, (4) Luật Quảng cáo, (5) Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, (6) Luật Quản lý ngoại thương, (7) Luật Giao dịch điện tử, (8) Luật Dầu khí.
g) Nhóm các luật về quốc phòng, an ninh gồm 05 luật: (1) Luật Dự trữ quốc gia, (2) Luật Thủ đô, (3) Luật an toàn thông tin mạng, (4) Luật Cơ yếu, (5) Luật Phòng cháy và chữa cháy.
h) Nhóm các luật về xã hội có 20 luật: (1) Luật Thể dục, thể thao sửa đổi, (2) Luật Giáo dục nghề nghiệp, (3) Luật Trẻ em, (4) Luật Xuất bản, (5) Luật Du lịch, (6) Luật Người khuyết tật, (7) Luật Báo chí, (8) Luật Dược, (9) Luật Thư viện, (10) Luật Điện ảnh, (11) Luật Phòng, chống ma túy, (12) Luật Phòng, chống tác hại của rượu, bia, (13) Luật An toàn, vệ sinh lao động, (14) Luật Phòng, chống tác hại của thuốc lá, (15) Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, (16) Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, (17) Luật An toàn thực phẩm, (18) Luật Tần số vô tuyến điện, (19) Luật Phòng, chống bệnh truyền nhiễm, (20) Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa.
i) Nhóm các luật về tài nguyên, môi trường có 09 luật: (1) Luật Bảo vệ môi trường, (2) Luật Tài nguyên, môi trường biển và hải đảo, (3) Luật Tài nguyên nước, (5) Luật Khoáng sản, (6) Luật Đo đạc và bản đồ, (7) Luật khí tượng thủy văn, (8) Luật Đất đai, (9) Luật Thuế tài nguyên.	
k) Nhóm các luật về tư pháp có Bộ luật Hình sự và 05 luật: (1) Luật Cư trú, (2) Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước, (3) Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, (4) Luật Quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ, (5) Luật Căn cước công dân.
2. Nhóm các Luật không có nội dung quy phạm pháp luật tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật nhưng có liên quan đến hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật
Qua rà soát, có 25 luật mặc dù không có nội dung quy phạm pháp luật tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật nhưng có liên quan đến hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, cụ thể: (1) Luật Thỏa thuận quốc tế, (2) Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư, (3) Luật Doanh nghiệp, (4) Luật Hòa giải, đối thoại tại Tòa án, (5) Luật Xuất cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam, (6) Luật Bảo vệ bí mật nhà nước, (7) Luật Tố cáo, (8) Luật Cạnh tranh, (9) Luật An ninh mạng, (10) Luật Điều ước quốc tế, (11) Luật Tiếp cận thông tin, (12) Luật Tố tụng hành chính, (13) Luật Thống kê, (14) Luật Ngân sách nhà nước, (15) Luật Khiếu nại, (16)  Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, (17) Luật Doanh nghiệp, (18) Luật Tổ chức Quốc hội, (19) Luật Hải quan, (20) Luật Đấu thầu, (21) Luật Hòa giải ở cơ sở, (22) Luật Xử lý vi phạm hành chính, (23) Luật Thanh tra, (24) Luật Sở hữu trí tuệ, (25) Luật Thương mại.
3. Nhóm các luật, bộ luật có nội dung vướng mắc, chồng chéo với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật
Qua rà soát cho thấy, có 5 trong tổng số 104 Luật có nội dung vướng mắc, chồng chéo với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, bao gồm: (1) Luật Khoa học và công nghệ, (2) Luật Dự trữ quốc gia, (3) Luật an toàn thực phẩm, (4) Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa, (5) Luật Phòng cháy và chữa cháy.
Nội dung vướng mắc tập trung vào: (1) trình tự thủ tục thẩm định ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia liên quan đến đối tượng, (2) nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn, (3) công bố sản phẩm, công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy cho sản phẩm, (4) quyền xuất bản, phát hành đối với tiêu chuẩn quốc gia, (5) các khái niệm, thuật ngữ về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, (6) hoạt động của tổ chức chứng nhận sự phù hợp, (7) quyền và nghĩa vụ của tổ chức đánh giá sự phù hợp.
II. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 
Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật được ban hành năm 2006 là dấu mốc quan trọng trong lịch sử xây dựng, phát triển và hoàn thiện pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật của nước ta. Đạo luật này đã thay đổi toàn bộ cấu trúc của hệ thống các văn bản pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật của nước ta, chuyển từ hệ thống các văn bản pháp luật đơn hành, với quy định còn thiếu tính thống nhất và đồng bộ thành một đạo luật chuyên ngành thống nhất, làm nền tảng pháp lý cơ bản để điều chỉnh các vấn đề có liên quan đến tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật của nước ta. 
Trên cơ sở kế thừa các quy định của hệ thống văn bản pháp luật trước đây về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật đã được thực tiễn kiểm nghiệm, đồng thời, tham khảo có chọn lọc kinh nghiệm pháp luật của các nước để vận dụng phù hợp với tình hình Việt Nam, Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật đã khắc phục được các bất cập tồn tại nhiều năm trong hệ thống văn bản pháp luật, góp phần bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ, minh bạch, khả thi, đầy đủ và hiệu quả của hệ thống pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật.
Trong 16 năm triển khai thực hiện, nhìn chung quan hệ giữa Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật và pháp luật có liên quan tương đối ổn định. Các luật, bộ luật nói riêng và các văn bản quy phạm pháp luật nói chung thường chỉ đề cập đến tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật như một công cụ để quản lý, điều chỉnh các quan hệ xã hội thuộc lĩnh vực chuyên ngành; không quy định cụ thể về việc xây dựng, công bố, ban hành, áp dụng tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật; các khái niệm, thuật ngữ cơ bản tuân thủ theo Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật nên không tạo ra sự xung đột, chồng lấn với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật. Ví dụ, tại Luật Bảo vệ môi trường năm 2020, “quy chuẩn kỹ thuật” được quy định tại 34 điều, bao gồm 1 chương riêng (Chương VIII. Quy chuẩn kỹ thuật môi trường, tiêu chuẩn môi trường), các quy định này đều không có sự mâu thuẫn với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật do quy chuẩn kỹ thuật chỉ được sử dụng như một biện pháp quản lý chuyên ngành (ví dụ khoản 1 Điều 121 quy định “Việc phòng ngừa, ứng phó sự cố môi trường phải tuân thủ quy trình, quy chuẩn kỹ thuật về an toàn, môi trường”); còn thẩm quyền, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật môi trường quốc gia, quy chuẩn kỹ thuật môi trường địa phương thực hiện theo quy định của pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật (khoản 1 Điều 102). 
 Tuy nhiên, hiện nay Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật vẫn còn những mâu thuẫn đối với các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan cần phải được khắc phục. Sự vướng mắc, chồng chéo này xuất phát từ các nguyên nhân: Một số quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật được ban hành hiện không còn phù hợp với thực tiễn xã hội, nhu cầu hội nhập; các quy định của các văn bản quy phạm pháp luật được ban hành sau Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật chưa quy định rõ ràng, thống nhất các nội dung liên quan đến tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật dẫn đến những cách hiểu và áp dụng khác nhau; các quy định của các văn bản quy phạm pháp luật được ban hành sau điều chỉnh các hoạt động, quan hệ xã hội có liên quan đến hoạt động tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật chưa đảm bảo sự đồng bộ, tạo ra thêm những trình tự, thủ tục có sự tương đồng với các trình tự, thủ tục đã được quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật dẫn đến những phản ánh, kiến nghị từ các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp.
Qua kết quả rà soát, Bộ Khoa học và Công nghệ thấy rằng việc 104 Luật, Bộ luật có các quy phạm liên quan đến tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, trong đó có 5 luật có quy phạm vướng mắc, chồng chéo với các quy phạm quy định trong Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật sẽ tất yếu làm ảnh hướng đến việc tổ chức thi hành Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật trong thời gian vừa qua. 
Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật và hệ thống TCVN và QCVN góp phần quan trọng nâng cao chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, đảm bảo an toàn, nâng cao năng lực cạnh tranh của hàng hóa xuất khẩu, hỗ trợ  xuất khẩu để doanh nghiệp vượt qua những thách thức rào cản kỹ thuật trong bối cảnh kinh tế thế giới và khu vực cạnh tranh và phức tạp hiện nay, thúc đẩy quá trình hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam, đồng thời là một công cụ quản lý hiện đại, phù hợp với thông lệ quốc tế về quản lý sự phát triển nền kinh tế, hỗ trợ các cơ quan quản lý nhà nước trong việc hoạch định, xây dựng, triển khai hiệu quả các chính sách công và các chương trình mục tiêu quốc gia. Vì vậy, việc hoàn thiện hệ thống pháp luật liên quan đến tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật và giải quyết tốt những bất cập, vướng mắc giữa Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật và các luật liên quan là hết sức cần thiết. 
Với ý nghĩa và tầm quan trọng của tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật đối với phát triển kinh tế - xã hội, thực hiện Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2018 và những năm tiếp theo, trong đó, Phụ lục của Nghị quyết số 19-2018/NQ-CP đã chỉ rõ trách nhiệm của Bộ Khoa học và Công nghệ cần phải sửa đổi, bổ sung Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật; kết quả rà soát và quá trình tổng kết thi hành Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật trong thời gian qua, Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất, kiến nghị như sau: 	
	1. Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật là luật cơ bản điều chỉnh các quan hệ về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật. Hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật phải thực hiện theo quy định của Luật này và các luật khác có liên quan. Trường hợp có sự khác nhau giữa quy định của Luật này và luật khác thì thực hiện theo quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật. Đề xuất sửa đổi các nội dung sau đây trong dự thảo Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật để thống nhất, đồng bộ với các Luật có liên quan: 
- Sửa đổi nội dung liên quan đến trình tự, thủ tục xây dựng, thẩm định, ban hành QCVN cho đối tượng bí mật nhà nước để đồng bộ với Luật Dự trữ quốc gia. 
- Sửa đổi, bổ sung, quy định về hoạt động đánh giá sự phù hợp đảm bảo sự đồng bộ với Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa. 
- Sửa đổi quy định về hoạt động xuất bản, phát hành để đồng bộ với Luật Khoa học và Công nghệ.
	2. Đối với các các Luật đã có trong Chương trình sửa đổi, bổ sung trong giai đoạn 2022-2024 cần rà soát để sửa đổi, bổ sung đảm bảo thống nhất, đồng bộ với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật; đối với các Luật chưa có trong Chương trình sửa đổi, bổ sung trong giai đoạn 2022-2024 thì đề nghị sửa đổi trong các giai đoạn tiếp theo 2025-2026:
 - Luật An toàn thực phẩm: Sửa đổi nội dung liên quan đến công bố sản phẩm tại các văn bản hướng dẫn luật.
	 - Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy: Sửa đổi nội dung liên quan đến nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn quốc gia (TCVN).
	3. Đề nghị các cơ quan thẩm định, thẩm tra các dự án Luật cần đưa nội dung rà soát, đánh giá các Luật có liên quan thành một nội dung chính trong báo cáo thẩm định, thẩm tra./.	
	Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Các Phó TTCP (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ; 
- Văn phòng Quốc hội;
- Bộ Tư pháp;
- Các Thứ trưởng; 
- Lưu: VT, PC, TĐC.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
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PHỤ LỤC
Kết quả rà soát Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật                              với các Luật có liên quan
(Kèm theo Báo cáo số /BC-BKHCN ngày … tháng… năm 2023)

	1. Luật Dự trữ quốc gia
	a) Nội dung vướng mắc, chồng chéo: Quy định hiện hành về đối tượng của hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật thuộc bí mật nhà nước
	Hiện nay, Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật chưa có quy định cụ thể về việc xây dựng QCVN cho đối tượng thuộc bí mật nhà nước. Khoản 3 Điều 6 của Luật quy định “Hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và lĩnh vực quy chuẩn kỹ thuật phải bảo đảm công khai, minh bạch…”, phù hợp thông lệ quốc tế.
	Quy định này chưa rõ ràng, tạo ra những cách hiểu chưa thống nhất với quy định tại Luật Dữ trữ quốc gia. Theo khoản 4 Điều 14 Luật Dự trữ quốc gia, Bộ Tài chính có trách nhiệm “Chủ trì, phối hợp với bộ, ngành quản lý hàng dự trữ quốc gia xây dựng, ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia” (không giới hạn xây dựng QCVN đối tượng hàng dự trữ quốc gia thuộc bí mật nhà nước).
	Các quy định chưa rõ ràng giữa hai luật dẫn đến thực tiễn hiện nay, trong trường hợp Bộ Tài chính chủ trì phối hợp với Bộ Quốc phòng để xây dựng các QCVN cho các đối tượng thuộc bí mật nhà nước (vũ khí, trang bị…), không bảo đảm tuân thủ đúng thẩm quyền, trình tự thủ tục xây dựng, ban hành QCVN theo quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, cụ thể như sau:  
	- Điểm r khoản 1 Điều 23 Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật được sửa đổi bổ sung tại điểm n khoản 7 Điều 1 Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16/5/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP quy định Bộ Quốc phòng có trách nhiệm xây dựng, ban hành QCVN đối với “Phương tiện, trang thiết bị quân sự, vũ khí đạn dược, sản phẩm phục vụ quốc phòng, công trình quốc phòng không thuộc đối tượng bí mật quốc gia”.
	- Theo điểm b khoản 1 Điều 32 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật: “Cơ quan ban hành quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tổ chức lấy ý kiến rộng rãi, công khai của tổ chức, cá nhân có liên quan về dự thảo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia; tổ chức hội nghị chuyên đề với sự tham gia của các bên có liên quan để góp ý về dự thảo…”
	- Theo điểm a khoản 1 Điều 36 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, Cơ quan ban hành quy chuẩn kỹ thuật có trách nhiệm “Thông báo công khai việc ban hành quy chuẩn kỹ thuật và việc sửa đổi, bổ sung, thay thế, huỷ bỏ quy chuẩn kỹ thuật trong thời hạn ít nhất là ba mươi ngày, kể từ ngày ra quyết định”.
	Việc xây dựng các TCVN, QCVN cho đối tượng thuộc bí mật nhà nước trong lĩnh vực quốc phòng, an ninh là hết sức cần thiết nhưng hiện nay, quy định về thẩm quyền, trình tự thủ tục cho các đối tượng này chưa được rõ ràng, cụ thể tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật tạo ra những khó khăn, vướng mắc trong sự phối hợp giữa Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài chính, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an.
	b) Hướng xử lý
	- Đề xuất bổ sung khoản 3 Điều 17 của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật quy định về trình tự xây dựng các TCVN cho các đối tượng thuộc danh mục bí mật nhà nước. 
	- Đề xuất bổ sung khoản 2 Điều 32 của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật quy định về trình tự xây dựng các QCVN cho các đối tượng thuộc danh mục bí mật nhà nước.
	2. Luật Khoa học và Công nghệ
	Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật được ban hành trước Luật Khoa học và Công nghệ quy định về hoạt động xuất bản, phát hành TCVN tại Điều 21 như sau: “Bộ Khoa học và Công nghệ giữ quyền xuất bản và phát hành tiêu chuẩn quốc gia”. 
	Điểm b khoản 2 Điều 41 Luật Khoa học và Công nghệ quy định “Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan nhà nước khác ở trung ương, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh là đại diện chủ sở hữu kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp bộ, cấp tỉnh hoặc cấp cơ sở do mình phê duyệt”. 
	Thực tế, các Bộ, ngành xây dựng TCVN dựa trên các đề tài nghiên cứu khoa học cấp bộ, sử dụng ngân sách nhà nước. Vì vậy, theo quy định tại Luật Khoa học và Công nghệ, các Bộ trưởng là đại diện chủ sở hữu nhà nước đối với các TCVN, do đó, các Bộ hoàn toàn có quyền trực tiếp xuất bản, phát hành các TCVN do các Bộ trực tiếp xây dựng bằng ngân sách nhà nước (quyền xuất bản, phát hành là một phần của quyền sở hữu theo quy định của pháp luật về sở hữu trí tuệ. Tuy nhiên, việc xuất bản, phát hành các TCVN hiện nay của các Bộ, ngành còn gặp vướng mắc khi phải thông qua Bộ Khoa học và Công nghệ (quy định tại Điều 21 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật). Tình trạng này tạo ra khó khăn trong việc áp dụng và phổ biến các TCVN của các Bộ, ngành. 
	b) Hướng xử lý
	- Đề xuất sửa đổi Điều 21 của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật quy định theo hướng chuyển hoạt động xuất bản, phát hành thành hoạt động quản lý, khai thác tiêu chuẩn để bao hàm đầy đủ các nội dung liên quan đến các hoạt động sau khi các TCVN được công bố để tạo thuận lợi cho việc tiếp cận thông tin và áp dụng các TCVN. 
	- Tại Điều 21, đối với hoạt động quản lý, khai thác TCVN, quy định theo hướng phù hợp với quy định tại Luật Khoa học và Công nghệ, giao các Bộ, ngành có quyền xuất bản, phát hành các TCVN do các Bộ tự xây dựng bằng ngân sách nhà nước.
	3. Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa
	3.1. Về khái niệm “chứng nhận”
	a) Nội dung vướng mắc, chồng chéo: 
	Khoản 6, khoản 7 Điều 3 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật quy định:
	“6. Chứng nhận hợp chuẩn là việc xác nhận đối tượng của hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn phù hợp với tiêu chuẩn tương ứng.
	7. Chứng nhận hợp quy là việc xác nhận đối tượng của hoạt động trong lĩnh vực quy chuẩn kỹ thuật phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật tương ứng.”
	Khoản 12 Điều 3 Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa quy định “Chứng nhận là việc đánh giá và xác nhận sự phù hợp của sản phẩm, quá trình sản xuất, cung ứng dịch vụ với tiêu chuẩn công bố áp dụng (gọi là chứng nhận hợp chuẩn) hoặc với quy chuẩn kỹ thuật (gọi là chứng nhận hợp quy)”.
	Như vậy, có thể thấy khái niệm về chứng nhận tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật có sự khác biệt với quy định tại Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa bởi khái niệm về chứng nhận tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật không bao gồm hoạt động “đánh giá”. Khái niệm chứng nhận tại Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa chính xác và đầy đủ hơn so với Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật vì trên thực tế, việc chứng nhận bắt buộc phải bao gồm hoạt động “đánh giá” trước khi “xác nhận”. Sự chưa thống nhất giữa hai luật gây nên những khó khăn trong quá trình triển khai áp dụng pháp luật.
	b) Hướng xử lý: Đề xuất sửa đổi các quy định tại khoản 6, khoản 7 Điều 3 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật đảm bảo thống nhất với quy định tại Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa, cụ thể như sau:
	“6. Chứng nhận hợp chuẩn là việc đánh giá và xác nhận đối tượng của hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn phù hợp với tiêu chuẩn tương ứng.
	7. Chứng nhận hợp quy là việc đánh giá và xác nhận đối tượng của hoạt động trong lĩnh vực quy chuẩn kỹ thuật phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật tương ứng.”
	3.2. Về quyền và nghĩa vụ của tổ chức chứng nhận và tổ chức đánh giá sự phù hợp
	a) Nội dung vướng mắc, chồng chéo:
	Hoạt động đánh giá sự phù hợp bao gồm hoạt động chứng nhận.
	Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật quy định về quyền và nghĩa vụ của tổ chức chứng nhận sự phù hợp tại Điều 52. Điều 52 chỉ quy định 3 nội dung đối với quyền của tổ chức chứng nhận sự phù hợp và 6 nội dung đối với nghĩa vụ của tổ chức chứng nhận sự phù hợp. 
	Trong khi đó, Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa quy định về quyền của tổ chức đánh giá sự phù hợp tại Điều 19 với 7 nội dung và quy định về nghĩa vụ của tổ chức đánh giá sự phù hợp tại Điều 20 với 10 nội dung. Các quy định tại Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa mở rộng hơn phạm vi về quyền và nghĩa vụ của tổ chức đánh giá sự phù hợp (bao gồm cả tổ chức chứng nhận sự phù hợp).
	Một số quyền và nghĩa vụ của tổ chức đánh giá sự phù hợp đã được quy định tại Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa nhưng chưa được quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật như: “Được thanh toán chi phí theo thoả thuận với các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh sản phẩm, hàng hóa có nhu cầu đánh giá sự phù hợp hoặc theo yêu cầu của cơ quan nhà nước có thẩm quyền”; “Từ chối cung cấp thông tin liên quan đến kết quả thử nghiệm, giám định, kiểm định, chứng nhận chất lượng sản phẩm, hàng hóa cho bên thứ ba, trừ trường hợp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền yêu cầu”…
	Các quy định chưa thống nhất giữa hai luật làm ảnh hưởng đến hoạt động của các tổ chức đánh giá sự phù hợp nói chung và các tổ chức chứng nhận nói riêng, một số quyền lợi của các tổ chức này chưa được đảm bảo, đồng thời, các nghĩa vụ chưa được các tổ chức này thực hiện đầy đủ.
	b) Hướng xử lý:
	Đề xuất sửa đổi quy định tại Điều 52 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, tách thành 2 điều riêng quy định về quyền và nghĩa vụ của tổ chức đánh giá sự phù hợp, đồng thời, mở rộng phạm vi quyền và nghĩa vụ của tổ chức đánh giá sự phù hợp đảm bảo thống nhất với quy định tại Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa.
	4. Luật An toàn thực phẩm
	a) Nội dung vướng mắc, chồng chéo:
	Theo quy định tại Điều 48 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh thuộc đối tượng phải áp dụng quy chuẩn kỹ thuật có trách nhiệm công bố sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ, quá trình, môi trường phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật tương ứng và phải đăng ký bản công bố hợp quy tại cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền. 
	Luật An toàn thực phẩm hiện không có quy định về tự công bố sản phẩm mà chỉ có quy định về công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy thống nhất với quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật (ví dụ khoản 3 Điều 12 quy định “Thực phẩm đã qua chế biến bao gói sẵn phải đăng ký bản công bố hợp quy với cơ quan nhà nước có thẩm quyền trước khi lưu thông trên thị trường”). 
	Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 4, Điều 5, Chương II, Nghị định số 15/2018/NĐ-CP thay thế Nghị định số 38/2012/NĐ-CP hướng dẫn một số điều của Luật An toàn thực phẩm đã bỏ quy định công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy đối với các sản phẩm thực phẩm đã qua chế biến bao gói sẵn, thay vào đó các sản phẩm thực phẩm đã qua chế biến bao gói sẵn chỉ cần tự công bố sản phẩm là được phép lưu thông trên thị trường. Dù vậy, các biểu mẫu tại Nghị định số 15/2018/NĐ-CP về bản tự công bố sản phẩm, bản công bố sản phẩm đều có đề cập quy chuẩn kỹ thuật quốc gia áp dụng, tiêu chuẩn áp dụng.
	Quy định này tại Nghị định số 15/2018/NĐ-CP là không phù hợp với Luật An toàn thực phẩm và chồng chéo, mâu thuẫn với pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, tạo ra thêm thủ tục hành chính, gây khó khăn cho doanh nghiệp trong quá trình sản xuất, kinh doanh khi phải thực hiện đồng thời các thủ tục là công bố hợp chuẩn/công bố hợp quy và công bố sản phẩm. Trong quá trình lấy ý kiến đánh giá Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, Bộ Khoa học và Công nghệ đã nhận được nhiều ý kiến của các địa phương, bộ, ngành, doanh nghiệp về vấn đề khó khăn, vướng mắc này. 
	b) Hướng xử lý: 
	Thủ tục công bố hợp chuẩn, công bố hợp quy được quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật nhằm đảm bảo chất lượng của sản phẩm, hàng hóa trên thị trường, trong đó bao gồm các sản phẩm, hàng hóa thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật An toàn thực phẩm. Vì vậy, việc quy định thêm thủ tục công bố sản phẩm đã tạo ra sự chồng chéo không cần thiết trong việc đảm bảo chất lượng của sản phẩm hàng hóa, gây khó khăn cho hoạt động sản xuất của doanh nghiệp, ảnh hưởng đến hoạt động quản lý của nhà nước.
	Do đó, đề xuất sửa đổi Nghị định 15/2018/NĐ-CP theo hướng không quy định về thủ tục công bố sản phẩm nhằm phù hợp với Luật An toàn thực phẩm và tránh chồng chéo với quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật.
	5. Luật Phòng cháy và chữa cháy
	a) Nội dung vướng mắc, chồng chéo:
	Khoản 4 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy năm 2013 sửa đổi, bổ sung Điều 8 Luật Phòng cháy và chữa cháy quy định: 
	“4. Áp dụng tiêu chuẩn Việt Nam về phòng cháy và chữa cháy:
	a) Tiêu chuẩn quốc gia về phòng cháy và chữa cháy được áp dụng bắt buộc;
	b) Tiêu chuẩn về phòng cháy và chữa cháy phải phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về phòng cháy và chữa cháy;
	c) Bảo đảm tính đồng bộ, tính khả thi của hệ thống tiêu chuẩn được áp dụng”.
	Khoản 1 Điều 3 Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật quy định “Tiêu chuẩn do một tổ chức công bố dưới dạng văn bản để tự nguyện áp dụng”.  Khoản 1 Điều 23 quy định “1. Tiêu chuẩn được áp dụng trên nguyên tắc tự nguyện. Toàn bộ hoặc một phần tiêu chuẩn cụ thể trở thành bắt buộc áp dụng khi được viện dẫn trong văn bản quy phạm pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật”. 
	Như vậy, theo quy định của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, việc áp dụng các tiêu chuẩn (bao gồm cả tiêu chuẩn quốc gia) mang tính tự nguyện; một tiêu chuẩn cụ thể trở thành bắt buộc áp dụng chỉ khi được viện dẫn cụ thể trong văn bản quy phạm pháp luật và quy chuẩn kỹ thuật. Nhưng theo Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy và chữa cháy, việc áp dụng các tiêu chuẩn quốc gia mang tính bắt buộc. Việc quy định các tiêu chuẩn quốc gia về phòng cháy và chữa cháy bắt buộc áp dụng khiến việc xây dựng các tiêu chuẩn quốc gia này không khác gì so với việc xây dựng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, trái với nguyên tắc áp dụng tiêu chuẩn, tạo ra những khó khăn, vướng mắc của tổ chức, cá nhân trong quá trình áp dụng tiêu chuẩn.
	b) Hướng xử lý:  
	Đề xuất sửa đổi Luật Phòng cháy và chữa cháy đảm bảo thống nhất với quy định tại Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, theo hướng tiêu chuẩn quốc gia trong lĩnh vực phòng cháy và chữa cháy mang tính tự nguyện áp dụng, toàn bộ hoặc một phần tiêu chuẩn tiêu chuẩn quốc gia trong lĩnh vực phòng cháy và chữa cháy cụ thể trở thành bắt buộc áp dụng khi được viện dẫn trong văn bản quy phạm pháp luật, quy chuẩn kỹ thuật./.
	
