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	A. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH	
I. Tình hình triển khai Chương trình phát triển SPQG theo Quyết định số 2441/QĐ-TTg ngày 31/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ
[bookmark: _GoBack]Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020 (Chương trình) được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2441/QĐ-TTg vào ngày 31 tháng 12 năm 2010 (Quyết định số 2441/QĐ-TTg). Trong bối cảnh Việt Nam đang đẩy nhanh tiến trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, việc xác định ưu tiên đầu tư phát triển các sản phẩm trọng điểm quốc gia có hàm lượng công nghệ và giá trị gia tăng cao, có lợi thế cạnh tranh với quốc tế là một quyết sách đúng đắn. Theo đó, việc triển khai “Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020” sẽ không chỉ góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, tạo sự gắn kết giữa lực lượng nghiên cứu ở các viện nghiên cứu, trường đại học với các doanh nghiệp mà quan trọng hơn là sẽ tạo ra sự đột phá trong các ngành, lĩnh vực kinh tế-kỹ thuật, tạo ra các ngành, nghề mới, sản phẩm mới đáp ứng nhu cầu không ngừng tăng của nền kinh tế thay thế nhập khẩu hạn chế tình trạng nhập siêu. Các tổ chức, doanh nghiệp tham gia Chương trình sẽ được nâng cao năng lực nghiên cứu, làm chủ các công nghệ tiên tiến, tăng cường trang thiết bị, đào tạo được đội ngũ cán bộ khoa học công nghệ phục vụ cho mục tiêu phát triển của doanh nghiệp. 
1. Thông tin chung về Chương trình
1.1. Về bộ máy tổ chức triển khai Chương trình
Ngày 26/10/2011, Thủ tướng Chính phủ thành lập Ban chỉ đạo Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia tại Quyết định số 1893/QĐ-TTg. Trưởng Ban chỉ đạo là Phó Thủ tướng Chính phủ, các thành viên là đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành: Công thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế, Giao thông, Xây dựng, Thông tin và Truyền thông, Ngân hàng Nhà nước.
Ngày 04/11/2011, Trưởng Ban chỉ đạo đã ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Chương trình tại Quyết định số 97/QĐ-BCĐ.
Hiện nay, Ban Chỉ đạo được tổ chức lại thành một Ban chỉ đạo các Chương trình khoa học và công nghệ quốc gia phê duyệt tại Quyết định số 1325/QĐ-TTg ngày 07 tháng 7 năm 2016, gồm Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020, Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao đến năm 2020 và Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020. 
Để tổ chức quản lý Chương trình, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã thành lập Ban Chủ nhiệm Chương trình sản phẩm quốc gia và Văn phòng các Chương trình khoa học và công nghệ quốc gia giúp Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức quản lý và triển khai thực hiện Chương trình. Ban Chủ nhiệm Chương trình sản phẩm quốc gia được tổ chức và hoạt động theo quy chế ban hành tại Quyết định số 666/QĐ-BKHCN ngày 13 tháng 4 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ KH&CN và các Thông tư quy định quản lý Chương trình sản phẩm quốc gia.
1.2. Về các văn bản phục vụ quản lý Chương trình
Đến nay các văn bản hướng dẫn[footnoteRef:1] cơ bản đủ để vận hành Chương trình ở giai đoạn nghiên cứu (giai đoạn đầu), các chính sách ưu đãi hỗ trợ khác nêu tại Quyết định số 2441/QĐ-TTg hiện nay các bộ, ngành có liên quan chưa xây dựng văn bản hướng dẫn cụ thể cho Chương trình mà đa phần áp dụng theo các quy định hiện hành. [1:  Bộ Khoa học và Công nghệ đã chủ động, phối hợp với các Bộ ngành có liên quan xây dựng và ban hành 08 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và 07 Thông tư hướng dẫn của các bộ ngành.] 

2. Một số kết quả triển khai Chương trình
2.1. Thực trạng triển khai các sản phẩm quốc gia 
Đến nay, Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt 09 nhóm sản phẩm quốc gia từ năm 2012 và 04 sản phẩm quốc gia từ năm 2017 (gồm tất cả 18 sản phẩm cụ thể) tại các Quyết định số 439/QĐ-TTg ngày 16 tháng 4 năm 2012, Quyết định số 1890/QĐ-TTg ngày 14 tháng 12 năm 2012, Quyết định số 787/QĐ-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2017 và Quyết định số 888/QĐ-TTg ngày 19 tháng 6 năm 2017. 18 sản phẩm quốc gia cụ thể đã phân công các Bộ, ngành là Cơ quan chủ quản, cụ thể là:
- Bộ Khoa học và Công nghệ chịu trách nhiệm triển khai thực hiện 08 sản phẩm cụ thể thuộc 06 nhóm sản phẩm, bao gồm: Thiết bị nâng hạ có sức nâng lớn (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”); Sản phẩm bảo đảm an ninh, an toàn mạng thông tin (gồm 02 sản phẩm); Sản phẩm động cơ sử dụng cho phương tiện giao thông vận tải (gồm 02 sản phẩm); Vắc-xin phòng bệnh cho vật nuôi (thuộc nhóm “Sản phẩm vắc-xin phòng bệnh cho người và vật nuôi của Việt Nam”); Sản phẩm vi mạch điện tử; Sản phẩm Sâm Việt Nam.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 05 sản phẩm quốc gia gồm: Sản phẩm lúa gạo VN chất lượng cao, năng suất cao; Sản phẩm nấm ăn và nấm dược liệu; Sản phẩm cá da trơn Việt Nam chất lượng cao và các sản phẩm chế biến từ cá da trơn; Tôm nước lợ; Cà phê Việt Nam.
- Bộ Công Thương 01 sản phẩm Giàn khoan dầu khí di động (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”).
- Bộ Y tế 01 sản phẩm Vắc-xin phòng bệnh cho người (thuộc nhóm “Sản phẩm vắc-xin phòng bệnh cho người và vật nuôi của Việt Nam”).
- Bộ Quốc phòng 03 sản phẩm TL-01, BR12, Thiết bị ảnh nhiệt dùng trong quân sự.
Hiện tại, có 13/18 sản phẩm Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt đang triển khai (Bộ KH&CN 03 sản phẩm[footnoteRef:2], Bộ Y tế 01 sản phẩm[footnoteRef:3], Bộ Công Thương 01 sản phẩm[footnoteRef:4], Bộ Quốc phòng 03 sản phẩm, Bộ NN&PTNT 05 sản phẩm[footnoteRef:5]) với tổng kinh phí hợp đồng triển khai các nhiệm vụ là 2.512,519 triệu đồng, trong đó ngân sách nhà nước hỗ trợ 587,376 triệu đồng và huy động từ nguồn khác 1.924,543 triệu đồng (không bao gồm SPQG phục vụ an ninh quốc phòng). (với sự tham gia của 16 doanh nghiệp và 13 viện nghiên cứu). [2:  03 sản phẩm đang triển khai, gồm: 1) Thiết bị nâng hạ có sức nâng lớn (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”); 2) Vắc-xin phòng bệnh cho vật nuôi (thuộc nhóm “Sản phẩm vắc-xin phòng bệnh cho người và vật nuôi của Việt Nam”); 3) Sản phẩm Sâm Việt Nam. 05 sản phẩm chưa triển khai, gồm: 1) Sản phẩm bảo đảm an ninh, an toàn mạng thông tin (gồm 02 sản phẩm); 2) Sản phẩm động cơ sử dụng cho phương tiện giao thông vận tải (gồm 02 sản phẩm); 3) Sản phẩm vi mạch điện tử.]  [3:  Sản phẩm Vắc-xin phòng bệnh cho người (thuộc nhóm “Sản phẩm vắc-xin phòng bệnh cho người và vật nuôi của Việt Nam.]  [4:  Sản phẩm Giàn khoan dầu khí di động (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”).]  [5:  05 sản phẩm, gồm: 1) Sản phẩm lúa gạo VN chất lượng cao, năng suất cao; 2) Sản phẩm nấm ăn và nấm dược liệu; 3) Sản phẩm cá da trơn Việt Nam chất lượng cao và các sản phẩm chế biến từ cá da trơn; 4) Tôm nước lợ; 5) Cà phê Việt Nam.] 

Chương trình được phê duyệt cuối năm 2010, nhưng do chuẩn bị hành lang pháp lý đến đầu năm 2015 nhiệm vụ KH&CN phát triển sản phẩm quốc gia đầu tiên mới được ký hợp đồng triển khai. Như vậy, các nhiệm vụ thuộc Chương trình thực sự mới triển khai được trên 4 năm, chỉ có 01 dự án[footnoteRef:6] được nghiệm thu và đưa vào sử dụng. Các nhiệm vụ còn lại hiện nay vẫn đang triển khai và chưa nghiệm thu.  [6:  Dự án KH&CN phát triển SPQG giàn khoan dầu khí di động (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”): Nghiên cứu thiết kế cơ sở, chi tiết, công nghệ chế tạo, tích hợp giàn khoan tự nâng 400ft phù hợp điều kiện Việt Nam và nghiên cứu phát triển, hoán cải giàn khoan dầu khí di động phục vụ kinh tế biển, an ninh quốc phòng. ] 

2.2. Một số kết quả đạt được
- Đối với sản phẩm Lúa gạo chất lượng cao, năng suất cao: Đã xây dựng được gói kỹ thuật thâm canh, trong đó giảm được 50% nhu cầu về hạt giống lúa cho gieo cấy mà vẫn đảm bảo được năng suất cao (nhu cầu về giống lúa của Khu vực đồng bằng sông Cửu Long là 800 ngàn tấn/1 năm), góp phần tiết kiệm được 400 ngàn tấn giống/1 năm và sẽ đem lại lợi nhuận "gián tiếp” khoảng 2000 tỷ đồng/năm. Đã chọn tạo thành công 02 giống lúa thuần đạt tiêu chí về chất lượng và khả năng chống chịu sâu bệnh như mục tiêu đề ra (giống lúa Đông A1 và giống lúa TBR279). Tổ chức sản xuất được 5,233 tấn hạt giống lúa BC15 siêu nguyên chủng; 264,9 tấn hạt giống nguyên chủng và 1040,3 tấn hạt giống xác nhận 1 đạt tiêu chuẩn để cung cấp cho sản xuất.
- Đối với sản phẩm Vắc-xin phòng bệnh cho vật nuôi (thuộc nhóm “Sản phẩm vắc-xin phòng bệnh cho người và vật nuôi của Việt Nam”): Hiện đã có 01 vắc-xin cúm được lưu hành, mỗi năm sản xuất khoảng 200 triệu liều. Bên cạnh đó, các kết quả về chủng giống virus LMLM đã được kiểm nghiệm quốc gia. Hiện đã được phép lưu hành vắc-xin lở mồm long móng và vắc-xin nhược độc tai xanh. Đào tạo được đội ngũ cán bộ khoa học công nghệ nhằm làm chủ được các công nghệ sản xuất vắc-xin tiên tiến trên thế giới, đáp ứng kịp thời nhu cầu vắc-xin phòng bệnh khi có dịch bệnh mới và các biến chủng mới.
- Đối với sản phẩm Giàn khoan dầu khí di động (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”): Giàn khoan dầu khí di động Tam Đảo 5 đã hoàn thiện thiết kế, chế tạo và hạ thủy từ tháng 8/2016, đến tháng 8/2017 bàn giao cho Chủ đầu tư là Liên doanh Việt-Nga Vietsovpetro. Đã hoàn thiện và làm chủ công tác thiết kế, hợp lý hóa công nghệ, quy trình chế tạo, thi công giàn khoan tự nâng ở độ sâu 400ft nước phù hợp với điều kiện và mang đặc trưng riêng của Việt Nam, góp phần tăng tỷ lệ nội địa hóa lên đến 46-47%, tăng 12% so với giàn Tam Đảo 03. Việc chế tạo thành công giàn khoan dầu khí di động đã đưa Việt Nam trở thành một trong số ít các nước Đông Nam Á có đủ năng lực thiết kế, chế tạo thiết bị phức tạp này.
- Đối với sản phẩm Thiết bị nâng hạ có sức nâng lớn (thuộc nhóm “Sản phẩm thiết bị siêu trường, siêu trọng”): Sản phẩm là Cầu trục dầm đôi do Xí nghiệp cơ khí Quang Trung sản xuất với 90% thiết bị nội địa, đã qua quy trình thử tải nghiêm ngặt và bàn giao phục vụ cho việc lắp đặt các thiết bị tại công trình xây dựng nhà máy thủy điện Lai Châu từ tháng 10 năm 2014. Sản phẩm có giá thành thấp hơn nhiều lần so với nhập ngoại từ các nước Châu Âu. 
- Đối với sản phẩm Vắc-xin phòng bệnh cho người (thuộc nhóm “Sản phẩm vắc-xin phòng bệnh cho người và vật nuôi của Việt Nam”): Đã sản xuất thành công vắc xin cúm A/H5N1 và vắc xin cúm mùa với 3 typ chủng kháng nguyên A/H1N1, A/H3N2, cúm B phòng bệnh cho người trên qui mô lớn với công suất vắc xin cúm mùa 1,5 triệu liều/năm; vắc xin cúm A/H5N1: 3 triệu liều/năm. Hai loại vắc xin cúm A/H5N1(IVACFLU-A/H5N1) và vắc xin cúm mùa (IVACFLU-S) do IVAC sản xuất đã hoàn thành 3 giai đoạn thử nghiệm lâm sàng trên người theo đúng quy định của Bộ Y tế, có sự giám sát chặt chẽ của các tổ chức độc lập Quốc tế, được các Hội đồng đạo đức cơ sở và Hội đồng đạo đức Quốc gia nghiệm thu, Cục Khoa học công nghệ và đào tạo, Bộ Y tế cấp Giấy chứng nhận kết quả TNLS, đang hoàn thiện khâu đăng ký lưu hành để đưa sản phẩm ra phục vụ cộng đồng...
      	2.3. Đánh giá chung 
- Mặc dù đa số các sản phẩm đều đang trong quá trình triển khai nhưng đến nay Chương trình đã đạt được một số kết quả nổi bật về khoa học và công nghệ trong các ngành, lĩnh vực quan trọng như đã nêu trên, các nhiệm vụ đã kết thúc đều có sản phẩm đầu ra có khả năng cạnh tranh mạnh mẽ trên thị trường trong nước, nâng cao chuỗi giá trị của các sản phẩm chủ lực, một số sản phẩm có khả năng xuất khẩu[footnoteRef:7]; các nhiệm vụ đang được tiếp tục triển khai cũng hứa hẹn đưa ra được thị trường những sản phẩm chất lượng. [7:  Sản phẩm dàn khoan tự nâng 120m nước, một số sản phẩm xắc-xin phòng bệnh cho vật nuôi; vắc xin cho người; lúa gạo gồm gói kỹ thuật thâm canh, trong đó giảm được 50% nhu cầu về hạt giống lúa cho gieo cấy mà vẫn đảm bảo được năng suất cao; 02 giống lúa thuần chất lượng đạt tiêu chí về chất lượng và khả năng chống chịu sâu bệnh…] 

- Tiến độ triển khai các sản phẩm còn chậm so với dự kiến. Cho đến thời điểm hiện tại, 13/18 sản phẩm quốc gia triển khai từ năm 2012 đã được phê duyệt triển khai. Lý do chậm triển khai chủ yếu do các sản phẩm đều có tính phức tạp, quy mô lớn đòi hỏi yêu cầu cao về tính khả thi, đặc biệt khó nhất là hướng đến sản xuất, thương mại hóa sản phẩm do đó các Bộ, ngành đều cân nhắc kỹ lưỡng khi xây dựng các nhiệm vụ, giao nhiệm vụ cho các tổ chức chủ trì phát triển các sản phẩm. Bên cạnh đó là việc hoàn thiện các văn bản phục vụ triển khai Chương trình còn chậm cũng ảnh hưởng đến tiến độ chung của Chương trình.
- Đã thu hút được nguồn lực lớn từ doanh nghiệp đầu tư cho nghiên cứu ứng dụng khoa học và công nghệ, tạo sự gắn kết giữa lực lượng nghiên cứu ở các Viện nghiên cứu, Trường đại học với các doanh nghiệp để giải quyết các vấn đề khoa học của các sản phẩm quốc gia.
- Mặc dù tổ chức thực hiện còn có những khó khăn nhất định, tuy nhiên có thể khẳng định nội dung của Chương trình sản phẩm quốc gia cơ bản là phù hợp với yêu cầu, xu thế phát triển. Cách tiếp cận của Chương trình là lấy sản phẩm làm đối tượng thực hiện hỗ trợ về khoa học và công nghệ đã đáp ứng yêu cầu của doanh nghiệp trong bối cảnh cạnh tranh, mở rộng thị trường quốc tế, đúng với xu hướng phát triển và chỉ đạo của Chính phủ. Nội dung của Chương trình giai đoạn sau 2020 sẽ được nghiên cứu nhằm kế thừa ưu điểm, khắc phục những nhược điểm trên cơ sở đánh giá tổng kết Chương trình giai đoạn 2010-2020.
3. Sự cần thiết phải tiếp tục triển khai Chương trình giai đoạn sau 2020
3.1. Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ
Tại Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021, Chính phủ đã giao cho Bộ KH&CN nhiều nhiệm vụ, trong đó có nhiệm vụ “Đẩy mạnh cơ cấu lại chương trình khoa học và công nghệ quốc gia theo hướng coi doanh nghiệp là trung tâm của hệ thống đổi mới sáng tạo quốc gia”.
Ngày 02/02/2019 Văn phòng Chính phủ đã ban hành Thông báo số 52/TB-VPCP thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam tại cuộc họp Ban chỉ đạo các Chương trình KH&CN quốc gia (Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020, Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao đến năm 2020, Chương trình Đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020), trong đó Phó Thủ tướng Chính phủ đã kết luận “Ban Chỉ đạo đồng ý việc tiếp tục triển khai 3 Chương trình trong giai đoạn tiếp theo sau năm 2020. Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành liên quan đánh giá các kết quả đã đạt được, trên cơ sở đó xây dựng nội dung các Chương trình khoa học và công nghệ quốc gia giai đoạn 2021-2025 với tinh thần có trọng tâm, trọng điểm, xác định các mục tiêu khả thi và phù hợp với nguồn lực được giao, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt trong năm 2019, đảm bảo triển khai không gián đoạn và có hiệu quả các Chương trình”. 
 Đặc biệt, đối với Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia, Phó Thủ tướng đã giao Bộ KH&CN chủ trì nghiên cứu bên cạnh việc hỗ trợ các hoạt động nghiên cứu phát triển công nghệ các sản phẩm để trở thành sản phẩm quốc gia (như cách thức đang triển hiện nay), cần xem xét xây dựng tiêu chí và quy định về việc công nhận sản phẩm quốc gia đối với các sản phẩm đã đủ điều kiện; rà soát đề xuất cơ chế hỗ trợ các sản phẩm quốc gia, sản phẩm công nghệ cao trong việc thâm nhập thị trường trong nước và quảng bá thương hiệu ra nước ngoài để khuyến khích doanh nghiệp tham gia các Chương trình.
3.2. Đáp ứng thực tiễn phát triển của nền kinh tế 
Thời gian qua, các doanh nghiệp Việt Nam đã có những bước phát triển vượt bậc, đã có nhiều doanh nghiệp có sản phẩm đạt quy mô giá trị hàng ngàn tỷ đồng, chiếm lĩnh thị trường trong và ngoài nước. Một số sản phẩm đã khẳng định được vị trí trên thị trường quốc tế. Trong lĩnh vực công nghiệp, hàng loạt các doanh nghiệp lớn tiếp tục khẳng định vị trí thương hiệu như sản phẩm của Tập đoàn công nghiệp Viettel, Vinfast, Trường Hải, Công ty CP thiết bị điện Đông Anh, Viglacera, Minh Long, ... . Trong lĩnh vực nông nghiệp, các doanh nghiệp đầu tư cho lĩnh vực chế biến quy mô ngày càng lớn như Lavifood, Doveco, Nafoods Group, Công ty Cổ phần tập đoàn Thái Bình Seed,… Trong bối cảnh Việt Nam đang đẩy nhanh tiến trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, việc xác định ưu tiên đầu tư phát triển các sản phẩm trọng điểm quốc gia có hàm lượng công nghệ và giá trị gia tăng cao, có lợi thế cạnh tranh với quốc tế, việc triển khai Chương trình càng cấp thiết đáp ứng yêu cầu phát triển KH&CN trong thời đại cách mạng công nghiệp 4.0 của các doanh nghiệp, đổi mới công nghệ nhằm nâng cao hiệu quả, tạo ra sản phẩm có tính cạnh tranh ngày càng cao hiện là nhu cầu không thể thiếu của các doanh nghiệp. Mặt khác, do Chương trình được phê duyệt đã được gần 10 năm do đó cần cập nhật những nội dung mới trong chỉ đạo về phát triển KH&CN, đổi mới sáng tạo và đặc biệt với tinh thần một Chính phủ kiến tạo, coi trọng doanh nghiệp, hỗ trợ, tạo dựng các doanh nghiệp đi tiên phong, trụ cột cho phát triển kinh tế -xã hội, điều này càng phù hợp hơn đối với việc triển khai Chương trình sản phẩm quốc gia. 
Chương trình sản phẩm quốc gia với cách tiếp cận riêng, mục tiêu là tập trung hỗ trợ phát triển các sản phẩm, nhóm sản phẩm trọng điểm chủ lực của quốc gia, thực chất là tập trung hỗ trợ nâng cao năng lực công nghệ của các doanh nghiệp trong nước thông qua các hoạt động khoa và công nghệ. Hầu hết các nhiệm vụ thuộc Chương trình sản phẩm quốc gia được thiết kế theo chuỗi giá trình gồm chuỗi các giai đoạn nghiên cứu, triển khai và sản phẩm cuối cùng được thương mại hóa ở quy mô lớn. 
Nội dung của Chương trình giai đoạn sau 2020 phải cập nhật được xu thế, yêu cầu của thực tiễn về phát triển khoa học và công nghệ, vai trò của khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo đối với phát triển kinh tế xã hội, đặc biệt phải có cách thức tiếp cận thực tế hơn, đáp ứng đòi hỏi của các doanh nghiệp trong hoạt động khoa học và công nghệ trước sự cạnh tranh ngày càng khó khăn của thị trường trên cơ sở khắc phục những điểm bất cập trong việc triển khai Chương trình giai đoạn vừa qua, nghiên cứu các nội dung mới phù hợp. 
3.3. Đảm bảo tiếp tục triển khai có hiệu quả, không gián đoạn Chương trình sản phẩm quốc gia giai đoạn đến năm 2020
- Sản phẩm quốc gia mới thực hiện được trong thời gian ngắn, cần có thêm thời gian để khẳng định tính hiệu quả của chương trình: Như trên đã nêu, đồng thời với việc hoàn thiện hệ thống văn bản hướng dẫn, Bộ KH&CN đã khẩn trương phối hợp với các Bộ ngành liên quan triển khai thực hiện các Dự án KH&CN thuộc Chương trình sản phẩm quốc gia. Dự án đầu tiên được triển khai vào đầu năm 2015, như vậy đến nay các Dự án KH&CN mới thực sự triển khai được hơn 4 năm, mới chỉ có duy nhất 01 dự án được nghiệm thu và đưa vào sử dụng là Dự án Giàn khoan dầu khí di động (thuộc sản phẩm quốc gia Thiết bị nâng hạ siêu trường, siêu trọng). Các dự án còn lại hiện nay đang được triển khai và chưa nghiệm thu.
- Các dự án phát triển sản phẩm quốc gia được thiết kế theo chuỗi giá trị,  có qui mô lớn, nội dung nghiên cứu và triển khai có hàm lượng khoa học cao, phức tạp, đa ngành nên cần có thời gian dài hạn để triển khai và đánh giá kết quả: Dự án KH&CN thuộc Chương trình sản phẩm quốc gia được thiết kế theo chuỗi giá trình gồm chuỗi các giai đoạn nghiên cứu, triển khai và sản phẩm cuối cùng được thương mại hóa ở qui mô lớn cụ thể gồm: (i) Nghiên cứu phát triển công nghệ (dạng đề tài nghiên cứu), (ii) hoàn thiện công nghệ (dạng sản xuất thử nghiệm); (iii) đầu tư thương mại hóa sản phẩm. Để hoàn thiện chuỗi giá trị và thương mại hóa sản phẩm qui mô lớn, cần thiết phải có thời gian từ 5-10 năm. Đặc biệt nhóm sản phẩm quốc gia lĩnh vực nông lâm nghiệp,thủy sản (như Sản phẩm lúa gạo, Cá da trơn, cà phê, sâm Việt Nam, tôm nước lợ) do đặc thù sinh học của đối tượng nghiên cứu nên cần thời gian từ 8-15 năm để thương mại hóa sản phẩm. Vì vậy rất cần thiết phải kéo dài thời gian thực hiện đến năm 2025-2030 để có thể đánh giá tính hiệu quả và đảm bảo đầu ra của Chương trình sản phẩm quốc gia.
 - Theo chỉ đạo của Chính phủ, danh mục sản phẩm quốc gia thường xuyên được cập nhật, nhóm sản phẩm được đưa vào nghiên cứu triển khai gần đây nhất là năm 2017, cần thiết phải có thêm thời gian để hoàn thiện chuỗi giá trị của sản phẩm. Theo yêu cầu phát triển kinh tế xã hội và hội nhập quốc tế, theo xu thế và tín hiệu thị trường, sản phẩm quốc gia được cập nhật bổ sung để đáp ứng nhu cầu thực tiễn. Nhóm sản phẩm được bổ sung gần đây nhất là sản phẩm Sâm Việt Nam, sản phẩm Cà phê Việt Nam năng suất cao chất lượng cao, sản phẩm tôm nước lợ (Quyết định số 787/QĐ-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ). Các sản phẩm này cần thời gian từ 5-15 năm để hoàn thiện phát triển chuỗi giá trị, đặc biệt là Sâm Việt Nam (chuỗi giá trị gồm: Nghiên cứu phát triển giống, canh tác, chế biến, phát triển thương hiệu và thương mại hóa) cần từ 8-15 năm để hoàn thiện. Vì vậy cần có thêm nhiều thời gian để triển khai thực hiện.
Như vậy, việc kéo dài thực hiện Chương trình sau năm 2020 là cần thiết để đáp ứng yêu cầu phát triển sản phẩm quốc gia được Thủ tướng phê duyệt những năm qua.
II. Kinh nghiệm quốc tế
Một số quốc gia trong khu vực và trên thế giới cũng đã xây dựng danh mục sản phẩm quốc gia, sản phẩm chủ lực và các tiêu chí để lựa chọn các sản phẩm trọng điểm, chủ lực ưu tiên phát triển, có thể kể đến như:
- Trung Quốc: Từ năm 2000, Ủy ban cải cách và phát triển quốc gia Trung Quốc đã ban hành danh mục các ngành nghề, sản phẩm và kỹ thuật trọng điểm được ưu tiên phát triển (tương đương với sản phẩm quốc gia của Việt Nam) (gọi tắt là sản phẩm quốc gia) bao gồm 28 lĩnh vực với 526 ngành nghề, sản phẩm. Mục đích của việc ban hành danh mục sản phẩm quốc gia của Trung Quốc là nhằm điều chỉnh tính chiến lược kết cấu nền kinh tế, thúc đẩy nâng cao chuyên môn hóa ngành nghề, nâng cao tính cạnh tranh sản phẩm. Việc ban hành danh mục sản phẩm quốc gia của Trung Quốc dựa trên 5 tiêu chí, gồm: (1) Nhu cầu thị trường tại Trung Quốc hiện nay và thời gian tới là khá lớn, triển vọng phát triển thuận lợi, có tác dụng mở rộng thị trường trong nước. (2) Có hàm lượng khoa học kỹ thuật cao, có lợi cho việc thúc đẩy tiến bộ kỹ thuật ngành nghề và thay mới thiết bị, nâng cao năng lực cạnh tranh. (3) Trong nước có đủ cơ sở kỹ thuật hạ tầng từ nghiên cứu, phát triển đến ứng dụng và sản xuất, có tác dụng thúc đẩy sáng tạo đổi mới, giúp hình thành điểm tăng trưởng kinh tế mới. (4) Phù hợp với chiến lược phát triển bền vững, góp phần tiết kiệm tài nguyên và cải thiện môi trường. (5) Nâng cao năng lực cung cầu, góp phần hợp lý hóa kết cấu nền kinh tế, thúc đẩy phát triển nhanh và ổn định nền kinh tế quốc dân.
- Ấn Độ: Tiêu chí về phát triển các sản phẩm chủ lực của Ấn Độ chủ yếu do các doanh nghiệp tư nhân tự quyết định thông qua tiêu chí duy nhất là nhu cầu thị trường trong nước và quốc tế qua các tài liệu nghiên cứu thị trường do các doanh nghiệp thực hiện. Chính phủ Ấn Độ gần như không tài trợ để phát triển các sản phẩm chủ lực, quốc gia. Danh mục các sản phẩm nông nghiệp chủ lực hiện nay của Ấn Độ gồm: Gạo, sữa trâu, sữa bò, lúa mì, xoài, ổi, mía đường, bông, chuối, khoai tây, cà chua, lạc, hạt okra, hành tây và đậu gà.
- Thái Lan: Trong lĩnh vực nông nghiệp, năm 2002 Thái Lan thành lập Văn phòng quốc gia về tiêu chuẩn thực phẩm và hàng hóa nông sản thuộc Bộ Nông nghiệp và Hợp tác xã (ACFS) nhằm đưa ra các tiêu chuẩn, tiêu chí thực hiện, biện pháp phát triển sản phẩm có đủ tiêu chuẩn chất lượng phục vụ xuất khẩu, bám sát tiêu chuẩn quốc tế trong nông nghiệp. Trong thời đại công nghiệp 4.0, Thái Lan cũng khuyến khích đưa thêm các tiêu chí về sản xuất nông nghiệp bền vững, nông nghiệp thông minh áp dụng vào sản xuất nông nghiệp.
III. Căn cứ pháp lý xây dựng dự thảo Quyết định
Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2441/QĐ-TTg ngày 31/12/2010. Thông qua việc triển khai các nhiệm vụ thuộc Chương trình, một số sản phẩm có giá trị gia tăng và có khả năng cạnh tranh đã lần đầu tiên được làm chủ và sản xuất tại Việt Nam. Đến nay một số sản phẩm thuộc Chương trình vẫn đang được triển khai, chưa kết thúc, đặc biệt đối với các sản phẩm được Thủ tướng phê duyệt bổ sung tại Quyết định số 787/QĐ-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2017.
        Để tiếp tục triển khai có hiệu quả Chương trình, Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, các cấp Lãnh đạo đã có những chỉ đạo kịp thời, cụ thể như sau:
        - Tại nhiệm vụ và giải pháp số 2.7 trong nhóm nhiệm vụ và giải pháp “Thực hiện quyết liệt các đột phá chiến lược, cơ cấu lại nền kinh tế, đổi mới mô hình, nâng cao chất lượng tăng trưởng” trong Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về Nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế -  xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2019 đã nêu rõ “Đẩy mạnh nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ, cơ cấu lại các Chương trình KH&CN quốc gia theo hướng coi doanh nghiệp là trung tâm của hệ thống đổi mới sáng tạo…”.
        - Tại Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021, Chính phủ đã giao cho Bộ KH&CN nhiều nhiệm vụ, trong đó có nhiệm vụ “Đẩy mạnh cơ cấu lại chương trình khoa học và công nghệ quốc gia theo hướng coi doanh nghiệp là trung tâm của hệ thống đổi mới sáng tạo quốc gia”.
        Nhằm thực hiện Nghị quyết số 01,02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ, ngày 10/01/2019 Bộ trưởng Bộ KH&CN đã ban hành Quyết định số 16/QĐ-BKHCN ban hành Chương trình hành động của Bộ Khoa học và Công nghệ thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ. Tại Quyết định này, Bộ trưởng đã đề ra nội dung “Rà soát, tái cơ cấu các chương trình KH&CN quốc gia theo hướng coi doanh nghiệp là trung tâm của hệ thống đổi mới sáng tạo quốc gia. Trình Chính phủ đề xuất tái cơ cấu và xây dựng nội dung giai đoạn 2021-2030 cho Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia, Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao, Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia. Tập trung hoàn thiện tiêu chí sản phẩm quốc gia, phát triển sản phẩm theo chuỗi giá trị; đơn giản hóa thủ tục để thu hút doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp tiên phong của nền kinh tế tham gia thực hiện” và giao nhiệm vụ cho các đơn vị cụ thể để triển khai nội dung này.
        - Bên cạnh đó, ngày 02/02/2019 Văn phòng Chính phủ đã ban hành Thông báo số 52/TB-VPCP thông báo kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam tại cuộc họp Ban chỉ đạo các Chương trình KH&CN quốc gia (Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020, Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao đến năm 2020, Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020), trong đó Phó Thủ tướng đã kết luận “Ban Chỉ đạo đồng ý việc tiếp tục triển khai 3 Chương trình trong giai đoạn tiếp theo sau năm 2020. Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành liên quan đánh giá các kết quả đã đạt được, trên cơ sở đó xây dựng nội dung các Chương trình khoa học và công nghệ quốc gia giai đoạn 2021-2025 với tinh thần có trọng tâm, trọng điểm, xác định các mục tiêu khả thi và phù hợp với nguồn lực được giao, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt trong năm 2019, đảm bảo triển khai không gián đoạn và có hiệu quả các Chương trình”.
        - Để tiếp tục triển khai có hiệu quả 03 Chương trình KH&CN quốc gia nêu trên, cũng tại Thông báo số 52/TB-VPCP nêu trên, Phó Thủ tướng đã giao Bộ KH&CN chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:
        + Tiếp tục triển khai có trọng tâm, tăng cường liên kết các Chương trình và nhiệm vụ thuộc các Chương trình theo chuỗi giá trị để tạo ra các sản phẩm, hàng hóa mang thương hiệu Việt Nam có giá trị gia tăng và tính cạnh tranh cao trên thị trường.
        + Nghiên cứu, xây dựng tiêu chí và quy định về việc công nhận sản phẩm quốc gia. Đề xuất cơ chế hỗ trợ các sản phẩm quốc gia, sản phẩm công nghệ cao trong việc thâm nhập thị trường trong nước và quảng bá thương hiệu ra nước ngoài để khuyến khích doanh nghiệp tham gia các Chương trình.
        + Đẩy mạnh truyền thông về nội dung, kết quả, sản phẩm của các Chương trình quốc gia, tạo sự lan tỏa trong cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam.
B. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA CHƯƠNG TRÌNH
I. Quan điểm xây dựng
Bám sát chỉ đạo của Ban chỉ đạo các Chương trình KH&CN quốc gia và Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam về tái cơ cấu các Chương trình KH&CN quốc gia trên cơ sở tổng kết, đánh giá kết quả đạt được và những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Chương trình SPQG hiện nay.
Phát triển sản phẩm quốc gia dựa vào công nghệ mới, công nghệ cao (gọi chung là công nghệ tiên tiến) là phương thức quan trọng để chuyển hoá các thành tựu khoa học và công nghệ thành hàng hoá thương mại; là cơ sở để hình thành các ngành nghề mới và các sản phẩm có nhiều tính năng mới, có giá trị gia tăng cao; là giải pháp hữu hiệu để tăng cường năng lực phát triển của các doanh nghiệp, viện nghiên cứu và trường đại học.
Nhà nước có chính sách đặc biệt để phát triển sản phẩm quốc gia thông qua các hoạt động khoa học và công nghệ để hình thành sản phẩm mới, có giá trị gia tăng cao; xây dựng, phát triển thương hiệu các sản phẩm nhằm nâng tầm thương hiệu sản phẩm đẩy mạnh xuất khẩu ra khu vực và thế giới.
II. Mục tiêu
1. Mục tiêu chung
Hình thành, phát triển các sản phẩm hàng hoá thương hiệu Việt Nam bằng công nghệ tiên tiến, có khả năng cạnh tranh về tính mới, về chất lượng và giá thành; tăng cường chuyển giao công nghệ, tiếp thu, làm chủ và ứng dụng công nghệ vào các ngành kinh tế - kỹ thuật, công nghiệp then chốt; nâng cao năng lực đổi mới công nghệ của doanh nghiệp và tiềm lực công nghệ quốc gia; tiếp thu và ứng dụng các thành tựu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4. 
2. Mục tiêu cụ thể
Tiếp tục hỗ trợ triển khai, phát triển các sản phẩm đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia giai đoạn đến năm 2020 nhằm đạt được các mục tiêu đề ra; mở rộng thị phần trong nước, tăng cường xuất khẩu, xây dựng thương hiệu sản phẩm Việt Nam trên thị trường quốc tế.
Rà soát, hình thành và phát triển bổ sung từ 10 đến 15 sản phẩm quốc gia giai đoạn 2021-2030 phù hợp với chiến lược phát triển các ngành, lĩnh vực trên cơ sở phát huy tiềm lực khoa học và công nghệ trong nước kết hợp với nguồn lực bên ngoài trong đó chú trọng các sản phẩm chủ lực của các Bộ, ngành, địa phương, các sản phẩm được phát triển từ tiếp thu, ứng dụng các thành tựu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4.
III. Phạm vi, đối tượng của Chương trình
	1. Khái niệm sản phẩm quốc gia	
	Sản phẩm quốc gia là các sản phẩm thuộc các lĩnh vực ưu tiên của Nhà nước, được hình thành, phát triển bằng công nghệ tiên tiến, có giá trị gia tăng cao, đóng góp quan trọng cho phát triển kinh tế - xã hội và an ninh quốc phòng.
	So với khái niệm sản phẩm quốc gia theo Quyết định số 2441/QĐ-TTg, khái niệm đã được sửa đổi theo hướng khái quát hơn, đề cao giá trị gia tăng và tầm quan trọng của sản phẩm đối với kinh tế - xã hội và an ninh quốc phòng.
2. Thời gian thực hiện Chương trình
Theo Thông báo số 52/TB-VPCP, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam giao Bộ KH&CN và các Bộ, ngành liên quan đánh giá các kết quả đạt được, trên cơ sở đó xây dựng nội dung các Chương trình KH&CN quốc gia giai đoạn 2021-2025. Tuy nhiên đánh giá tình hình triển khai thực tế Chương trình giai đoạn 2010-2019 cho thấy, các nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia triển khai trong Chương trình đều là các nhiệm vụ có quy mô lớn, theo chuỗi giá trị, triển khai trong thời gian dài (thông thường từ 2-3 năm, có những nhiệm vụ có thể kéo dài đến 6 năm hoặc dài hơn chưa kể thời gian xét duyệt các nhiệm vụ). Một số nhiệm vụ triển khai trong Chương trình giai đoạn 2010-2020 đến nay vẫn đang triển khai, chưa kết thúc, đặc biệt là các nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia đối với các sản phẩm được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt bổ sung tại Quyết định số 787/QĐ-TTg ngày 05 tháng 6 năm 2017. Do đó, để tiếp tục hỗ trợ phát triển các sản phẩm đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đồng thời hình thành và phát triển bổ sung tối thiểu 10-15 sản phẩm quốc gia giai đoạn tới, Chương trình cần thời gian đủ dài để triển khai.
Bên cạnh đó, các thành viên Tổ soạn thảo, đại diện các Bộ, ngành đều có ý kiến thời gian thực hiện Chương trình từ 2021-2025 theo chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ là quá ngắn, thống nhất đề nghị xây dựng Chương trình cho giai đoạn 2021-2030 để triển khai Chương trình đảm bảo khả thi và hiệu quả.
Trên cơ sở đó, Bộ KH&CN đề xuất thời gian thực hiện Chương trình là giai đoạn 2021-2030.
3. Các tiêu chí của SPQG
Tiêu chí chung đối với sản phẩm quốc gia được quy định theo 2 nhóm: (a) tiêu chí đối với công nghệ tạo ra sản phẩm và (b), (c) là các tiêu chí đối với quy mô, tác động của sản phẩm đối với các ngành kinh tế và an ninh quốc phòng. Các tiêu chí cụ thể của sản phẩm quốc gia tùy thuộc vào đặc thù của từng loại hình sản phẩm sẽ do Bộ trưởng Bộ KH&CN nghiên cứu, xây dựng và ban hành. Cụ thể như sau:
2.1 Tiêu chí chung
a. Sản phẩm được sản xuất bằng công nghệ tiên tiến, đủ điều kiện được bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ.
b. Sản phẩm có quy mô sản xuất lớn, giá trị gia tăng và sức cạnh tranh cao, góp phần thay thế nhập khẩu hoặc mang lại giá trị xuất khẩu lớn, có ý nghĩa quan trọng đối với các ngành kinh tế - kỹ thuật chủ lực, an ninh quốc phòng của quốc gia.
c. Sản phẩm phát huy các lợi thế nhân lực, tài nguyên và điều kiện tự nhiên của đất nước, phù hợp với chiến lược phát triển bền vững, tái cơ cấu các ngành kinh tế- kỹ thuật. 
2.2 Các tiêu chí cụ thể
	Bộ trưởng Bộ KH&CN nghiên cứu xây dựng và ban hành các tiêu chí cụ thể đảm bảo phù hợp với tiêu chí chung và đặc thù của từng loại hình sản phẩm.
4. Các lĩnh vực ưu tiên
	Các lĩnh vực ưu tiên đối với các sản phẩm quốc gia được nghiên cứu, xây dựng bám sát các chỉ đạo của Đảng và Nhà nước tại các văn bản như Quyết định số 879/QĐ-TTg ngày 09/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển phát triển công nghiệp Việt Nam đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2035; Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Ban Chấp hành Trung ương về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết số 52/NQ-TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và các loại hình sản phẩm gắn với tái cơ cấu các ngành kinh tế, các sản phẩm trọng điểm, chủ lực của các Bộ, ngành, địa phương. Cụ thể như sau:
a. Các ngành công nghiệp then chốt: tập trung vào các sản phẩm mới giúp duy trì tăng trưởng kinh tế, tiêu dùng nội địa và tối ưu hóa cơ cấu công nghiệp trong các lĩnh vực chế biến-chế tạo (cơ khí luyện kim, hóa chất, chế biến nông lâm thủy sản, dệt may da giày), năng lượng mới-năng lượng tái tạo, điện tử-tự động hóa, vật liệu mới, công nghệ thông tin-viễn thông, công nghiệp hạ tầng.
b. Các ngành công nghiệp mới: tập trung vào những sản phẩm mới  ứng dụng các thành tựu của cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 trong các lĩnh vực Công nghệ thông tin - truyền thông; điện tử - viễn thông; an toàn, an ninh mạng; công nghiệp chế tạo thông minh; cơ điện tử, năng lượng, trí tuệ nhân tạo, công nghệ sinh học, điện tử y sinh.
c. Ngành nông nghiệp: tập trung vào các sản phẩm nông nghiệp chủ lực quốc gia; sản phẩm mới có lợi thế cạnh tranh, phục vụ cho quá trình chuyển đổi cơ cấu kinh tế nông nghiệp và nông thôn.
d. Ngành nghề khác: tập trung vào công nghiệp dược, dược liệu, y tế, an ninh quốc phòng, bảo vệ môi trường, các sản phẩm mới do các doanh nghiệp khoa học và công nghệ phát triển.
IV. Tình hình thực hiện các nội dung khác trong Thông báo số 52/TB-VPCP ngày 02/02/2019 của Văn phòng Chính phủ
Tại Thông báo số 52/TB-VPCP, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã chỉ đạo Bộ KH&CN và các Bộ, ngành liên quan triển khai một số nhiệm vụ nhằm tiếp tục triển khai có hiệu quả các Chương trình KH&CN cấp quốc gia, Bộ KH&CN xin báo cáo tình hình thực hiện như sau:
1. Đối với nhiệm vụ tiếp tục triển khai có trọng tâm, tăng cường liên kết các Chương trình và nhiệm vụ thuộc các Chương trình theo chuỗi giá trị để tạo ra các sản phẩm, hàng hóa mang thương hiệu Việt Nam có giá trị gia tăng và tính cạnh tranh cao trên thị trường
Hiện nay, Bộ KH&CN đang trong quá trình rà soát, tái cơ cấu các Chương trình KH&CN quốc gia, xác định vị trí các Chương trình trong khung tổng thể các Chương trình KH&CN quốc gia đảm bảo tính khả thi và không trùng lặp. Trong khung tổng thể đó, Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia vẫn được xác định là một trong các Chương trình ưu tiên triển khai nhằm tạo ra các sản phẩm, hàng hóa mang thương hiệu Việt Nam thuộc các lĩnh vực ưu tiên của Nhà nước, được hình thành, phát triển bằng công nghệ tiên tiến, có giá trị gia tăng cao, đóng góp quan trọng cho phát triển kinh tế - xã hội và an ninh quốc phòng. Nội dung dự kiến của Chương trình gắn kết chặt chẽ với các Chương trình KH&CN quốc gia khác trong khung tổng thể các Chương trình quốc gia nhằm tạo ra các sản phẩm mang thương hiệu Việt Nam có giá trị gia tăng và tính cạnh tranh cao, theo chuỗi giá trị, có ý nghĩa quan trọng đối với các ngành kinh tế - kỹ thuật chủ lực, an ninh quốc phòng của quốc gia.
2. Đối với nhiệm vụ nhiên cứu, xây dựng tiêu chí và quy định về việc công nhận sản phẩm quốc gia. Đề xuất cơ chế hỗ trợ các sản phẩm quốc gia, sản phẩm công nghệ cao trong việc thâm nhập thị trường trong nước và quảng bá thương hiệu ra nước ngoài để khuyến khích doanh nghiệp tham gia các Chương trình
a. Về nội dung nghiên cứu, xây dựng tiêu chí và quy định về việc công nhận sản phẩm quốc gia:
Việc công nhận sản phẩm quốc gia cần gắn với doanh nghiệp sản xuất các sản phẩm quốc gia đó nhằm tôn vinh, đẩy mạnh quảng bá thương hiệu, thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh, mở rộng thị trường của doanh nghiệp. Đại diện nhiều Hiệp hội, doanh nghiệp cho rằng việc công nhận sản phẩm quốc gia gắn với các doanh nghiệp sản xuất là đặc biệt quan trọng, giúp thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp lên tầm cao mới. Tuy nhiên nếu gắn việc công nhận sản phẩm quốc gia với doanh nghiệp sản xuất sẽ gặp phải những vấn đề sau:
- Việc ban hành và trao văn bản Công nhận cho doanh nghiệp sản xuất sản phẩm quốc gia sẽ phát sinh thủ tục hành chính. Theo Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, trong thông tư của Bộ trưởng nghiêm cấm quy định thủ tục hành chính, trừ trường hợp được giao trong luật. Qua rà soát, nhiệm vụ này Bộ KH&CN chưa được giao trong Luật và các văn bản pháp luật liên quan do đó văn bản quy định thủ tục hành chính công nhận sản phẩm quốc gia cần là quyết định quy phạm pháp luật do Thủ tướng Chính phủ ban hành.
- Việc công nhận sản phẩm quốc gia gắn với doanh nghiệp sản xuất sản phẩm quốc gia đó không thực sự phù hợp với danh sách các sản phẩm đã được phê duyệt để phát triển thành sản phẩm quốc gia hiện nay (căn cứ vào Quyết định 2441/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã Quyết định ban hành danh mục 18 sản phẩm và nhóm sản phẩm, phần lớn các sản phẩm này là sản phẩm theo ngành, lĩnh vực, đặc biệt lĩnh vực nông nghiệp) đồng thời cũng chưa thực sự phù hợp với các văn bản khác do Bộ, ngành ban hành như tại Thông tư số 37/2018/TT-BNNPTNT ngày 25/12/2018 của Bộ trưởng Bộ NN&PTNT ban hành danh mục sản phẩm nông nghiệp chủ lực quốc gia với 13 sản phẩm ngành nông nghiệp.
Hiện nay, đã có một số Chương trình cấp quốc gia vinh danh, thúc đẩy hoạt động quảng bá thương hiệu cho các doanh nghiệp trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, cụ thể như sau:
- Giải thưởng Chất lượng quốc gia (Bộ KH&CN).
- Hàng Việt Nam chất lượng cao (Hội doanh nghiệp hàng Việt Nam chất lượng cao).
- Đặc biệt, Chương trình Thương hiệu quốc gia Việt Nam từ năm 2020 đến năm 2030 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1320/QĐ-TTg ngày 08/10/2019 và Quy chế xây dựng, quản lý, thực hiện Chương trình Thương hiệu quốc gia Việt Nam được Thủ tướng Chính phủ ban hành tại Quyết định số 30/2019/QĐ-TTg ngày 08/10/2019 với các nội dung liên quan như:
+ Các sản phẩm được gắn với các thương hiệu cụ thể.
+ Hồ sơ đăng ký xét chọn đã bao gồm các thông tin về Thông báo của cơ quan thuế, bảo hiểm xã hội, kết quả quan trắc môi trường, báo cáo tài chính, …
+ Đơn đăng ký tham gia xét chọn đã bao gồm các thông tin về: Doanh thu, thuế nộp ngân sách nhà nước, mô tả sản phẩm, chính sách khuyến khích sáng tạo, nghiên cứu và phát triển, tài sản trí tuệ, công nghệ mới được áp dụng, đầu tư duy trì chất lượng sản phẩm, …
+ Tại Quyết định số 1320/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã giao cho Bộ KH&CN xây dựng và thực hiện các đề án thuộc Chương trình Thương hiệu quốc gia gắn với các hoạt động trong lĩnh vực khoa học và công nghệ.
+ Tại Quyết định số 30/2019/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành xây dựng hệ thống tiêu chí của Chương trình Thương hiệu quốc gia.
Với cơ sở nêu trên, để tránh trùng lặp với các Chương trình quốc gia đã được phê duyệt nhằm vinh danh, thúc đẩy quảng bá thương hiệu sản phẩm Việt Nam trong đó có các sản phẩm quốc gia, Bộ KH&CN kiến nghị không đề xuất nội dung về công nhận sản phẩm quốc gia vào dự thảo Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia giai đoạn đến năm 2030, giải trình xin ý kiến của Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam về việc xem xét, lồng ghép việc công nhận sản phẩm quốc gia vào các Chương trình vinh danh hiện có, đặc biệt là Chương trình Thương hiệu quốc gia Việt Nam từ năm 2020 đến năm 2030 cho phù hợp với chức năng nhiệm vụ và tránh trùng lặp, lãng phí, đảm bảo hiệu quả sử dụng nguồn vốn ngân sách.
[bookmark: _Hlk23258155]b. Về đề xuất cơ chế hỗ trợ các sản phẩm quốc gia, sản phẩm công nghệ cao trong việc thâm nhập thị trường trong nước và quảng bá thương hiệu ra nước ngoài để khuyến khích doanh nghiệp tham gia các Chương trình: Dự thảo Chương trình đã đề xuất các giải pháp nhằm hỗ trợ xúc tiến thương mại và phát triển thị trường đối với sản phẩm quốc gia và doanh nghiệp sản xuất sản phẩm quốc gia.
3. Đối với nhiệm vụ đẩy mạnh truyền thông về nội dung, kết quả, sản phẩm của các Chương trình quốc gia, tạo sự lan tỏa trong cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam
Bộ KH&CN xác định công tác truyền thông về nội dung, kết quả, sản phẩm, đặc biệt là tác động của Chương trình đối với cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam là một trong các nội dung quan trọng, góp phần tạo lên thành công của Chương trình. Do đó, trong dự thảo nội dung Chương trình, Bộ KH&CN đã bổ sung vào trách nhiệm của Bộ KH&CN và các Bộ, ngành nội dung đẩy mạnh công tác truyền thông về Chương trình.

V. Nội dung Chương trình
Qua đánh giá, các nội dung Chương trình giai đoạn 2010-2020 vẫn phù hợp với mục tiêu của Chương trình giai đoạn 2021-2030, do đó Bộ KH&CN cơ bản vẫn giữ nguyên các nội dung của Chương trình giai đoạn 2010-2020, chỉ điều chỉnh nhỏ cho phù hợp hơn với các quy định hiện hành về sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn, đo lường chất lượng, các nội dung chính của Chương trình gồm:
1. Nghiên cứu và phát triển các sản phẩm quốc gia.
[bookmark: _Hlk23264693]a. Triển khai các nhiệm vụ khoa học và công nghệ nhằm nghiên cứu, ứng dụng và phát triển các công nghệ tiên tiến, dây chuyền công nghệ, thiết bị tiên tiến, đổi mới hiện đại hóa thiết kế sản phẩm, từ đó có khả năng tạo ra các sản phẩm có sức cạnh tranh và giá trị gia tăng cao.
b. Tìm kiếm, lựa chọn nhập khẩu công nghệ cao, tập trung nghiên cứu giải mã, thử nghiệm công nghệ nhằm thích nghi, làm chủ, tiến tới bản địa hóa công nghệ phù hợp với điều kiện thực tế của Việt Nam.
c. Hợp tác nghiên cứu, trao đổi chuyên gia để giải quyết những vấn đề khoa học và công nghệ phức tạp ở trình độ quốc tế, đẩy nhanh việc hình thành các nhóm nghiên cứu mạnh đủ năng lực tiếp thu, làm chủ và sáng tạo công nghệ.  
2. Sản xuất thử nghiệm sản phẩm quốc gia, hình thành doanh nghiệp đi tiên phong sản xuất sản phẩm quốc gia.
a. Nghiên cứu hoàn thiện công nghệ: thiết kế, chế tạo thiết bị và dây chuyền sản xuất thử nghiệm; mua sắm, nhập khẩu máy móc thiết bị chuyên dụng trong nước chưa sản xuất được phục vụ trực tiếp cho dự án phát triển sản phẩm quốc gia.
b. Thực hiện các hoạt động chuyển giao công nghệ; chuyển giao quyền sở hữu trí tuệ; xây dựng và hoàn thiện quy trình sản xuất sản phẩm có chất lượng cao và giá cạnh tranh trên thị trường. 
c. Sản xuất ở quy mô thử nghiệm; kiểm tra, đánh giá, hoàn thiện công nghệ để phát triển quy mô và năng lực sản xuất các sản phẩm quốc gia.
d. Thúc đẩy phát triển các doanh nghiệp khoa học công nghệ đi tiên phong trong sản xuất sản phẩm quốc gia.
3. Thương mại hoá sản phẩm và phát triển thị trường, hình thành ngành kinh tế - kỹ thuật dựa trên sản phẩm quốc gia.
a. Tổ chức xúc tiến đầu tư và xúc tiến thương mại; tham gia các loại hình hội chợ, triển lãm, hội thảo thiết bị - công nghệ ở trong nước và quốc tế; phát triển các trung tâm giao dịch sản  phẩm tại các vùng kinh tế lớn.
b. Phát triển các dịch vụ tư vấn xây dựng chỉ dẫn địa lý, xuất xứ hàng hóa, đăng ký bảo hộ sở hữu trí tuệ, thương hiệu Việt Nam; đẩy mạnh áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến và hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quốc gia hài hòa với các tiêu chuẩn quốc tế.
c. Từng bước phát triển các doanh nghiệp hỗ trợ sản xuất sản phẩm quốc gia, tham gia chuỗi giá trị gia tăng toàn cầu, làm nền tảng phát triển công nghiệp hỗ trợ; hình thành ngành kinh tế - kỹ thuật dựa trên sản phẩm quốc gia.
VI. Các giải pháp chủ yếu
Bộ KH&CN đã tiến hành đánh giá quá trình thực hiện Chương trình giai đoạn 2010-2020, nghiên cứu các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành và có những điều chỉnh so với Chương trình giai đoạn 2010-2020, cụ thể như sau:
1. Giải pháp về Phát triển tiềm lực khoa học và công nghệ: Kế thừa các nội dung của Chương trình giải đoạn 2010-2020.
a. Đẩy mạnh các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ và năng lực làm chủ công nghệ, quản trị công nghệ cho đội ngũ cán bộ nghiên cứu, cán bộ kỹ thuật và quản lý để sớm hình thành đội ngũ chuyên gia, kỹ sư trưởng, công trình sư, giám đốc kỹ thuật. Thúc đẩy hình thành số lượng đông đảo các doanh nghiệp sản xuất sản phẩm quốc gia, trọng tâm là doanh nghiệp khoa học công nghệ.
b. Lựa chọn một số tổ chức khoa học công nghệ có tiềm lực khoa học công nghệ để thành lập các trung tâm ươm tạo. Ưu tiên đầu tư nâng cấp, xây dựng mới một số trung tâm nghiên cứu - triển khai, phòng thí nghiệm, xưởng thực nghiệm và trạm thử nghiệm cho công tác nghiên cứu - phát triển công nghệ và hoạt động sản xuất thử nghiệm các sản phẩm quốc gia với ưu đãi cao nhất về đất để xây dựng các cơ sở này.
c. Nhà nước ưu tiên và tập trung đủ kinh phí cho các hoạt động tìm kiếm thông tin công nghệ, mua quyền sở hữu, quyền sử dụng và bí quyết công nghệ; đảm bảo kinh phí cho nghiên cứu tạo ra công nghệ mới trong nước, thuê chuyên gia, tư vấn nước ngoài.
2. Giải pháp về Đẩy mạnh hoạt động chuyển giao công nghệ và sản xuất thử nghiệm sản phẩm quốc gia: Đã rà soát, sửa đổi cho phù hợp với các quy định tại Luật Chuyển giao công nghệ sửa đổi, ban hành năm 2017.
a. Tổ chức, cá nhân phát triển công nghệ tạo ra và hoàn thiện các sản phẩm quốc gia được hưởng ưu đãi theo quy định tại Điều 27 Nghị định số 76/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Chuyển giao công nghệ.
b. Dự án sản xuất thử nghiệm được nhà nước hỗ trợ tối đa 50% tổng mức kinh phí đầu tư dự án không bao gồm giá trị còn lại hoặc chi phí khấu hao trang thiết bị, nhà xưởng đã có.
c. Nhà nước hỗ trợ kinh phí kiểm tra, đánh giá chất lượng sản phẩm trong giai đoạn sản xuất lô số không; xây dựng các tiêu chuẩn quản lý chất lượng, xác lập quyền sở hữu trí tuệ đối với các sản phẩm quốc gia.
3. Giải pháp về Hỗ trợ các doanh nghiệp, tổ chức khoa học công nghệ sản xuất sản phẩm quốc gia: 
Thực tế qua quá trình triển khai Chương trình giai đoạn 2010-2020, các doanh nghiệp, tổ chức khoa học công nghệ sản xuất sản phẩm quốc gia gần như không tiếp cận được các chính sách ưu đãi về tín dụng, về thuế, về sử dụng đất quy định tại Quyết định số 2441/QĐ-TTg do các Bộ, ngành liên quan chưa ban hành được các văn bản hướng dẫn chi tiết và vướng các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật khác liên quan.
Mặt khác, theo quy định hiện hành, thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ không thể ban hành các chính sách về tín dụng, về thuế, về sử dụng đất như trước đây do đó Bộ KH&CN đã tiến hành rà soát, chỉnh sửa các nội dung theo hướng chỉ quy định các ưu đãi trong thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ và Bộ KH&CN có tính khả thi cao được quy định tại các văn bản hiện hành.
a. Các doanh nghiệp, tổ chức khoa học công nghệ sản xuất các sản phẩm thuộc Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia giai đoạn đến năm 2030 được ưu tiên tham gia các Chương trình KH&CN cấp quốc gia do Bộ KH&CN trực tiếp quản lý hoặc các Bộ ngành khác được giao quản lý.
b. Các doanh nghiệp, tổ chức khoa học công nghệ tham gia sản xuất các sản phẩm thuộc Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia giai đoạn đến năm 2030 được ưu tiên xem xét hỗ trợ từ Quỹ Đổi mới công nghệ quốc gia và hưởng các ưu đãi cao nhất về tín dụng, thuế, sử dụng đất theo các quy định hiện hành.
4. Giải pháp về Hỗ trợ xúc tiến thương mại và phát triển thị trường: Kế thừa các nội dung của Chương trình giải đoạn 2010-2020.
a. Sản phẩm quốc gia và doanh nghiệp sản xuất sản phẩm quốc gia được ưu tiên tham gia vào các chương trình xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại của Nhà nước.
b. Nhà nước khuyến khích và hỗ trợ doanh nghiệp các điều kiện cần thiết để tham gia các hội chợ, triển lãm trong nước và quốc tế.
c. Doanh nghiệp sản xuất, cung ứng đầu vào cho sản xuất sản phẩm quốc gia hoặc doanh nghiệp mua các sản phẩm quốc gia mới trong các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước được áp dụng hình thức chỉ định thầu hoặc giao thầu theo quy định của pháp luật.
d. Phát triển các tổ chức, dịch vụ tư vấn, hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng các tiêu chuẩn quản lý chất lượng quốc tế và xác lập quyền sở hữu trí tuệ đối với nhãn hiệu, chỉ dẫn địa lý và các đối tượng sở hữu trí tuệ khác của sản phẩm. 
e. Nhà nước hỗ trợ và tạo điều kiện cho các doanh nghiệp mở rộng quan hệ liên kết, đảm bảo nguyên liệu chế biến, phân phối sản phẩm trên thị trường.
VII. Kinh phí thực hiện
Kế thừa các nội dung của Chương trình giai đoạn 2010-2020.
1. Kinh phí thực hiện Chương trình được đảm bảo từ các nguồn: 
- Ngân sách nhà nước, gồm:
+ Kinh phí đầu tư phát triển và kinh phí sự nghiệp.
+ Vốn ODA, viện trợ của nước ngoài.
- Vốn tín dụng từ Ngân hàng Phát triển Việt Nam và các ngân hàng Thương mại.
- Kinh phí từ các doanh nghiệp.
- Kinh phí từ các Quỹ.
- Kinh phí huy động từ các nguồn khác, gồm nguồn vốn của tổ chức, cá nhân, vốn đầu tư nước ngoài. 
2. Hàng năm, căn cứ vào mục tiêu, nội dung Chương trình, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ưu tiên bố trí kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ thuộc Chương trình.
3. Doanh nghiệp và các tổ chức khoa học và công nghệ đề xuất dự án đầu tư sản xuất sản phẩm quốc gia phải có phương án huy động các nguồn vốn hợp pháp khác, đảm bảo tính khả thi theo quy định pháp luật.
VIII. Tổ chức thực hiện
1. Ban chỉ đạo Chương trình
Sửa đổi cho phù hợp với Quyết định số 1325/QĐ-TTg ngày 07/7/2016 của Thủ tướng Chính phủ gồm: Phó Thủ tướng làm Trưởng ban và Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ làm Phó Trưởng ban; các ủy viên Ban chỉ đạo gồm đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương, Bộ Quốc phòng, Văn phòng Chính phủ.
Ban chỉ đạo Chương trình hoạt động theo Quy chế do Trưởng Ban chỉ đạo phê duyệt. 
2. Về trách nhiệm các Bộ, ngành, địa phương
Cơ bản giữ nguyên như quy định tại Quyết định số 2441, có điều chỉnh theo hướng tăng cường phân cấp cho các Bộ, ngành chủ trì thẩm định các dự án đầu tư sản xuất sản phẩm quốc gia cho phù hợp với chức năng nhiệm vụ. Cụ thể như sau:
a. Bộ Khoa học và Công nghệ 
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương xây dựng các văn bản hướng dẫn thực hiện Chương trình bao gồm: xây dựng tiêu chí cụ thể xác định sản phẩm quốc gia, hướng dẫn xây dựng nhiệm vụ và quản lý nhiệm vụ thuộc Chương trình.
- Chủ trì, phối hợp các Bộ, ngành đề xuất bổ sung Danh mục sản phẩm quốc gia, thông qua Ban chỉ đạo Chương trình, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. 
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực thẩm định các nhiệm vụ thuộc Chương trình và ra quyết định phê duyệt. Đối với các nhiệm vụ lớn, phức tạp, có tính liên ngành trình Trưởng Ban chỉ đạo phê duyệt.
- Tổng hợp dự toán kinh phí từ ngân sách nhà nước cho các nhiệm vụ thuộc Chương trình được triển khai ở các Bộ, ngành, địa phương để Bộ Kế hoạch - Đầu tư và Bộ Tài chính cân đối, bố trí vào kế hoạch hàng năm. 
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương và cơ quan có liên quan tổ chức thực hiện có hiệu quả, đúng tiến độ các nội dung của Chương trình, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện lên Thủ tướng Chính phủ.
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương xây dựng các văn bản hướng dẫn thực hiện Chương trình.
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương đẩy mạnh công tác truyền thông về nội dung, kết quả, sản phẩm của Chương trình, tạo sự lan tỏa trong cộng đồng doanh nghiệp Việt Nam.
b. Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ cân đối, bố trí và hướng dẫn sử dụng vốn đầu tư phát triển, sự nghiệp kinh tế để triển khai, thực hiện có hiệu quả và đúng tiến độ các nhiệm vụ của Chương trình được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; cân đối, bố trí hàng năm vốn đầu tư nâng cấp, xây dựng mới phòng thí nghiệm, xưởng thực nghiệm và trạm thử nghiệm cho các nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia thuộc Chương trình.
c. Bộ Tài chính
Chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành, địa phương có liên quan xây dựng các cơ chế tài chính, chính sách ưu đãi về tài chính có liên quan đến thuế, tín dụng, lãi xuất ngân hàng; cân đối và bố trí kinh phí từ ngân sách nhà nước, huy động vốn hỗ trợ phát triển để thực hiện các nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia thuộc Chương trình.
d. Bộ Công Thương 
Chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ, ngành có liên quan xây dựng và triển khai các giải pháp, chính sách liên quan đến phát triển sản xuất, xúc tiến thương mại, phát triển thị trường sản phẩm quốc gia. 
e. Các Bộ, ngành, địa phương 
Chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất bổ sung danh mục sản phẩm quốc gia, các nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia, thẩm định các dự án đầu tư sản xuất sản phẩm quốc gia.
Chỉ đạo các tổ chức chủ trì thực hiện nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia, chịu trách nhiệm phát triển các sản phẩm quốc gia thuộc Bộ, ngành, địa phương quản lý.
IX. Điều khoản chuyển tiếp
Quy định điều khoản chuyển tiếp đối với các nhiệm vụ và sản phẩm đang triển khai trong Chương trình giai đoạn 2010-2020 nhằm thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam tại Thông báo số 52/TB-VPCP để đảm bảo triển khai không gián đoạn và có hiệu quả các Chương trình, cụ thể:
1. Danh mục sản phẩm quốc gia được Thủ tướng Chỉnh phủ phê duyệt thực hiện trong Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020 tiếp tục được triển khai trong Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2030.
2. Các nhiệm vụ phát triển sản phẩm quốc gia đã phê duyệt danh mục trong Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia đến năm 2020 trước ngày Quyết định này có hiệu lực thì tiếp tục triển khai theo các quy định tại Quyết định số 2441/QĐ-TTg ngày 31/12/2010 của Thủ tướng Chính phủ.
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