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TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Thông tư quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều liên quan đến quản lý hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm và cấp Giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm là các chất ôxy hóa, các hợp chất ô xít hữu cơ, perôxít hữu cơ (thuộc loại 5), các chất ăn mòn (thuộc loại 8) thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ tại Nghị định số 65/2018/NĐ-CP ngày 12 tháng 5 năm 2018 và Nghị định số 42/2020/NĐ-CP ngày 08 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ

Kính gửi: Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ
I. Căn cứ pháp lý ban hành Thông tư 
1. Thời gian qua, để phù hợp với tình hình phát triển kinh tế xã hội của đất nước, nhiều văn bản quy phạm pháp luật được ban hành có liên quan đến vận chuyển hàng hóa nguy hiểm như: 

- Luật Hóa chất ngày 21/11/2007, Luật Giao thông đường bộ ngày 13/11/2008, Luật Giao thông đường thủy nội địa ngày 15/6/2004 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa ngày 17/6/2014, Luật Đường sắt ngày 16/6/2017. 
- Nghị định số 113/2017/NĐ-CP ngày 09/10/2017 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật hóa chất thay thế Nghị định số 108/2008/NĐ-CP ngày 07/10/2008 và Nghị định số 26/2011/NĐ-CP ngày 08/4/2011 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 108/2008/NĐ-CP; 
- Nghị định số 65/2018/NĐ-CP ngày 12/5/2018 quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Đường sắt thay thế Nghị định số 14/2015/NĐ-CP ngày 13/02/2015 của Chính phủ

- Nghị định số 42/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 quy Danh mục hàng hóa nguy hiểm, vận chuyển hàng hóa nguy hiểm bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ và vận chuyển hàng hóa nguy hiểm trên đường thủy nội địa thay thế Nghị định số 104/2009/NĐ-CP ngày 09/11/2009 của Chính phủ quy định danh mục hàng nguy hiểm và vận chuyển hàng nguy hiểm bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ và Nghị định số 29/2005/NĐ-CP ngày 10/3/2005 của Chính phủ quy định Danh mục hàng hóa nguy hiểm và việc vận chuyển hàng hóa nguy hiểm trên đường thủy nội địa.

2. Quy định trách nhiệm của Bộ Khoa học và Công nghệ:

a) Tại điểm c khoản 2 Điều 39 Nghị định số 65/2018/NĐ-CP, Chính phủ đã giao nhiệm vụ cho Bộ Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm quy định việc cấp giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm thuộc các loại 5, loại 8 được quy định tại điểm đ, điểm h khoản 1 Điều 26 Nghị định 65/2018/NĐ-CP.

b) Tại khoản 2 Điều 16 Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, Chính phủ đã giao nhiệm vụ cho Bộ Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm cấp giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm loại 5, loại 8 theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị định 42/2020/NĐ-CP. Đồng thời, tại Điều 22 Nghị định này cũng giao trách nhiệm cho Bộ Khoa học và Công nghệ các nội dung sau:
- Quy định nội dung, thời gian tập huấn, tiêu chuẩn cán bộ tập huấn cho người điều khiển phương tiện, người thủ kho, người áp tải, người xếp, dỡ hàng hóa khi tham gia vận chuyển hàng hoá nguy hiểm loại 5, loại 8; quy định loại hàng hóa nguy hiểm khi vận chuyển bắt buộc phải có người áp tải.

- Công bố danh mục hàng hoá nguy hiểm phải đóng gói trong quá trình vận chuyển đối với các loại hàng hoá nguy hiểm loại 5, loại 8 theo quy định tại khoản 1 Điều 4 của Nghị định này.

- Quy định các loại vật liệu dùng để làm bao bì, thùng chứa hàng hoá nguy hiểm trên phương tiện vận chuyển; tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật của bao bì, thùng chứa tương ứng với mỗi loại chất, mỗi nhóm hàng hoá nguy hiểm thuộc thẩm quyền cấp Giấy phép.

- Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành quy trình và nơi làm sạch phương tiện sau khi vận chuyển hàng hóa nguy hiểm; quy trình làm sạch sau khi đưa hết hàng hóa nguy hiểm ra khỏi kho, bãi.

- Phối hợp với các bộ, ngành có liên quan trong công tác quản lý, thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm đối với hoạt động vận chuyển hàng hoá nguy hiểm theo thẩm quyền.
3. Nghị định số 65/2018/NĐ-CP và Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, bên cạnh việc quy định cụ thể điều kiện đối với các đối tượng (tổ chức, cá nhân, phương tiện,…) cần phải đáp ứng khi tham gia vận chuyển hàng hóa nguy hiểm, Chính phủ cũng đã quy định cụ thể thành phần hồ sơ để tổ chức, cá nhân thực hiện khi đề nghị cơ quan quản lý có thẩm quyền cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm và cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm. Theo đó, một số các văn bản quy phạm pháp luật dùng làm căn cứ pháp lý để Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành các Thông tư hướng dẫn (Thông tư số 09/2016/TT-BKHCN quy định trình tự, thủ tục cấp giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm là các chất ôxy hóa, các hợp chất ô xít hữu cơ (thuộc loại 5) và các chất ăn mòn (thuộc loại 8) bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa và Thông tư số 09/2018/TT-BKHCN sửa đổi, bổ sung Thông tư số 09/2016/TT-BKHCN) đã được thay thế bằng các văn bản quy phạm pháp luật mới. 
Do đó, để thực hiện trách nhiệm được Chính phủ giao tại các Nghị định số 65/2018/NĐ-CP, Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, việc ban hành Thông tư quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều liên quan đến quản lý hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm và cấp Giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm là các chất ôxy hóa, các hợp chất ô xít hữu cơ, perôxít hữu cơ (thuộc loại 5), các chất ăn mòn (thuộc loại 8) thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ tại Nghị định số 65/2018/NĐ-CP ngày 12 tháng 5 năm 2018 và Nghị định số 42/2020/NĐ-CP ngày 08 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ thay thế các Thông tư số 09/2016/TT-BKHCN và Thông tư số 09/2018/TT-BKHCN với nội dung hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 65/2018/NĐ-CP và Nghị định số 42/2020 của Chính phủ thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ là rất cần thiết.
II. Quá trình xây dựng Thông tư

Để đề xuất phương án triển khai thực hiện nhiệm vụ của Bộ Khoa học và Công nghệ được Chính phủ giao tại Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã chủ động nghiên cứu tài liệu và đề xuất Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ có công văn số 2186/BKHCN-TĐC ngày 28/7/2020 gửi Bộ Giao thông vận tải (cơ quan chủ trì xây dựng và trình Chính phủ ban hành Nghị định số 42/2020/NĐ-CP) để phản ảnh các vướng mắc, tồn tại hạn chế của văn bản khi triển khai thực hiện và kiến nghị Bộ Giao thông vận tải sớm ban hành văn bản hướng dẫn để cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan thống nhất thực hiện cũng như kiến nghị Bộ Giao thông vận tải có kiến nghị Chính phủ xem xét sửa đổi bổ sung Nghị định theo hướng làm rõ một số quy định còn vướng mắc và phân cấp thẩm quyền cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm cho cơ quan chức năng địa phương thực hiện để tạo thuận lợi cho tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động vận chuyển đồng thời nâng cao hiệu lực công tác quản lý của cơ quan quản lý. Tuy nhiên, với nội dung trả lời của Bộ Giao thông vận tải tại công văn số 9205/BGTVT-VT ngày 15/9/2020, một số vấn đề vướng mắc trong triển khai thực hiện Nghị định số 42/2020/NĐ-CP được Bộ Khoa học và Công nghệ phản ảnh và kiến nghị tại công văn số 2186/BKHCN-TĐC ngày 28/7/2020 chưa được Bộ Giao thông vận tải giải đáp rõ ràng (đề nghị áp dụng theo đúng quy định của Nghị định; đồng tình với Bộ Khoa học và Công nghệ trong việc đề nghị Bộ Công Thương sớm ban hành văn bản gướng dẫn thực hiện quy định tại điểm e khoản 1 Điều 17 Nghị định số 42/2020/NĐ-CP; Bộ Giao thông vận tải sẵn sàng hỗ trợ cung cấp thông tin liên quan đến hoạt động của phương tiện để thực hiện thanh tra, kiểm tra). 

Để tránh rủi ro trong quản lý cũng như hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm, ngày 29/9/2020, Bộ Khoa học và Công nghệ có công văn số 2930/BKHCN-TĐC báo cáo Thủ tường Chính phủ về vướng mắc khi thực hiện Nghị định số 42/2020/NĐ-CP và đề xuất, kiến nghị Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các cơ quan và tổ chức, cá nhân liên quan rà soát, xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 42/2020/NĐ-CP và Nghị định số 65/2018/NĐ-CP theo hướng “ (i) Phân cấp cho các chính quyền địa phương thực hiện việc tiếp nhận hồ sơ, thẩm xét hồ sơ và cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm để bảo đảm hiệu lực, hiệu quả và kịp thời quản lý hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm, góp phần tiết kiệm thời gian, chi phí cho doanh nghiệp cũng như thời gian giải quyết thủ tục hành chính của cơ quan quản lý. Việc phân cấp này cho địa phương theo đúng tinh thần chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 99/NQ-CP ngày 24/6/2020 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực; (ii) Các Bộ quản lý ngành, lĩnh vực phối hợp với Bộ Giao thông vận tải xây dựng các văn bản liên quan để quản lý và thực hiện thanh tra, kiểm tra việc cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm và hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm”. 

Ngày 12/10/2020, Văn phòng Chính phủ đã có công văn số 8531/VPCP-CN gửi Bộ Giao thông vận tải với nội dung “Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng, Văn phòng Chính phủ chuyển công văn số 2930/BKHCN-TĐC ngày 29/9/2020 của Bộ Khoa học và Công nghệ kiến nghị sửa đổi, bổ sung Nghị định số 42/2020/NĐ-CP và Nghị định số 65/2018/NĐ-CP đến Bộ Giao thông vận tải để nghiên cứu, xử lý theo quy định”. 

Ngày 04/11/2020, Bộ Giao thông vận tải đã có công văn số 111124/BGTVT-VT gửi Văn phòng Chính phủ và Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến về kiến nghị sửa đổi Nghị định số 42/2020/NĐ-CP nêu tại công văn số 2930/BKHCN-TĐC của Bộ Khoa học và Công nghệ, trong đó cũng đã thống nhất với ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc cần thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ đẩy mạnh phân cấp quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực và đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ nghiên cứu, dự thảo chi tiết nội dung đề xuất sửa đổi Nghị định số 42/2020/NĐ-CP và gửi Bộ Giao thông vận tải, đồng thời Bộ Giao thông vận tải cũng cho rằng vì việc thực hiện Nghị định này liên quan đến nhiều bộ, ngành, do đó Bộ Giao thông vận tải sẽ tiếp tục tổng hợp các ý kiến liên quan đến nội dung cần điều chỉnh Nghị định này để báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Trong khi Nghị định số 42/2020/NĐ-CP và Nghị định số 65/2018/NĐ-CP chưa được sửa đổi, bổ sung. Để hoạt động cấp giấy phép cho doanh nghiệp theo quy định của pháp luật, thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã nghiên cứu, xây dựng dự thảo Thông tư nói trên. Dự thảo Thông tư này đã được gửi lấy ý kiến lấy ý kiến một số Bộ quản lý ngành, lĩnh vực có liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố, đơn vị thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ và Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (công văn số …./BKHCN-TĐC ngày …/../2020) đồng thời cũng đã được đăng tải công khai trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ để các tổ chức, cá nhân có liên quan đóng góp ý kiến. Sau khi nhận được ý kiến góp ý, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh lý để hoàn thiện dự thảo Thông tư (bảng tổng hợp xử lý ý kiến góp ý kèm theo).
Để ban hành Thông tư này theo quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã có công văn số …./TĐC-HCHQ ngày …/…/20… gửi Vụ Pháp chế (Bộ Khoa học và Công nghệ) đề nghị tổ chức thẩm định dự thảo Thông tư theo quy định. Ngày …/…/20…, Vụ Pháp chế (Bộ Khoa học và Công nghệ) đã tổ chức họp thẩm định dự thảo Thông tư. 
Sau khi nhận được bảng tổng hợp ý kiến góp ý của các chuyên gia tại cuộc họp thẩm định ngày …./…/20… của Vụ Pháp chế (Bộ Khoa học và Công nghệ), Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng đã tổ chức họp với đại diện Vụ Pháp chế (Bộ Khoa học và Công nghệ) và nghiên cứu tiếp thu, thống nhất các nội dung chỉnh lý hoàn thiện dự thảo Thông tư (Bảng giải trình tiếp thu ý kiến thẩm định kèm theo).

III. Nội dung chính của dự thảo Thông tư

Dự thảo Thông tư được xây dựng theo hướng sau:

1. Cách thức quản lý:

- Phân cấp thẩm quyền thực hiện việc tiếp nhận, xử lý hồ sơ và cấp Giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng. 

- Quy định cụ thể các thành phần hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm loại 5, loại 8 tương ứng với loại hình vận chuyển để tổ chức, cá nhân đề nghị cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm thực hiện 
- Quy định một số nội dung liên quan để tổ chức, cá nhân thực hiện nhằm đáp ứng điều kiện khi tham gia vận chuyển hàng hóa nguy hiểm
2. Đối tượng áp dụng:

Đối tượng áp dụng Thông tư bao gồm: 
a) Các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước (sau đây gọi tắt là tổ chức, cá nhân) liên quan đến việc vận chuyển hàng nguy hiểm bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa tại lãnh thổ Việt Nam;

b) Các cơ quan quản lý liên quan đến việc vận chuyển hàng nguy hiểm bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa tại lãnh thổ Việt Nam.

IV. Kết cấu của Thông tư
Thông tư bao gồm 05 Chương và 16 Điều, cụ thể như sau:
1. Chương I - Quy định chung, gồm 3 Điều (từ Điều 1 đến Điều 3):
a) Điều 1. Phạm vi điều chỉnh

b) Điều 2. Đối tượng áp dụng

c) Điều 3. Giải thích từ ngữ

2. Chương II – Quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều Nghị định số 65/2018/NĐ-CP thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ, gồm 02 Điều (Điều 4 và Điều 5): 

a) Điều 4. Quy định về xử lý hồ sơ cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm thuộc loại 5, loại 8 trên đường sắt.
b) Điều 5. Quy định thực hiện việc kiểm tra điều kiện vận tải.
3. Chương III – Quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều Nghị định số 42/2020/NĐ-CP thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ, gồm 6 Điều (từ Điều 6 đến Điều 11): 
a) Điều 6. Quy định chi tiết về thành phần hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm loại 5, loại 8.
Tại Điều 6, do một số quy định còn có điểm chưa thống nhất về cách hiểu, có khả năng rủi ro trong hoạt động quản lý của cơ quan quản lý nhà nước cũng như hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm của tổ chức, cá nhân. 
Ví dụ 1: Với quy định thành phần hồ sơ tại điểm b khoản 1 Điều 17 Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng kinh doanh vận tải không thu tiền trực tiếp (các doanh nghiệp sản xuất hóa chất, sử dụng phương tiện vận tải của doanh nghiệp để vận chuyển hàng hóa nguy hiểm (hóa chất) của doanh nghiệp phân phối đến khách hàng hoặc mua hóa chất về để sử dụng phục vụ sản xuất (pha chế/sang chiết)) rất khó đáp ứng thành phần hồ sơ này do phải tuân thủ quy định của Nghị định số 10/2020/NĐ-CP ngày 17/01/2020 của Chính phủ quy định về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng xe ô tô (đối tượng này (tổ chức, cá nhân/phương tiện) không thuộc đối tượng phải cấp Giấy phép vận kinh doanh vận tải bằng xe ô tô (khoản 5 Điều 36)); cơ quan quản lý không có căn cứ pháp lý để xử lý khi cấp Giấy phép vận chuyển.
Ví dụ 2: Với quy định thành phần hồ sơ tại điểm c khoản 1 Điều 17 Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, cơ quan quản lý có thẩm quyền cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm không có căn cứ kỹ thuật đê cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm theo thời kỳ vận chuyển do tổ chức, cá nhân đề nghị theo quy định tại khoản 3 Điều 15 Nghị định số 42/2020/NĐ-CP; Bên cạnh đó, cũng có cách hiểu khác là quy định về thành phần hồ so này chỉ áp dụng cho trường hợp đề nghi cấp Giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm theo từng chuyến, không áp dụng đối với vận chuyển theo thời kỳ. Do đó, người đề nghị cấp Giấy phép vận chuyển theo từng thời kỳ không phải thực hiện thành phần hồ sơ này. Vì vậy, với cách hiểu này thì cơ quan cấp Giấy phép sẽ không có căn cứ để xử lý hồ sơ.

Ví dụ 3:  Với thành phần hồ sơ quy định tại điểm e khoản 1 Điều 17, trong thực tế, đối với hóa chất nhập khẩu, việc quy định phải có Giấy chứng nhận phù hợp tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật hoặc Phiếu kết quả thử nghiệm, kết quả kiểm định đối với vật liệu bao gói, thùng chứa hàng nguy hiểm theo quy định của Bộ trưởng Bộ Công Thương quy định danh mục hàng nguy hiểm công nghiệp phải đóng gói …. Và các quy định pháp luật về chất lượng sản phẩm, hàng hóa là rất khó với một số lý do: (i) hiện Bộ Công Thương chưa có văn bản quy định về nội dung này; (ii) việc lấy mẫu vật liệu bao gói, thùng chứa tại thời điểm hàng hóa nhập khẩu là không khả thi (rất khó thực hiện lấy mẫu kiểm tra do đang chứa đựng hàng hóa); (iii) Bên cạnh các vướng mắc nêu trên, với sự hòa nhập quốc tế của Việt nam khi tham gia Công ước Rotterdam về thủ tục chấp thuận Thông báo trước đối với một số hóa chất và thuốc trừ sâu độc hại trong thương mại quốc tế từ ngày 07/5/2007 (cơ quan đầu mối thực thi Công ước gồm Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) và hóa chất nhập khẩu phải thực hiện khai báo trên Cổng thông tin điện tử một cửa quốc gia và phải nhận được Phản hồi tự động thông tin khai báo hóa chất nhập khẩu qua Cổng thông tin một cửa quốc gia mới được phép thông quan lô hàng nhập khẩu. 

Do đó, để tháo gỡ khó khăn cho tổ chức, cá nhân đề nghị cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm khi xây dựng hồ sơ, đồng thời vẫn bảo đảm nguyên tắc quản lý theo quy định, cơ quan chủ trì soạn thảo Dự thảo Thông tư này đề xuất 02 Phương án. Cụ thể:
Phương án 1: Tổ chức, cá nhân lập hồ sơ với các thành phần như quy định tại khoản 1 Điều 17 Nghị định số 42/2020/NĐ-CP.

- Thuận lợi của Phương án 1: cơ quan quản lý và tổ chức, cá nhân liên quan tuân thủ đúng quy định của Nghị định.

- Hạn chế của Phương án 1: do một số nội dung quy định tại Nghị định còn có cách hiểu khác nhau nên việc thực hiện gặp vướng mắc: (i) Đối tượng là các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng kinh doanh vận tải không thu tiền trực tiếp có thuộc phạm vi áp dụng Nghị định? (theo quy định của Nghị định số 10/2020/NĐ-CP thì đối tượng này không thuộc đối tượng phải cấp Giấy phép vận kinh doanh vận tải bằng xe ô tô). Do đó, đối tượng này không có bằng chứng để chứng minh đáp ứng thành phần hồ sơ quy định tại điểm b khoản 1 Điều 17. Vì vậy sẽ hạn chế quyền lợi của đối tượng này khi tham gia vận chuyển hàng hóa nguy hiểm; (ii) Thời hạn hiệu lực của Giấy phép (theo quy định của khoản 3 Điều 15 hay theo thời hạn hiệu lực của Giấy chứng nhận kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của phương tiện tại điểm c khoản 1 Điều 17); (iii) Thực tế, hiện nay Bộ Công Thương chưa có văn bản hướng dẫn thực hiện điểm e khoản 1 Điều 17 nên cơ quan thực hiện cấp Giấy phép và tổ chức, cá nhân chưa có căn cứ kỹ thuật để xử lý và tuân thủ quy định. Do đó sẽ gây vướng mắc, ách tắc khi đối với tổ chức thực hiện.

Phương án 2: Trên nguyên tắc bảo đảm tính tuân thủ quy định quản lý tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan (Nghị định số 113/2017/NĐ-CP, Nghị định số 10/2020/NĐ-CP), có xem xét đến việc thực thi điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên tham gia (Công ước Công ước Rotterdam) và tạo điều kiện hỗ trợ tổ chức, cá nhân tuân thủ quy định liên quan đến vận chuyển hàng hóa nguy hiểm, tổ chức, cá nhân thực hiện việc xây dựng hồ sơ đề nghị cấp Giấy phép vận chuyển àng hóa nguy hiểm theo quy định tại Phương án 2 Dự thảo Thông tư này. 
- Thuận lợi của Phương án 2: (i) Vẫn bảo đảm nguyên tắc tuân thủ quy định quản lý nhưng đồng thời tháo gỡ khó khăn về căn cứ kỹ thuật cho cơ quan quản lý cũng như tổ chức, cá nhân liên quan trong hoạt động vận chuyển hàng hóa nguy hiểm trong đó có đối tượng kinh doanh vận tải không thu tiền trực tiếp; (ii) các thành phần hồ sơ được quy định cụ thể để thực hiện; (iii) tránh áp dụng biện pháp quản lý chồng chéo đối với hàng hóa là hóa chất nhập khẩu (Bộ Công Thương xử lý cho phép thông quan hóa chất thông qua Khai báo và Phản hồi khai báo thông tin về hóa chất nhập khẩu; Bộ quản lý ngành yêu cầu đáp ứng về kết quả kiểm định bao bì); (vi) tuân thủ Điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên tham gia Công ước Rotterdam về thủ tục chấp thuận Thông báo trước đối với một số hóa chất và thuốc trừ sâu độc hại trong thương mại quốc tế.

- Hạn chế của Phương án 2: Ở góc nhìn khác, thì cho rằng các quy định tại dự thảo đã mở rộng quá phạm vi quy định tại Nghị định số 42/2020/NĐ-CP. 

Trên cơ sở phân tích những điểm thuận lợi, hạn chế của 02 phương án nêu trên, quan điêm của đơn vị chủ trì soạn thảo là  lựa chọn áp dụng Phương án 2.
b) Điều 7. Quy định việc xử lý hồ sơ và cấp Giấy phép vận chuyển hàng hóa nguy hiểm. 

c) Điều 8. Quy định về nội dung tập huấn, thời gian tập huấn và tiêu chuẩn cán bộ tập huấn.
d) Điều 9. Quy định loại hàng hóa nguy hiểm phải có người áp tải và danh mục hàng hóa nguy hiểm phải đóng gói trong quá trình vận chuyển.
đ) Điều 10. Quy định về vật liệu dùng để làm bao bì, thùng chứa; tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật của bao bì tương ứng với từng loại hàng nguy hiểm.
e) Điều 11. Quy trình làm sạch và nơi làm sạch sau khi kết thúc vận chuyển hàng hóa nguy hiểm.

4. Chương IV – Tổ chức thực hiện, gồm 02 Điều (Điều 12 và Điều 13): 
a) Điều 12. Trách nhiệm của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
b) Điều 13. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


5. Chương V – Điểu khoản thi hành, gồm 03 Điều (từ Điều 14 đến Điều 16): 
a) Điều 14. Hiệu lực thi hành.
b) Điều 15. Điều khoản chuyển tiếp.

c) Điều 16. Trách nhiệm thi hành.

 V. Kiến nghị

Để thống nhất quản lý hoạt động cấp Giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm được Chính phủ giao tại Nghị định số 65/2018/NĐ-CP, Nghị định số 42/2020/NĐ-CP, đồng thời nhằm đảm bảo các tổ chức, cá nhân và các cơ quan quản lý có liên quan có đủ thời gian chuẩn bị để thực hiện các quy định mới trong Thông tư này, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng kiến nghị Lãnh đạo Bộ xem xét, ký ban hành Thông tư nêu trên. 
Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng kính trình Lãnh đạo Bộ xem xét, quyết định.
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