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TỜ TRÌNH

Về dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định 
tiêu chí xác định doanh nghiệp công nghệ cao thay thế Quyết định 
số 19/2015/QĐ-TTg ngày 15 tháng 6 năm 2015 


Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 283/QĐ-TTg ngày 18/6/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Kế hoạch cơ cấu lại ngành dịch vụ đến năm 2020, định hướng đến năm 2025, Bộ Khoa học và Công nghệ đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan xây dựng dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chí xác định doanh nghiệp công nghệ cao để thay thế Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg ngày 15/6/2015. Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định với các nội dung cơ bản sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Tại Điều 18 Luật Công nghệ cao (CNC) số 21/2008/QH12 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2009) quy định các tiêu chí xác định và chính sách ưu đãi đối với doanh nghiệp CNC. Sau khi Luật có hiệu lực, đã có khá nhiều các doanh nghiệp đăng ký là doanh nghiệp CNC. Tuy nhiên, số doanh nghiệp đủ điều kiện được cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC rất ít. 
Qua khảo sát, đánh giá cho thấy: đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa năng lực tiếp cận ứng dụng, làm chủ hoặc nhận chuyển giao CNC và sản xuất các sản phẩm CNC rất hạn chế; đối với các doanh nghiệp lớn (chủ yếu là các doanh nghiệp đầu tư trực tiếp nước ngoài) khả năng, năng lực đầu tư ứng dụng CNC và sản xuất sản phẩm CNC cao hơn. Tuy nhiên, trong các doanh nghiệp có quy mô lớn, tổng doanh thu và số lao động rất lớn. Do đó, tỷ lệ đầu tư cho nghiên cứu và phát triển (R&D) trên tổng doanh thu và tỷ lệ lao động R&D trên tổng số lao động rất khó đạt được theo tiêu chí mà Luật CNC đã quy định. 
Để tháo gỡ vướng mắc nêu trên, tại Điều 75 Luật Đầu tư số 67/2014/QH13 ngày 26/11/2014 (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2015) đã  sửa đổi, bổ sung khoản 1 Điều 18 Luật CNC như sau: 
“1. Doanh nghiệp công nghệ cao phải đáp ứng đủ các tiêu chí sau đây:

a) Sản xuất sản phẩm công nghệ cao thuộc Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển quy định tại Điều 6 Luật này;

b) Áp dụng các biện pháp thân thiện môi trường, tiết kiệm năng lượng trong sản xuất và quản lý chất lượng sản phẩm đạt tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật của Việt nam; trường hợp chưa có tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật của Việt Nam thì áp dụng tiêu chuẩn của tổ chức quốc tế chuyên ngành;

c) Tiêu chí khác theo quy định của Thủ tướng Chính phủ.”

Trên cơ sở đó, ngày 15/6/2015, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg quy định tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC. Tại Điều 1 của Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg quy định: 

“Doanh nghiệp công nghệ cao là doanh nghiệp đáp ứng các tiêu chí quy định tại Điểm a và b Điều 75 của Luật Đầu tư, đồng thời đáp ứng các tiêu chí cụ thể sau:

1. Doanh thu từ sản phẩm công nghệ cao của doanh nghiệp phải đạt ít nhất 70% trong tổng doanh thu thuần hàng năm.

2. Tổng chi cho hoạt động nghiên cứu và phát triển được thực hiện tại Việt Nam trên tổng doanh thu thuần hàng năm đối với doanh nghiệp vừa và nhỏ phải đạt ít nhất 1%. Đối với các doanh nghiệp có tổng nguồn vốn trên 100 tỷ đồng và tổng số lao động trên 300 người tỷ lệ này phải đạt ít nhất 0,5%.

3. Số lượng lao động có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên trực tiếp thực hiện nghiên cứu và phát triển trên tổng số lao động của doanh nghiệp đối với doanh nghiệp vừa và nhỏ phải đạt ít nhất 5%. Đối với các doanh nghiệp có tổng nguồn vốn trên 100 tỷ đồng và tổng số lao động trên 300 người tỷ lệ này phải đạt ít nhất 2,5% nhưng không thấp hơn 15 người”.

Dựa vào các tiêu chí này, số lượng doanh nghiệp đăng ký và được xem xét cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC đã tăng lên đáng kể. 

Tuy nhiên, các vướng mắc đối với các doanh nghiệp quy mô lớn vẫn còn tồn tại, nhất là đối với các doanh nghiệp đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) có quy mô đặc biệt lớn, thuộc các tập đoàn đa quốc gia. Trong quá trình thẩm định các dự án đầu tư và từ thực tế theo dõi hoạt động đầu tư của các doanh nghiệp FDI vào Việt Nam trong những năm gần đây cho thấy: đối với các doanh nghiệp FDI có quy mô vốn đặc biệt lớn, thì doanh thu hằng năm và tổng số lao động cũng rất lớn. Do vậy, tỷ lệ chi cho R&D và số nhân lực thực hiện R&D tại các doanh nghiệp này rất khó đạt được. Tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC theo quy định tại Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg chưa thực sự phù hợp với quy mô của các đối tượng này.
Để khắc phục các tồn tại nêu trên, cần thiết phải rà soát, nghiên cứu sửa đổi các tiêu chí về R&D quy định tại Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg cho phù hợp quy mô doanh nghiệp, nhằm cải thiện điều kiện đầu tư, kinh doanh thu hút các tập đoàn lớn trong lĩnh vực điện tử, công nghệ thông tin đang tìm hiểu chính sách để đầu tư tại Việt Nam, đặc biệt là trong bối cảnh dịch bệnh Covid 19. 
Vì vậy, việc xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC thay thế Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg TTg ngày 15/6/2015 là cấp thiết để thu hút các doanh nghiệp, doanh nghiệp lớn, các tập đoàn đa quốc gia sử dụng CNC đầu tư vào Việt Nam.
II. NGUYÊN TẮC, ĐỊNH HƯỚNG VÀ PHƯƠNG PHÁP XÂY DỰNG 
1. Nguyên tắc

- Phù hợp với định hướng của Đảng, của Chính phủ về thúc đẩy phát triển CNC và tình hình phát triển kinh tế - xã hội của Việt Nam, cũng như xu thế phát triển chung của thế giới hướng tới áp dụng CNC. 

- Bảo đảm tính thống nhất trong hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về CNC, bám sát quy định tại Luật CNC.

- Các quy định có tính khả thi cao, đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế và định hướng thu hút FDI của Việt Nam.

2. Định hướng xây dựng văn bản
- Nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung các quy định về tiêu chí doanh nghiệp CNC theo hướng nới lỏng các tiêu chí về R&D phù hợp với doanh nghiệp quy mô đặc biệt lớn và điều kiện thực tế của Việt Nam trong giai đoạn hiện nay nhằm thúc đẩy các doanh nghiệp, tập đoàn lớn đầu tư vào lĩnh vực CNC.
- Hướng dẫn chi tiết về cách tính toán tỷ lệ chi phí cho R&D và số nhân lực R&D làm cơ sở để các doanh nghiệp đăng ký và cơ quan có thẩm quyền xem xét, cấp giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC. 
3. Phương pháp xây dựng văn bản
3.1. Phân loại doanh nghiệp theo quy mô:
a) Doanh nghiệp nhỏ và vừa: Theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp nhỏ và vừa bao gồm: doanh nghiệp siêu nhỏ, doanh nghiệp nhỏ và doanh nghiệp vừa, có số lao động tham gia bảo hiểm xã hội bình quân năm không quá 200 người và đáp ứng một trong hai tiêu chí: tổng nguồn vốn không quá 100 tỷ đồng hoặc tổng doanh thu của năm trước liền kề không quá 300 tỷ đồng.  
b) Doanh nghiệp lớn: Mặc dù không có văn bản quy pham pháp luật quy định doanh nghiệp lớn, nhưng từ quy định của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, có thể hiểu rằng các doanh nghiệp lớn là các doanh nghiệp được quy định có tổng nguồn vốn trên 100 tỷ đồng hoặc số lao động trên 200 người. 
Thực tế khảo sát cho thấy, lĩnh vực CNC chủ yếu được đầu tư bởi các doanh nghiệp lớn. Số lượng các doanh nghiệp lớn không nhiều nhưng có tiềm lực để đầu tư cho R&D, từ đó có được năng lực tốt để đầu tư vào lĩnh vực CNC.

c) Doanh nghiệp đặc biệt lớn: Từ sự phát tiển kinh tế - xã hội nhanh chóng và hoạt động thu hút FDI, trong những năm gần đây, ở Việt Nam đã xuất hiện nhiều doanh nghiệp đặc biệt lớn. Hầu hết các doanh nghiệp này do các tập đoàn đa quốc gia  đầu tư vào Việt Nam.

Theo các quy định của pháp luật hiện hành, thì có thể phân loại doanh nghiệp “đặc biệt” lớn như sau:
- Theo quy định tại khoản 5 Điều 1 của Luật số 71/2014/QH13 ngày 26/11/2014 sửa đổi bổ sung một số điều các luật về thuế, doanh nghiệp có vốn đầu tư từ 12.000 tỷ đồng được xếp vào nhóm doanh nghiệp đặc biệt lớn được hưởng mức ưu đãi tương tự doanh nghiệp CNC. 
- Theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 15 của Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 ngày 17/6/2020, “Dự án đầu tư có quy mô vốn từ 6.000 tỷ đồng trở lên, thực hiện giải ngân tối thiểu 6.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc chấp thuận chủ trương đầu tư, đồng thời có một trong các tiêu chí sau: có tổng doanh thu tối thiểu đạt 10.000 tỷ đồng mỗi năm trong thời gian chậm nhất sau 03 năm kể từ năm có doanh thu hoặc sử dụng trên 3.000 lao động” thuộc đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư; và tại điểm b khoản 2 Điều 20 quy định: “Dự án đầu tư thuộc ngành, nghề đặc biệt ưu đãi đầu tư có quy mô vốn đầu tư từ 30.000 tỷ đồng trở lên, thực hiện giải ngân tối thiểu 10.000 tỷ đồng trong thời hạn 03 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc chấp thuận chủ trương đầu tư” được áp dụng ưu đãi, hỗ trợ đặc biệt.

Dựa vào các quy định trên có thể chia các doanh nghiệp đặc biệt lớn làm 03 (mức): doanh nghiệp có quy mô vốn đầu tư từ 6.000 tỷ đồng trở lên, từ 12.000 tỷ đồng trở lên và từ 30.000 tỷ đồng trở lên. Các doanh nghiệp này muốn được hưởng ưu đãi đều phải kèm theo các điều kiện về lĩnh vực hoạt động và thời gian giải ngân.
Tuy nhiên, việc phân loại các doanh nghiệp đặc biệt lớn làm 03 mức sẽ phức tạp trong quá trình áp dụng. Mặt khác, việc quy định các ưu đãi ở mức quy mô vốn đầu tư từ 12.000 tỷ đồng và 30.000 tỷ đồng trở lên có thể (đã và sẽ) được quy định tại các chính sách khác và không cần thiết phải ràng buộc với tiêu chí doanh nghiệp CNC. Do đó, Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất: đối với đối tượng là doanh nghiệp CNC, thì doanh nghiệp có quy mô đặc biệt lớn là doanh nghiệp có quy mô tổng vốn đầu tư từ 6.000 tỷ đồng trở lên và số lao động trên 3.000 người (không kèm theo điều kiện giải ngân vốn đầu tư trong vòng 03 năm).

3.2. Phân tích tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC theo quy mô của doanh nghiệp: Tổng hợp số liệu thực tiễn các doanh nghiệp đăng ký doanh nghiệp CNC thời gian qua cho thấy:
a) Về tỷ lệ doanh thu từ sản phẩm CNC trên tổng doanh thu:
Doanh nghiệp CNC được hưởng các ưu đãi cao nhất về thuế cho toàn bộ hoạt động của doanh nghiệp (cả hoạt động CNC và không). Do đó, số liệu doanh thu từ các sản phẩm CNC phải chiếm tỷ lệ đa số trong tổng doanh thu (toàn bộ các sản phẩm) của doanh nghiệp.
Hầu hết các đơn vị đã được cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC đều có tỷ lệ doanh thu từ sản phẩm CNC trên tổng doanh thu của doanh nghiệp rất cao, có nhiều doanh nghiệp tỷ lệ này đạt trên 80%-90%. Do đó, Bộ Khoa học và Công nghệ thấy rằng nên giữ nguyên mức quy định tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg: “tỷ lệ doanh thu từ sản phẩm CNC phải đạt ít nhất 70% tổng doanh thu thuần”.
b) Về tỷ lệ chi cho R&D trên tổng doanh thu (chi cho R&D):

- Đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa: với quy mô tổng nguồn vốn dưới 100 tỷ đồng, các doanh nghiệp nhỏ và vừa đạt mức doanh thu hạn chế, do đó tỷ lệ chi cho R&D 1% theo quy định tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg là không lớn (dao động trong khoảng từ vài chục triệu đồng đến trên dưới 1 tỷ đồng).

Xem xét trên số liệu của các doanh nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC, hầu hết các doanh nghiệp này đều có tỷ lệ chi cho R&D cao hơn 1%, thậm chí có những doanh nghiệp tỷ lệ này đạt rất cao. Có thể thấy rằng, tỷ lệ chi cho R&D 1% là hợp lý và dễ dàng đạt được đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa.

- Đối với doanh nghiệp lớn: với quy mô tổng nguồn vốn có thể lên đến vài ngàn tỷ đồng, thậm chí hàng chục ngàn tỷ đồng, thì tỷ lệ chi cho R&D 0,5% là khá lớn. Tuy nhiên, qua kiểm tra định kỳ hàng năm, toàn bộ các doanh nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC đều duy trì được tỷ lệ này. Như vậy, tỷ lệ chi cho R&D 0,5% theo quy định tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg là phù hợp đối với các doanh nghiệp lớn đầu tư vào lĩnh vực CNC.

- Đối với doanh nghiệp đặc biệt lớn: với quy mô tổng nguồn vốn có thể lên đến hàng trăm ngàn tỷ đồng, thì tổng doanh thu của doanh nghiệp hàng năm rất lớn, có thể lên từ vài chục đến trăm nghìn tỷ đồng, điều này dẫn đến tỷ lệ 0,5% của tổng doanh thu là rất lớn. 
Trước thời điểm có Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg, tỷ lệ chi cho R&D 1% của hầu hết các doanh nghiệp đặc biệt lớn đã không thể đạt được, do đó theo kiến nghị của doanh nghiệp, Thủ tướng Chính phủ đã cho phép áp dụng cách tính: chi cho R&D bằng 1% của tổng doanh thu trừ đi giá trị nhập khẩu. Tuy nhiên, do tăng trưởng doanh thu hằng năm, tỷ lệ chi cho R&D đang có xu hướng giảm, trong khi đó, tổng chi cho R&D hằng năm vẫn tăng. 
Một số doanh nghiệp khác lại có tỷ lệ nội địa hóa khá lớn và tăng đều hằng năm, nên giá trị nhập khẩu (nguyên vật liệu, linh kiện) hằng năm giảm xuống đáng kể. Do vậy, một số doanh nghiệp đang tiếp tục kiến nghị với Thủ tướng Chính phủ được áp dụng cách tính chi cho R&D bằng 1% giá trị sản xuất gia tăng của doanh nghiệp (bằng tổng doanh thu thuần trừ đi giá trị đầu vào là nguyên liệu nhập khẩu và mua nội địa).
Như vậy, việc áp dụng tiêu chí chi cho R&D 0,5% đối với doanh nghiệp đặc biệt lớn theo quy định hiện hành là chưa phù hợp. Trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh, hầu hết các doanh nghiệp đều có tăng trưởng doanh thu từ 10%-20% một năm, khi đó việc duy trì tỷ lệ này rất khó khăn và nguy cơ không đạt được trong những năm tiếp theo là hiện hữu.
Dựa vào các phân tích trên, Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất bổ sung quy định: đối với doanh nghiệp quy mô đặc biệt lớn, thì tỷ lệ chi cho R&D phải bằng từ 0,5% tổng doanh thu thuần trừ đi giá trị đầu vào trở lên. Đồng thời, để áp dụng thống nhất cách tính (tỷ lệ chi cho R&D) đối với toàn bộ các doanh nghiệp có quy mô khác nhau, Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất sửa đổi quy định như sau:
- Đối với doanh nghiệp quy mô lớn, thì tỷ lệ chi cho R&D phải bằng từ 1% tổng doanh thu thuần trừ đi giá trị đầu vào trở lên.

- Đối với doanh nghiệp quy mô vừa và nhỏ, thì tỷ lệ chi cho R&D phải bằng từ 2% tổng doanh thu thuần trừ đi giá trị đầu vào trở lên.

Cách tính này cũng phù hợp với ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp cho doanh nghiệp CNC (được xác định theo lợi nhuận trước thuế của doanh nghiệp hằng năm) theo quy định của pháp luật về thuế.
c) Tỷ lệ số lao động có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên trực tiếp thực hiện R&D trên tổng số lao động (nhân lực R&D):
- Đối với doanh nghiệp vừa và nhỏ, doanh nghiệp có dưới 300 lao động thì số nhân lực R&D dưới 15 người. Con số này không nhiều và có thể đạt được đối với các doanh nghiệp cần thiết đầu tư để cải tiến công nghệ và phát triển sản phẩm CNC mới.
- Đối với doanh nghiệp lớn, với số lượng lao động của doanh nghiệp đến dưới 3.000, thì tỷ lệ nhân lực R&D là 2,5% theo Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg là dưới 75 người. Con số này cho thấy vẫn khá hợp lý và có thể (tương đối dễ) đạt được. Qua xem xét trên số liệu của các doanh nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận doanh nghiệp CNC, khá nhiều các doanh nghiệp đều có tỷ lệ nhân lực R&D cao hơn 5%. 
Từ các phân tích nêu trên, Bộ Khoa học và Công nghệ thấy rằng tỷ lệ nhân lực R&D đối với doanh nghiệp nhỏ và vừa hoặc doanh nghiệp lớn giữ nguyên ở mức 5% hoặc 2,5% vẫn phù hợp.
- Đối với doanh nghiệp đặc biệt lớn, trước thời điểm có Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg, tỷ lệ nhân lực R&D 5% đã không thể đạt được. Do đó theo kiến nghị của doanh nghiệp, Thủ tướng Chính phủ đã cho phép áp dụng cách tính: nhân lực R&D bằng 5% của (tổng lao động 1 ca cộng với số lao động hành chính) và nhân lực R&D được tính cả số lao động có trình độ cao đẳng tham gia R&D tại doanh nghiệp 1 năm trở lên. 
Từ khi có Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg, các doanh nghiệp lớn có thể áp dụng cách xác định tiêu chí như đã nêu trên hoặc áp dụng tỷ lệ nhân lực R&D 2,5 % trở lên theo Quyết định này. Tuy nhiên, khả năng đạt được tiêu chí quy định tại Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg của doanh nghiệp đặc biệt lớn cũng khó khăn và có một số doanh nghiệp vẫn không thể đạt được. Như vậy, riêng đối với các doanh nghiệp đặc biệt lớn, thì các tiêu chí nhân lực R&D theo Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg thực sự chưa phù hợp. 
Từ việc phân tích trên, Bộ Khoa học và Công nghệ đề xuất đối với doanh nghiệp đặc biệt lớn, tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC được điều chỉnh giảm như sau: “chi cho hoạt động nghiên cứu và phát triển được thực hiện tại Việt Nam phải đạt ít nhất 0,25% tổng doanh thu” và “số lao động của doanh nghiệp có trình độ chuyên môn từ đại học trở lên trực tiếp thực hiện nghiên cứu và phát triển phải đạt ít nhất 1,5% tổng số lao động”.

Ngoài ra, theo đề xuất của một số doanh nghiệp (chủ yếu là các doanh nghiệp đặc biệt lớn), do hoạt động R&D tại doanh nghiệp có đặc thù riêng. Có những trường hợp lao động tại khu vực sản xuất vẫn tham gia R&D để cải tiến công nghệ, nâng cao chất lượng sản phẩm. Các lao động này không nhất thiết phải là kỹ sư có bằng đại học trở lên, mà có thể là các kỹ thuật viên. Do đó, để tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các doanh nghiệp, thì nhân lực R&D được tính là lao động có trình độ chuyên môn từ cao đẳng trở lên trực tiếp tham gia thực hiện nghiên cứu và phát triển.
3.3. Bổ sung cách xác định các tiêu chí về R&D:

Khi triển khai các dự án thành lập doanh nghiệp CNC, khá nhiều doanh nghiệp đã đề nghị  hướng dẫn cụ thể hạng mục được tính cho chi phí R&D, các lao động được tính là nhân lực R&D và cách tính tiêu chí R&D. 
Trong quá trình tham gia Đoàn công tác của Cục Kiểm soát thủ tục hành chính, Văn phòng Chính phủ làm việc với Ủy ban nhân dân các tỉnh: Bắc Ninh, Thái Nguyên và Vĩnh Phúc; làm việc trực tiếp với các doanh nghiệp CNC và một số doanh nghiệp nông nghiệp ứng dụng CNC, đại diện của Bộ Khoa học và Công nghệ đã ghi nhận được một số khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị của các cơ quan quản lý nhà nước tại địa phương cũng như các doanh nghiệp, trong đó có liên quan đến việc xác định cụ thể các tiêu chí R&D đối với doanh nghiệp CNC. Vì vậy, tại dự thảo Quyết định này, Bộ Khoa học và Công nghệ đã bổ sung quy định cụ thể về nội dung chi hoạt động R&D để doanh nghiệp dễ áp dụng. Các quy định này sẽ được áp dụng thống nhất cho toàn bộ các doanh nghiệp (không phân biệt quy mô).
III. QUÁ TRÌNH SOẠN THẢO QUYẾT ĐỊNH 
1. Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/05/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trong quá trình triển khai xây dựng dự thảo Quyết định, Bộ Khoa học và Công nghệ đã nghiên cứu đánh giá toàn diện kết quả triển khai Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg. Đồng thời, Bộ Khoa học và Công nghệ cũng đã làm việc với các bộ, ngành, địa phương để trao đổi thông tin, xin ý kiến tư vấn của các chuyên gia đảm bảo xác định thang (mức) tiêu chí phù hợp với các quy mô doanh nghiệp.
2. Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã thành lập Tổ biên tập xây dựng dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg ngày 15/6/2015 của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chí xác định doanh nghiệp công nghệ cao gồm đại diện các Bộ, ngành có liên quan.

3. Bộ Khoa học và Công nghệ đã đăng tải dự thảo Quyết định trên Cổng thông tin điện tử của Bộ và Cổng thông tin điện tử của Chính phủ để lấy ý kiến góp ý rộng rãi. 

4. Bộ Khoa học và Công nghệ đã gửi các bộ, ngành, địa phương, hiệp hội doanh nghiệp có liên quan để lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo Quyết định. Trên cơ sở các ý kiến góp ý, Bộ Khoa học và Công nghệ đã hoàn thiện dự thảo Quyết định. Đồng thời, các ý kiến góp ý đã được giải trình, tiếp thu trong văn bản kèm theo Tờ trình.
5. Bộ Tư pháp đã tổ chức họp thẩm định dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về tiêu chí xác định doanh nghiệp công nghệ cao.

6. Ngay sau khi nhận được ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Khoa học và Công nghệ đã tiếp thu, giải trình (có văn bản kèm theo) và hoàn thiện hồ sơ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy định về tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt.
IV. NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA QUYẾT ĐỊNH
Dự thảo Quyết định gồm 04 điều, gồm những nội dung chủ yếu sau:

Điều 1: quy định tiêu chí xác định doanh nghiệp công nghệ cao, gồm:

- Khoản 1. Quy định tiêu chí về tỷ lệ sản phẩm CNC; 
- Khoản 2. Quy định tiêu chí về tổng chi cho nghiên cứu và phát triển; 
- Khoản 3. Quy định tiêu chí về nhân lực nghiên cứu và phát triển; 
- Khoản 4. Quy định chi tiết nội dung chi cho hoạt động nghiên cứu và phát triển của doanh nghiệp. 
Điều 2: Quy định về chuyển tiếp.
Điều 3: Quy định về hiệu lực thi hành.
Điều 4: Quy định về đối tượng chịu trách nhiệm thi hành Quyết định.
Trên đây là nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về tiêu chí xác định doanh nghiệp CNC thay thế Quyết định số 19/2015/QĐ-TTg, Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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