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DỰ THẢO

TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của
Luật Khoa học và Công nghệ 


Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành, Chương trình công tác của Chính phủ năm 2023, Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Chính phủ hồ sơ đề nghị xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoa học và Công nghệ (KH&CN) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH
Luật KH&CN được Quốc hội Khóa XIII, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 18/6/2013 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2014 bao gồm 11 Chương, 81 Điều. Luật KH&CN được sửa đổi, bổ sung bởi Luật số 28/2018/QH14 ngày 15/6/2018 của Quốc hội sửa đổi, bổ sung một số điều của 11 luật có liên quan đến quy hoạch.
Để triển khai Luật KH&CN, Bộ Khoa học và Công nghệ đã chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương xây dựng, trình Chính phủ ban hành 10 nghị định, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành 02 quyết định quy phạm pháp luật và ban hành theo thẩm quyền 51 thông tư. Các bộ, cơ quan ngang bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương đã ban hành nhiều văn bản nhằm triển khai các quy định của Luật KH&CN và văn bản hướng dẫn thi hành trong thực tiễn[footnoteRef:1]. [1:  Tính đến hết tháng 8/2023, số văn bản do các bộ, ngành, địa phương ban hành về KH&CN là 594 văn bản.
] 

Qua thực tiễn gần 10 năm thi hành, Luật KH&CN đã phát huy vai trò to lớn trong việc tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động KH&CN. Hành lang pháp lý về KH&CN ngày càng hoàn thiện theo hướng gắn kết và phục vụ trực tiếp cho việc nâng cao chất lượng tăng trưởng; các quy định về tổ chức KH&CN, trọng dụng, sử dụng cá nhân hoạt động KH&CN, quản lý nhiệm vụ KH&CN được hoàn thiện; tạo môi trường pháp lý thuận lợi cho doanh nghiệp trong quá trình sản xuất, kinh doanh, chuyển giao, ứng dụng và đổi mới công nghệ; phát triển hệ thống đổi mới sáng tạo quốc gia, phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; triển khai các hoạt động kết nối cung - cầu công nghệ, phát triển thị trường và doanh nghiệp KH&CN; nâng cao năng lực tiếp cận cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư; tăng cường hội nhập quốc tế. 
Trong thời gian gần đây, Đảng ta đã ban nhiều văn bản thể hiện quan điểm, chủ trương mới liên quan đến khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo (KH,CN&ĐMST) cần được thể chế hóa; đồng thời qua thực tiễn thi hành thời gian qua cho thấy, Luật KH&CN cần được nghiên cứu sửa đổi, bổ sung để đáp ứng các yêu cầu thực tiễn đặt ra, cụ thể như sau:
[bookmark: _Toc18657339][bookmark: _Toc475689067]1. Thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước 
1.1. Chủ trương, đường lối của Đảng về phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo.
a) Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng có nhiều nội dung quan trọng mang tính định hướng phát triển đất nước dựa trên KH,CN&ĐMST.
[bookmark: _Hlk146707712]- Về quan điểm chỉ đạo, Nghị quyết đã chỉ rõ: “Có cơ chế đột phá để thu hút, trọng dụng nhân tài, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, ứng dụng mạnh mẽ khoa học và công nghệ, nhất là những thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, tạo động lực mạnh mẽ cho phát triển nhanh và bền vững”.
- Về nhiệm vụ trọng tâm trong nhiệm kỳ Đại hội XIII, Nghị quyết đề ra nhiệm vụ: “Đẩy mạnh nghiên cứu, chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo, nhất là những thành tựu của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư, thực hiện chuyển đổi số quốc gia, phát triển kinh tế số, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế; huy động, phân bổ, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, tạo động lực để phát triển kinh tế nhanh và bền vững”.
b) Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 10 năm 2021-2023 xác định KH,CN&ĐMST cùng với phát triển toàn diện nguồn nhân lực là một trong các đột phá chiến lược để phát triển đất nước. 
- Về quan điểm phát triển: “Phát triển nhanh và bền vững dựa chủ yếu vào khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo và chuyển đổi số.”
- Về đột phá chiến lược: “Tiếp tục phát triển toàn diện nguồn nhân lực, khoa học, công nghệ, đổi mới sáng tạo gắn với khơi dậy khát vọng phát triển đất nước, lòng tự hào dân tộc, ý chí tự cường và phát huy giá trị văn hóa, con người Việt Nam.”
- Về phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội: “Tập trung hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật phù hợp với cơ chế thị trường và thông lệ quốc tế để phát triển nền khoa học Việt Nam; phát triển mạnh khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo, lấy doanh nghiệp làm trung tâm; thúc đẩy phát triển mô hình kinh doanh mới, kinh tế số, xã hội số. Có cơ chế, chính sách kinh tế, tài chính khuyến khích các doanh nghiệp tham gia nghiên cứu phát triển và đổi mới công nghệ. Cho phép thực hiện cơ chế thử nghiệm chính sách mới, thúc đẩy triển khai và ứng dụng công nghệ mới, đổi mới sáng tạo, mô hình kinh doanh mới.”
[bookmark: _Hlk136958331]c) Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 22/3/2018 của Bộ Chính trị về định hướng xây dựng chính sách phát triển công nghiệp quốc gia đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045 đã xác định: “ Có chính sách đủ mạnh để hỗ trợ, khuyến khích các tổ chức, cá nhân, các viện nghiên cứu, trường đại học, các doanh nghiệp đầu tư nghiên cứu, phát triển, chuyển giao công nghệ, ứng dụng tiến bộ KH&CN vào sản xuất kinh doanh”; “Rà soát, sửa đổi các quy định nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hình thành quỹ nghiên cứu, phát triển và ứng dụng KH&CN đủ lớn để đáp ứng yêu cầu đổi mới công nghệ. Áp dụng chính sách thuế, hỗ trợ tài chính, tiếp cận các nguồn lực phù hợp nhằm khuyến khích nghiên cứu, đổi mới, hiện đại hóa công nghệ.” 
d) Nghị quyết số 52-NQ/TW ngày 27/9/2019 của Bộ Chính trị về một số chủ trương, chính sách chủ động tham gia cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đã đặt ra nhiệm vụ: “Hoàn thiện pháp luật, trước hết là pháp luật về doanh nghiệp, khởi nghiệp sáng tạo; Hoàn thiện các chính sách tài chính nhằm khuyến khích, huy động mọi nguồn lực xã hội đầu tư cho các hoạt động nghiên cứu khoa học, phát triển và ứng dụng công nghệ, đổi mới sáng tạo.”.
đ) Kết luận số 50-KL/TW ngày 30/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6 khóa XI về phát triển KH&CN phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế đã xác định một trong sáu nhiệm vụ, giải pháp cần tập trung thực hiện là: “Rà soát, hoàn thiện chính sách, pháp luật về đầu tư, tài chính và doanh nghiệp, bảo đảm đồng bộ với các quy định pháp luật về khoa học và công nghệ.”
1.2. Nội dung KH,CN&ĐMST trong chính sách, pháp luật của Nhà nước
a) Hiến pháp 2013 tại Điều 62 đã quy định: 
“1. Phát triển khoa học và công nghệ là quốc sách hàng đầu, giữ vai trò then chốt trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
2. Nhà nước ưu tiên đầu tư và khuyến khích tổ chức, cá nhân đầu tư nghiên cứu, phát triển, chuyển giao, ứng dụng có hiệu quả thành tựu khoa học và công nghệ; bảo đảm quyền nghiên cứu khoa học và công nghệ; bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ.
3. Nhà nước tạo điều kiện để mọi người tham gia và được thụ hưởng lợi ích từ các hoạt động khoa học và công nghệ.”
b) Nghị quyết số 100/2013/QH15 ngày 24/6/2023 của Quốc hội về hoạt động chất vấn kỳ họp thứ 5 Quốc hội khóa XV đã giao Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ thực hiện các nhiệm vụ thúc đẩy KH,CN&ĐMST: 
“Tiếp tục thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, đồng bộ các chính sách, pháp luật của Nhà nước để thúc đẩy phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo... Rà soát, sửa đổi, tháo gỡ các rào cản trong chính sách, pháp luật về kinh tế, tài chính, đầu tư, đấu thầu với pháp luật khoa học và công nghệ (Luật Khoa học và Công nghệ, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Đầu tư, Luật Đấu thầu, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công...) theo hướng phù hợp với cơ chế thị trường, tôn trọng đặc thù của lao động sáng tạo, chấp nhận rủi ro, độ trễ trong nghiên cứu khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo theo thông lệ và chuẩn mực quốc tế, bảo đảm công khai, minh bạch.”.
2. Giải quyết các bất cập trong thực tiễn thi hành Luật KH&CN 
Bên cạnh những kết quả đạt được, trong quá trình triển khai Luật KH&CN cũng gặp phải những khó khăn, vướng mắc do một số quy định của Luật không còn phù hợp với thực tiễn hoặc chưa phù hợp với quy định của các luật có liên quan, dẫn đến chưa có tác dụng thúc đẩy phát triển KH&CN với vai trò là quốc sách hàng đầu, là động lực quan trọng thúc đẩy tăng trưởng. Một số tồn tại, bất cập của Luật KH&CN có thể kể đến như: quy định về tổ chức KH&CN công lập chưa thể hiện khả năng tự chủ của tổ chức, hiệu quả hoạt động còn chưa tương xứng; quy định về các chức danh về KH&CN chưa đầy đủ và phù hợp với thực tiễn để có chính sách phù hợp đối với đối tượng hoạt động KH&CN gắn kết chặt chẽ với doanh nghiệp; quy định về sử dụng, trọng dụng cá nhân hoạt động KH&CN chưa đầy đủ; quy định về tổ chức, triển khai nhiệm vụ KH&CN còn phức tạp; một số quy định liên quan đến Quỹ phát triển KH&CN Quốc gia, quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp khó triển khai do chưa phù hợp với thực tiễn và chưa thống nhất với quy định của pháp luật liên quan; còn thiếu quy định về đạo đức trong nghiên cứu, rủi ro trong nghiên cứu... Đồng thời, Luật KH&CN cũng chưa có quy định liên quan đến quản lý hoạt động ĐMST thúc đẩy sự phát triển của hệ sinh thái khởi nghiệp ĐMST quốc gia, thúc đẩy liên kết giữa viện nghiên cứu, trường đại học và doanh nghiệp.
Vì vậy, để thể chế hóa các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển KH,CN&ĐMST trong bối cảnh của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư đang ảnh hưởng ngày càng sâu rộng đến các lĩnh vực, đặc biệt là KH,CN&ĐMST thì việc sửa đổi, bổ sung Luật KH&CN trên cơ sở tiếp tục phát huy các điểm mới, tiến bộ và khắc phục các vướng mắc, tạo hành lang pháp lý thuận lợi cho hoạt động KH,CN&ĐMST là hết sức cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ ÁN LUẬT
1. Mục đích 
Việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KH&CN nhằm thể chế hóa các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước về hoàn thiện pháp luật về KH,CN&ĐMST; khắc phục những vướng mắc, bất cập trong 10 năm thi hành cũng như những bất cập nảy sinh giữa quy định của Luật KH&CN với các văn bản quy phạm pháp luật được Quốc hội ban hành gần đây.  
Từ đó, hoàn thiện thể chế về KH,CN&ĐMST theo hướng thúc đẩy hoạt động KH,CN&ĐMST phù hợp với điều kiện của Việt Nam trong giai đoạn hiện nay và thời gian tới, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế. Các quy định về KH,CN&ĐMST bảo đảm tính ổn định, thống nhất, đồng bộ, minh bạch, khả thi, đồng thời nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về KH,CN&ĐMST, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. 
2. Quan điểm 
- Thể chế hóa chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước để hoàn thiện hệ thống pháp luật về KH,CN&ĐMST nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh và bảo vệ môi trường trong bối cảnh mới. 
- Bảo đảm quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân trong hoạt động KH,CN&ĐMST, khuyến khích, tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đầu tư nghiên cứu, phát triển, chuyển giao, ứng dụng có hiệu quả thành tựu KH&CN. 
- Tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, tồn tại trong thực tiễn, tạo đột phá để phát triển KH,CN&ĐMST thực sự trở thành quốc sách hàng đầu, là động lực then chốt để đưa nước ta trở thành quốc gia có công nghiệp hiện đại, thu nhập trung bình cao vào năm 2030 và nước phát triển vào năm 2045 như Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII đã xác định.   
- Bảo đảm kế thừa những nội dung phù hợp trong Luật KH&CN 2013; tiếp thu các kinh nghiệm quốc tế phù hợp với thực tiễn của Việt Nam. 
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA LUẬT
1. Phạm vi điều chỉnh
[bookmark: _Toc18914320][bookmark: _Toc18657362]Luật sửa đổi, bổ sung một số quy định liên quan đến: bổ sung phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng là hoạt động “đổi mới sáng tạo, khởi nghiệp đổi mới sáng tạo”; nguyên tắc hoạt động KH,CN&ĐMST; chính sách của Nhà nước về phát triển KH,CN&ĐMST; bổ sung nội dung liên quan đến đạo đức, liêm chính học thuật, chấp nhận rủi ro, độ trễ trong hoạt động KH&CN; sửa đổi, bổ sung các quy định liên quan đến điều kiện thành lập, đăng ký hoạt động của tổ chức KH&CN, cá nhân hoạt động KH&CN; phương thức thực hiện nhiệm vụ KH&CN; quyền sở hữu, quyền sử dụng kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; đầu tư, tài chính phục vụ phát triển KH,CN&ĐMST; quy định về Quỹ phát triển KH&CN quốc gia, quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp; chính sách tín dụng đối với hoạt động KH,CN&ĐMST; chính sách về phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp ĐMST; chính sách hội nhập quốc tế về KH,CN&ĐMST.
2. Đối tượng áp dụng
Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KH&CN được áp dụng đối với tổ chức, cá nhân hoạt động KH,CN&ĐMST tại Việt Nam.
IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG, GIẢI PHÁP CỦA CHÍNH SÁCH
[bookmark: _Toc18657366][bookmark: _Toc18914325]1. Chính sách 1: Hoàn thiện quy định về thành lập, đăng ký hoạt động của tổ chức KH&CN, tăng cường quản lý và nâng cao vai trò của tổ chức KH&CN
1.1. Mục tiêu của chính sách
Đáp ứng yêu cầu thực tiễn về công tác quản lý tổ chức KH&CN; tạo điều kiện để tổ chức KH&CN hoạt động đúng mục tiêu, định hướng, phù hợp với mục tiêu quản lý nhà nước.
1.2. Nội dung chính sách
- Sửa đổi, bổ sung tiêu chí phân loại tổ chức KH&CN công lập theo chức năng, nhiệm vụ và theo mức độ tự chủ về tài chính để phù hợp với thực tiễn. Hoàn thiện quy định về tự chủ của tổ chức KH&CN công lập; quy định về số lượng người làm việc trong tổ chức KH&CN công lập.
- Sửa đổi, bổ sung điều kiện thành lập tổ chức KH&CN để nâng cao năng lực của tổ chức KH&CN, đáp ứng được yêu cầu là nơi triển khai hoạt động KH,CN&ĐMST; bảo đảm điều kiện chặt chẽ hơn để đăng ký hoạt động KH&CN; bổ sung quy định về Danh mục các lĩnh vực nghiên cứu KH&CN và Danh mục dịch vụ KH&CN làm cơ sở để tổ chức KH&CN lựa chọn lĩnh vực xin đăng ký và cơ quan cấp giấy chứng nhận xác định lĩnh vực hoạt động KH&CN cấp cho tổ chức.
- Bổ sung quyền góp vốn bằng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN thuộc sở hữu, bổ sung quy định về ưu đãi đối với tổ chức KH&CN như doanh nghiệp KH&CN căn cứ vào mức độ tự chủ; được miễn trừ trách nhiệm trong một số trường hợp để thực hiện quan điểm về chấp nhận rủi ro trong nghiên cứu khoa học.
- Bổ sung quy định về tiêu chí và phương pháp đánh giá tổ chức KH&CN công lập để có giải pháp nâng cao hiệu quả của tổ chức KH&CN, xử lý các tổ chức hoạt động kém hiệu quả.
1.3. Giải pháp thực hiện
Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các điều, khoản dưới đây của Luật KH&CN:
a) Điều 9. Hình thức và phân loại tổ chức KH&CN
- Khoản 1: bổ sung loại hình tổ chức về đổi mới sáng tạo.
- Khoản 2: Sửa đổi, bổ sung theo hướng tiêu chí phân loại tổ chức khoa học và công nghệ công lập có thể căn cứ vào hai tiêu chí phân loại: (1) theo chức năng, nhiệm vụ (gồm tổ chức KH&CN công lập phục vụ quản lý nhà nước; tổ chức KH&CN công lập cung cấp dịch vụ sự nghiệp công cơ bản thiết yếu; tổ chức KH&CN công lập phục vụ công ích của nhà nước); và (2) theo mức độ tự chủ về tài chính (tổ chức KH&CN công lập tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư; tổ chức KH&CN công lập tự bảo đảm chi thường xuyên; tổ chức KH&CN công lập tự bảo đảm một phần chi thường xuyên; tổ chức KH&CN công lập do Nhà nước bảo đảm chi thường xuyên).
b) Điều 11. Điều kiện thành lập, đăng ký hoạt động của tổ chức KH&CN công lập
- Sửa đổi, bổ sung điều kiện thành lập tổ chức KH&CN theo hướng chặt chẽ hơn.
[bookmark: _Hlk146741752]- Bổ sung quy định việc thành lập tổ chức KH&CN công lập phải phù hợp với quy hoạch mạng lưới tổ chức KHC&N công lập được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt để bảo đảm hệ thống tổ chức KH&CN công lập đồng bộ, thống nhất.
- Bổ sung nội dung để khuyến khích tổ chức, doanh nghiệp đáp ứng điều kiện tiến hành đăng ký hoạt động KH&CN; bổ sung quy định về thời hạn của Giấy chứng nhận đăng ký hoạt động KH&CN nhằm kiểm soát các tổ chức KH&CN sau khi thành lập và đăng ký hoạt động cần phải được xem xét việc đáp ứng các điều kiện hoạt động.
c) Điều 12. Thẩm quyền, trình tự, thủ tục thành lập, sáp nhập, chia, tách, giải thể tổ chức KH&CN
- Sửa đổi, bổ sung theo hướng bỏ quy định tại điểm d khoản 1 vì thực tiễn hiện nay không còn tổ chức KH&CN do Viện Kiểm sát nhân dân tối cao thành lập.
- Bổ sung nội dung: “Chính phủ ban hành Danh mục các lĩnh vực nghiên cứu khoa học và công nghệ và Danh mục dịch vụ khoa học và công nghệ làm cơ sở để tổ chức khoa học và công nghệ lựa chọn lĩnh vực xin đăng ký và cơ quan cấp giấy chứng nhận xác định lĩnh vực hoạt động khoa học và công nghệ cấp cho tổ chức” vì hiện nay chưa có Danh mục lĩnh vực hoạt động KH&CN nên khó khăn trong việc xác định phạm vi hoạt động của tổ chức KH&CN.
d) Điều 13. Quyền của tổ chức KH&CN
- Sửa đổi, bổ sung quy định về thẩm quyền quyết định số lượng người làm việc hoặc được cơ quan có thẩm quyền giao số lượng người làm việc tại tổ chức KH&CN công lập do hiện nay không còn khái niệm biên chế sự nghiệp và không phải mọi tổ chức KH&CN công lập đều được giao số lượng người làm việc, tùy thuộc vào mức độ tự chủ của tổ chức KH&CN công lập.
- Bổ sung quy định về quyền góp vốn bằng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN thuộc quyền sở hữu của mình của tổ chức KH&CN.
- Bổ sung quy định được miễn trừ một phần/hoặc toàn bộ trách nhiệm bồi hoàn ngân sách nhà nước trong trường hợp đã thực hiện đúng, đủ quy định pháp luật và quy trình nghiên cứu đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt để phù hợp với trường hợp gặp rủi ro trong nghiên cứu khoa học.
- Bổ sung quy định tùy theo mức độ tự chủ, tổ chức KH&CN được ưu đãi tương tự doanh nghiệp KH&CN nhằm tạo động lực thúc đẩy hoạt động nghiên cứu, liên kết, thương mại hóa kết quả nghiên cứu KH&CN. 
đ) Điều 14. Nghĩa vụ của tổ chức KH&CN
- Sửa đổi, bổ sung nghĩa vụ của tổ chức KH&CN thực hiện đầy đủ, kịp thời nghĩa vụ về đăng ký hoạt động KH&CN, đăng ký thay đổi nội dung đăng ký hoạt động KH&CN, các báo cáo theo quy định của Luật KH&CN. Chịu trách nhiệm về tính trung thực, chính xác của thông tin kê khai trong hồ sơ đăng ký hoạt động KH&CN; trường hợp phát hiện thông tin đã kê khai hoặc báo cáo thiếu chính xác, chưa đầy đủ thì phải kịp thời sửa đổi, bổ sung các thông tin đó.
- Bổ sung trách nhiệm của tổ chức KH&CN trong thực hiện hợp đồng KH&CN đã ký kết, nhiệm vụ KH&CN do cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giao; phải duy trì đủ điều kiện đăng ký hoạt động trong suốt quá trình hoạt động; thực hiện hoạt động theo đúng lĩnh vực trong giấy chứng nhận đăng ký hoạt động KH&CN.
- Bổ sung quy định về việc chịu trách nhiệm về tính trung thực, chính xác trong hồ sơ đăng ký hoạt động KH&CN và chế tài đối với tổ chức vi phạm.
- Bổ sung quy định về trách nhiệm của tổ chức KH&CN bảo đảm quyền lợi của người lao động; cử người làm việc trong doanh nghiệp để tăng cường kết nối viện, trường và doanh nghiệp.
- Bổ sung quy định về việc cập nhật đầy đủ thông tin về tổ chức, nhiệm vụ khoa học và công nghệ vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về khoa học và công nghệ.
- Bổ sung quy định giao Chính phủ ban hành quy định về cơ chế tự chủ của tổ chức KH&CN công lập.
e) Điều 16. Mục đích, nguyên tắc đánh giá, xếp hạng tổ chức KH&CN
Bổ sung nội dung về tiêu chí và phương pháp đánh giá để xác định năng lực và hiệu quả hoạt động của tổ chức KH&CN.
g) Điều 17. Đánh giá tổ chức KH&CN phục vụ quản lý nhà nước
Sửa đổi, bổ sung quy định về đánh giá tổ chức KH&CN công lập để phục vụ quản lý nhà nước và đổi mới, cải tiến, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của tổ chức. Bổ sung quy định việc đánh giá được thực hiện hằng năm hoặc định kỳ, quy định về hình thức công bố kết quả đánh giá tổ chức KH&CN làm cơ sở để hỗ trợ kinh phí những năm tiếp theo.
2. Chính sách 2: hoàn thiện quy định về cá nhân hoạt động khoa học và công nghệ; bổ sung quy định về chức danh công nghệ và các ưu đãi kèm theo để tạo động lực cho đội ngũ cán bộ KH&CN. 
2.1. Mục tiêu của chính sách
Bổ sung, hoàn thiện các quy định về chức danh nghề nghiệp; bổ sung các chính sách khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân hoạt động KH&CN, làm rõ trách nhiệm của cá nhân trong nghiên cứu.
Bổ sung quy định về miễn trách nhiệm do trong một số trường hợp đối với tất cả cá nhân hoạt động KH&CN để tạo sự công bằng cho các nhà khoa học.
2.2. Nội dung chính sách
[bookmark: _Hlk146743784]- Làm rõ khái niệm “nhà khoa học”, “nhà khoa học đầu ngành” đồng nghĩa với việc nâng cao vị thế của cá nhân người làm khoa học, có tác dụng động viên tinh thần nhà khoa học để động viên, khích lệ các nhà khoa học phát huy sáng tạo và đóng góp trí tuệ vào sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước; bổ sung quy định tiêu chí, tiêu chuẩn nhà khoa học, vị trí, vai trò của nhà khoa học và các danh hiệu tôn vinh nhà khoa học.
- Sửa đổi, bổ sung quy định về chức danh khoa học, chức danh công nghệ; bổ sung chính sách ưu đãi nhà khoa học, các quy định liên quan đến đạo đức trong khoa học; quy định về trách nhiệm của cá nhân trong trường hợp nghiên cứu không đi đến kết quả dự kiến hoặc chưa được ứng dụng ngay trong thực tiễn để phù hợp với đặc thù trong hoạt động KH&CN.

2.3. Giải pháp thực hiện
Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các điều sau đây của Luật KH&CN liên quan đến cá nhân hoạt động KH&CN để thực hiện các chính sách nêu trên:
a) Điều 19. Chức danh nghiên cứu khoa học, chức danh công nghệ
- Bổ sung quy định về các chức danh công nghệ để phù hợp với thực tiễn triển khai hoạt động KH&CN, bao gồm: “Trưởng nhóm nghiên cứu; Kỹ sư trưởng; Tổng công trình sư”. 
- Bổ sung quy định tiêu chí, tiêu chuẩn nhà khoa học, vị trí, vai trò của nhà khoa học và các danh hiệu tôn vinh nhà khoa học.
b) Điều 20. Quyền của cá nhân hoạt động KH&CN:
- Bổ sung quy định về “quyền được miễn trừ trách nhiệm trong trường hợp để xảy ra thiệt hại, rủi ro cho tổ chức, cá nhân sau khi đã thực hiện đúng, đủ quy trình, quy định về thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu và trong tình huống cấp bách, vì lợi ích cộng đồng” nhằm thực hiện chủ trương của Bộ Chính trị về bảo vệ và khuyến khích cán bộ khoa học mạnh dạn, sáng tạo, dám nghĩ, dám làm. Thể chế hóa quan điểm chấp nhận tính rủi ro trong hoạt động KH&CN và trong các tình huống cấp bách, vì lợi ích của cộng đồng.
- Bổ sung quy định quyền được đào tạo, bồi dưỡng cập nhật kiến thức để nâng cao năng lực cho cá nhân hoạt động KH&CN.
c) Điều 21. Nghĩa vụ của cá nhân hoạt động KH&CN: 
Bổ sung quy định về đạo đức khoa học hoặc liêm chính học thuật trong hoạt động KH&CN; bổ sung quy định về trách nhiệm liên quan đến giữ bí mật, bảo mật về dữ liệu, về hoạt động... trong quá trình hoạt động KH&CN; trách nhiệm cập nhật đầy đủ thông tin về cán bộ nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về KH&CN.
d) Điều 22. Đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài về KH&CN: 
Bổ sung trách nhiệm của các bộ, cơ quan ngang bộ trong việc thực hiện đào tạo nhân lực, bồi dưỡng nhân tài về KH&CN để nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ KH&CN phù hợp với hoạt động trong lĩnh vực cần cập nhật kiến thức và trí thức mới.
[bookmark: dieu_23]đ) Điều 23. Ưu đãi trong việc sử dụng nhân lực, nhân tài KH&CN:
- Mở rộng phạm vi miễn trách nhiệm dân sự cho cá nhân chủ trì nhiệm vụ KH&CN nói chung, không chỉ cho “người được bổ nhiệm vào chức danh nghiên cứu khoa học, chức danh công nghệ” trong hệ thống đơn vị sự nghiệp công lập. 
- Bổ sung tiêu chí xác định “nhà khoa học đầu ngành” để thuận lợi trong quá trình thực thi các quy định ưu đãi đối với nhà khoa học đầu ngành; bổ sung ưu đãi đối với chức danh Trưởng nhóm nghiên cứu; Kỹ sư trưởng; Tổng công trình sư.
e) Điều 77. Danh hiệu vinh dự Nhà nước, khen thưởng và giải thưởng về khoa học và công nghệ
3. Chính sách 3: hoàn thiện quy định về nhiệm vụ khoa học và công nghệ
3.1. Mục tiêu của chính sách
Hoàn thiện các quy định về quản lý nhiệm vụ KH&CN, ứng dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN; trách nhiệm của bộ, ngành, địa phương trong việc đặt hàng các nhiệm vụ KH&CN phù hợp với chiến lược, kế hoạch phát triển của ngành, địa phương và trách nhiệm tiếp nhận, ứng dụng kết quả KH,CN&ĐMST; quy định về quyền tác giả, phân chia lợi nhuận thu được từ kết quả hoạt động KH&CN.
3.2. Nội dung chính sách
Sửa đổi, bổ sung các quy định về quản lý nhiệm vụ KH&CN, ứng dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN; trách nhiệm của bộ, ngành, địa phương trong việc đặt hàng các nhiệm vụ KH&CN phù hợp với chiến lược, kế hoạch phát triển của bộ, ngành, địa phương; trách nhiệm tiếp nhận, ứng dụng kết quả nghiên cứu.
3.3. Giải pháp thực hiện
Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các điều sau đây của Luật KH&CN: 
a) Điều 27. Thẩm quyền phê duyệt, ký hợp đồng thực hiện nhiệm vụ KH&CN:
- Sửa đổi, bổ sung quy định về ký hợp đồng để các bộ, cơ quang ngang bộ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp ký hợp đồng thực hiện nhiệm vụ.
- Sửa đổi, bổ sung quy định khoản 3 để nâng cao trách nhiệm của bộ, ngành, địa phương trong việc báo cáo, cập nhật thông tin nhiệm vụ KH&CN đã được phê duyệt và ký hợp đồng thực hiện vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về KH&CN. 
b) Điều 30. Nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước được giao trực tiếp:
[bookmark: _Hlk146745190]- Bỏ quy định về việc giao trực tiếp nhiệm vụ KH&CN chỉ có một tổ chức thực hiện do không có đủ căn cứ xác định trong thực tiễn.
- Bổ sung quy định giao Bộ trưởng Bộ KH&CN quy định trình tự, thủ tục giao trực tiếp thực hiện nhiệm vụ KH&CN để hoàn thiện hành lang pháp lý.
c) Bổ sung một điều quy định về quy trình xác định nhiệm vụ, tuyển chọn, giao trực tiếp các nhiệm vụ hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo do tính chất khác biệt so với nhiệm vụ KH&CN.
d) Điều 33. Phân loại hợp đồng khoa học và công nghệ: 
Bổ sung quy định về điều chỉnh nội dung hợp đồng KH&CN, chấm dứt hợp đồng KH&CN và giao Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định chi tiết.
đ) Điều 37. Đánh giá, nghiệm thu kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN:
[bookmark: khoan_2_37]Bổ sung thẩm quyền của các bộ, ngành đối với những trường hợp kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN phức tạp vượt quá khả năng đánh giá của địa phương; sửa đổi, bổ sung quy định về đánh giá kết quả nhiệm vụ KH&CN không sử dụng ngân sách nhà nước; sửa đổi, bổ sung quy định về nhiệm vụ KH&CN sử dụng ngân sách nhà nước cần được công khai phù hợp với quy định của Luật Tiếp cận thông tin.
[bookmark: _Hlk146818858]e) Điều 39. Đăng ký, lưu giữ kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN:
Sửa đổi, bổ sung quy định khoản 3 để nâng cao trách nhiệm của bộ, ngành, địa phương trong việc báo cáo, cập nhật thông tin nhiệm vụ KH&CN đã được phê duyệt và ký hợp đồng thực hiện vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về KH&CN. 
g) Điều 40. Trách nhiệm tiếp nhận và tổ chức ứng dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ KH&CN
Sửa đổi, bổ sung khoản 1 để thu thập được đầy đủ báo cáo đánh giá hiệu quả đầu tư của Nhà nước cho hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ phục vụ hoạt động quản lý nhà nước.
h) Điều 41. Quyền sở hữu, quyền sử dụng kết quả nghiên cứu KH&CN:
Sửa đổi, bổ sung quy định về quyền sở hữu kết quả nghiên cứu trong trường hợp xác định được phần quyền sở hữu và trường hợp không tách bạch được phần quyền sở hữu.
i) Điều 42. Quyền tác giả đối với kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ: làm rõ quy định về quyền tác giả đối với kết quả nghiên cứu.
[bookmark: _Hlk146637374]k) Điều 43. Phân chia lợi nhuận khi sử dụng, chuyển giao quyền sử dụng, chuyển nhượng, góp vốn bằng kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ sử dụng ngân sách nhà nước
- Quy định rõ phân chia lợi nhuận “sau thuế”.
- Bổ sung (làm rõ) phân chia lợi nhuận cho đối tượng tổ chức trung gian, tổ chức, cá nhân tham gia thương mại hóa kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ. 
[bookmark: dieu_46]l) Điều 46. Ứng dụng KH&CN trong dự án đầu tư, chương trình phát triển kinh tế - xã hội:
- Sửa đổi đối tượng thẩm định công nghệ phù hợp với quy định của Luật Chuyển giao công nghệ.
- Sửa đổi trình tự thẩm định công nghệ phù hợp với quy định của Luật Chuyển giao công nghệ, Luật Đầu tư.
m) Điều 47. Khuyến khích hoạt động sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất và đổi mới sáng tạo: bổ sung các nội dung về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong các khoản của Điều.
4. Chính sách 4: sửa đổi, bổ sung quy định về đầu tư, tài chính phục vụ phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo
4.1. Mục tiêu của chính sách
Sửa đổi các quy định phù hợp với thực tiễn quản lý và bảo đảm các điều kiện để KH&CN đóng vai trò là quốc sách hàng đầu, có tác động tích cực đến phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao năng suất, chất lượng và sức cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa, đóng góp ngày càng hiệu quả hơn vào tăng trưởng.
4.2. Nội dung chính sách
Bổ sung mục đích chi ngân sách nhà nước cho hoạt động ĐMST; đầu tư của doanh nghiệp cho hoạt động ĐMST; sửa đổi khái niệm về doanh nghiệp KH&CN; bổ sung quy định về phát triển doanh nghiệp khởi nghiệp ĐMST; hoàn thiện chính sách ưu đãi với hai loại hình doanh nghiệp: doanh nghiệp KH&CN, doanh nghiệp khởi nghiệp ĐMST; sửa đổi quy định về phạm vi hoạt động của Quỹ Phát triển KH&CN quốc gia; quỹ phát triển KH&CN của doanh nghiệp.
4.3. Giải pháp thực hiện
Nghiên cứu sửa đổi, bổ sung các điều sau đây của Luật KH&CN: 
a) Điều 50. Mục đích chi ngân sách nhà nước cho KH&CN:
Bổ sung về chi của ngân sách nhà nước cho hỗ trợ, phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp ĐMST.
b) Điều 56. Đầu tư của doanh nghiệp cho KH&CN:
Sửa tên Điều và nội dung Điều, bổ sung “đổi mới sáng tạo”.
c) Điều 58. Phát triển doanh nghiệp KH&CN:
- Sửa đổi, bổ sung khái niệm doanh nghiệp KH&CN.
- Bỏ quy định về điều kiện tỷ lệ doanh thu khi cấp giấy chứng nhận doanh nghiệp KH&CN, thay thế bằng điều kiện “doanh nghiệp có phương án kinh doanh thương mại hóa kết quả khoa học và công nghệ”. 
- Bổ sung quy định cụ thể về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp KH&CN.
d) Bổ sung một Điều về phát triển doanh nghiệp khởi nghiệp ĐMST.
đ) Điều 60. Quỹ phát triển KH&CN:
- Khoản 1: bỏ quy định “cho vay với lãi suất thấp hoặc không lấy lãi để thực hiện việc ứng dụng kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào sản xuất và đời sống; bảo lãnh vốn vay đối với một số nhiệm vụ khoa học và công nghệ chuyên biệt” để phù hợp với đối tượng tài trợ của Quỹ và nhiệm vụ này trùng với nhiệm vụ do Quỹ Đổi mới công nghệ quốc gia đang triển khai; bỏ quy định “hỗ trợ nhà khoa học trẻ tham gia hội nghị, hội thảo quốc tế” do nội dung này nằm trong hoạt động nâng cao năng lực KH&CN quốc gia của Quỹ.
- Khoản 2: bổ sung như sau: “Nguồn kinh phí của Quỹ phát triển khoa học và công nghệ quốc gia bao gồm nguồn ngân sách nhà nước dành cho phát triển khoa học và công nghệ cấp hằng năm; kết quả hoạt động của quỹ; khoản đóng góp tự nguyện, hiến, tặng của tổ chức, cá nhân và nguồn hợp pháp khác. 
Việc cấp kinh phí từ ngân sách nhà nước cho Quỹ phát triển khoa học và công nghệ Quốc gia, sử dụng nguồn kinh phí của Quỹ phát triển khoa học và công nghệ quốc gia được thực hiện theo cơ chế đặc biệt phù hợp với đặc thù hoạt động nghiên cứu trong khoa học và công nghệ.”
[bookmark: khoan_3_60]- Khoản 3 bổ sung như sau: “Chính phủ quy định Điều lệ tổ chức và hoạt động và cơ chế tài chính đặc thù của Quỹ phát triển khoa học và công nghệ quốc gia”.
e) Điều 63. Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp:
Sửa đổi, bổ sung theo hướng khuyến khích doanh nghiệp trích Quỹ, mức trích tối đa không quá 10% thu nhập tính thuế thu nhập doanh nghiệp (không quy định mức tối thiểu và không phân biệt doanh nghiệp nhà nước hay doanh  nghiệp ngoài nhà nước). 
g) Điều 64. Chính sách thuế đối với hoạt động khoa học và công nghệ
-  Sửa tên Điều bổ sung “đổi mới sáng tạo”.
- Bổ sung quy định về ưu đãi thuế và tín dụng cho doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, quỹ đầu tư cho khởi nghiệp sáng tạo, cơ sở ươm tạo, tổ chức thúc đẩy kinh doanh.
h) Điều 65. Chính sách tín dụng đối với hoạt động khoa học và công nghệ
- Bổ sung quy định về ưu đãi tín dụng cho doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo, quỹ đầu tư cho khởi nghiệp sáng tạo, cơ sở ươm tạo, tổ chức thúc đẩy kinh doanh.
- Bổ sung nội dung về việc hình thành Quỹ Đầu tư khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia nhằm thống nhất với các văn bản quy phạm khác (Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, Luật chuyển giao công nghệ), đồng thời, bổ sung một số cơ chế, chính sách nhằm khơi thông nguồn vốn cho hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. 
- Bỏ quy định về vay vốn tại Ngân hàng thương mại vì theo quy định tại Nghị định số 32/2017/NĐ-CP của Chính phủ về tín dụng đầu tư của Nhà nước đã bãi bỏ quy định này. Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo dừng triển khai cơ chế bảo lãnh tín dụng qua ngân hàng phát triển.
i) Điều 68. Xây dựng, phát triển hạ tầng thông tin, thống kê khoa học,
công nghệ và đổi mới sáng tạo, cơ sở dữ liệu quốc gia về khoa học và công
nghệ
Sửa đổi, bổ sung nội dung của Điều để việc xây dựng hạ tầng thông tin, cơ sở dữ liệu quốc gia và thống kê KH&CN đáp ứng các yêu cầu về kỹ thuật, phù hợp với các quy định hiện hành của Quốc hội (Luật An toàn thông tin mạng, Luật Tiếp cận thông tin).
5. Chính sách 5: Thúc đẩy đổi mới sáng tạo và khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
5.1. Mục tiêu của chính sách
Thể chế hóa các định hướng của Đảng, chính sách nhà nước về phát triển KH,CN&ĐMST. 
- Tạo hành lang pháp lý cho thử nghiệm chính sách mới trong nghiên cứu khoa học, nghiên cứu và phát triển công nghệ.
5.2. Nội dung chính sách
Tạo điều kiện, thúc đẩy phát triển mạnh mẽ hoạt động ĐMST và xây dựng hệ thống ĐMST quốc gia.
5.3. Giải pháp thực hiện
a) Sửa đổi thuật ngữ “đổi mới sáng tạo”; bổ sung các thuật ngữ liên quan đến “đổi mới sáng tạo” vào Điều 3 và các Điều quy định chung về chính sách phát triển KH,CN&ĐMST.
b) Bổ sung quy định về phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, các khu dịch vụ tập trung, trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp sáng tạo tại Chương VII: xây dựng kết cấu hạ tầng và phát triển thị trường khoa học và công nghệ.
6. Chính sách 6: Hoàn thiện quy định về hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ
6.1 Mục tiêu của chính sách
Sửa đổi, bổ sung các quy định nhằm đáp ứng yêu cầu, xu thế về hợp tác quốc tế đa phương về KH&CN; xu thế phát triển của KH&CN trên thế giới, xu hướng khoa học mở, ĐMST mở và sự liên kết, hợp tác xuyên ngành, xuyên lĩnh vực, xuyên quốc gia; chủ trương về hội nhập quốc tế nói chung, hội nhập quốc tế trong lĩnh vực KH&CN nói riêng được đề cập tại nhiều chính sách của Đảng và Nhà nước.
6.2. Nội dung chính sách
Sửa đổi, bổ sung quy định về nguyên tắc hội nhập quốc tế về KH&CN; hoàn thiện quy định về hoạt động KH&CN và biện pháp thúc đẩy hội nhập quốc tế về KH&CN.
6.3 Giải pháp thực hiện
[bookmark: _Hlk146828365]a) Điều 70 về nguyên tắc hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ
[bookmark: _Hlk146828384]- Bổ sung nguyên tắc “tham gia, đóng góp vào giải quyết các vấn đề chung về khoa học và công nghệ của khu vực và thế giới” tại khoản 1 Điều 70.
- Bổ sung nguyên tắc bảo đảm cơ chế tài chính và ngân sách phục vụ cho các hoạt động hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ tại khoản 2 Điều 70.
- Sửa đổi, bổ sung quy định tranh thủ tối đa điều kiện, nguồn lực (thay vì chỉ có cơ hội) nhằm nâng cao năng lực nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ tại khoản 4 Điều 70.
[bookmark: _Hlk146828895]b) Điều 71 về hoạt động hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ
- Bổ sung hoạt động tham gia xây dựng, định hình các cơ chế hợp tác KH&CN khu vực và quốc tế tại khoản 1 Điều 71.
- Bổ sung hoạt động thành lập tổ chức hợp tác nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ theo mô hình tiên tiến của nước ngoài ở Việt Nam tại điểm c khoản 1 Điều 71.
- Bổ sung hoạt đông xây dựng và thực hiện các chương trình, hoạt động hội nhập quốc tế phục vụ phát triển KH&CN các khu vực, địa phương trong nước
[bookmark: _Hlk146828963]c) Điều 72 về biện pháp thúc đẩy hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ
Bổ sung biện pháp hỗ trợ phát triển tổ chức, nhóm nghiên cứu KH&CN đạt tiêu chuẩn khu vực, quốc tế tại khoản 4 Điều 72.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC BAN HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
Về nguồn kinh phí dự kiến bảo đảm cho việc thi hành Luật sau khi được thông qua chủ yếu gồm: Kinh phí xây dựng văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật, kinh phí bảo đảm tuyên truyền, phổ biến nội dung của Luật (chi phí cho in ấn, thông tin đại chúng, phổ biến giáo dục pháp luật…); chi phí triển khai thi hành Luật và chi phí theo dõi, sơ kết, tổng kết, đánh giá tình hình thực thi Luật theo thời gian định kỳ hoặc đột xuất.
Các chính sách nêu trên không phát sinh đáng kể chi phí cho quản lý nhà nước do không làm thay đổi cơ chế quản lý hiện hành (kinh phí và tổ chức, nhân lực cho các hoạt động quản lý trong các lĩnh vực quản lý về KH,CN&ĐMST). Do vậy, với điều kiện thực tế hiện nay về tài chính, cơ sở vật chất, công nghệ, nguồn nhân lực tại các cơ quan quản lý nhà nước KH&CN, doanh nghiệp và viện nghiên cứu, trường đại học cơ bản bảo đảm cho việc thi hành Luật sau khi được Quốc hội thông qua, bảo đảm tính khả thi của chính sách. 
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH QUỐC HỘI XEM XÉT, THÔNG QUA
- Thời gian dự kiến trình Quốc hội xem xét cho ý kiến lần thứ nhất dự thảo luật: tháng 5/2025.
- Thời gian dự kiến Quốc hội xem xét thông qua dự thảo luật: tháng 10/2025.
Trên đây là Tờ trình Chính phủ về đề nghị xây dựng dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Khoa học và Công nghệ, Bộ Khoa học và Công nghệ kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.
(Xin gửi kèm theo: (i) Đề cương Dự thảo Luật; (ii) Báo cáo đánh giá tác động dự án Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật KH&CN; (iii) Báo cáo tổng kết thi hành Luật KH&CN)./. 
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