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Kiểm điểm công tác công tác chỉ đạo, điều hành

 6 tháng đầu năm 2017


Thực hiện Công văn số 1636/BKHCN-VP  ngày 25/5/2017 về việc chuẩn bị báo cáo kiểm điểm công tác, chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm 2017 và nhiệm vụ, giải pháp chỉ đạo, điều hành 6 tháng cuối năm 2017, Vụ Phát triển khoa học và công nghệ địa phương (sau đây viết tắt là Vụ Địa phương) báo cáo như sau:

I. KIỂM ĐIỂM CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017

1. Thực hiện việc tham mưu xây dựng cơ chế, chính sách, văn bản pháp luật về quản lý hoạt động KH&CN, phát triển tiềm lực KH&CN ở địa phương 

Trong 06 tháng đầu năm 2017, Vụ Địa phương đã tham gia đóng góp ý kiến cho các dự thảo văn bản thuộc chức năng của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) sau đây: 

- Góp ý các văn bản cho các cơ quan thuộc Bộ, ngành: “Dự thảo Thông tư hướng dẫn về nghi lễ đối ngoại tại địa phương”;  “Dự thảo Sổ tay xây dựng chính sách trong hoạt động xây dựng pháp luật”; “Đề án Hoàn thiện cơ chế chính sách hỗ trợ thu hút đầu tư nâng cấp chuỗi giá trị sản phẩm và nâng cấp, phát triển cụm ngành công nghiệp, du lịch"; Dự thảo Báo cáo điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển KH-XH vùng Tây Nguyên thích ứng với biến đổi khí hậu; Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ KH&CN; Góp ý  Dự thảo Báo cáo điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển KH-XH vùng Tây Nguyên thích ứng với biến đổi khí hậu; Góp ý Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách nhà nước thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ KH&CN.
- Góp ý các văn bản của Bộ KH&CN: Đã tham gia góp ý “Dự thảo Quy chế làm việc của Bộ Khoa học và Công nghệ”; “Dự thảo Thông tư thay thế Thông tư số 07/2014/TT-BKHCN về xác định nhiệm vụ KH&CN quốc gia”; “Dự thảo kế hoạch và giải pháp cải thiện Chỉ số đổi mới sáng tạo (GII) và một số chỉ số năng lực cạnh tranh (GCI)”; “Dự thảo Báo cáo năm 2016 về tình hình triển khai và thực hiện Chiến lược”; “Dự thảo Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin báo chí”….

Bên cạnh đó, đã tham gia góp ý, cho ý kiến các nội dung đề nghị của địa phương: “Quy hoạch xây dựng công viên địa chất toàn cầu cao nguyên đá Đồng Văn, tỉnh Hà Giang đến năm 2030”; “Báo cáo rà soát, điều chỉnh và bổ sung quy hoạch của Hải Phòng”; “Dự án Hợp tác khai thác, chế biến, tiêu thụ khoáng sản bauxit và mangan tại Cao Bằng”; Tham gia góp ý nội dung cho Dự án hỗ trợ kỹ thuật ứng phó với biến đổi khí hậu cho vùng đồng bằng sông Cửu Long do Cộng Hòa Liên bang Đức tài trợ (Viwat – Mekong – Go)…

- Tiếp nhận và xử lý 930 công văn đến và soạn thảo 350 công văn gửi đi.

2. Theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc triển khai kế hoạch hoạt động KH&CN năm 2017 và xây dựng kế hoạch năm 2018 của địa phương

2.1. Theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch hoạt động KH&CN năm 2017 (số liệu chi tiết tại Phụ lục 1)
Triển khai Quyết định số 27/QĐ-BKHCN ngày 09/1/2017 của Bộ KH&CN về ban hành Chương trình hành động của Bộ KH&CN thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 1/1/2017 của Chính Phủ và Kế hoạch công tác năm 2017, Vụ Địa phương đã chủ động hướng dẫn các tỉnh, thành phố sử dụng ngân sách nhà nước chi cho KH&CN được Trung ương cân đối thông qua ngân sách địa phương, kết quả phân bổ như sau:

· Tổng kinh phí Trung ương cân đối năm 2017:

         + Sự nghiệp KH&CN: 2.511,91tỷ đồng

         + Đầu tư phát triển KH&CN (số liệu Bộ KH&CN gửi Bộ KH&ĐT): 3.014,79tỷ đồng

· Tổng kinh phí được UBND cấp tỉnh phê duyệt:

         + Sự nghiệp KH&CN: 3.230,93 tỷ đồng (đạt 128 % so với TW cân đối)
         + Đầu tư phát triển KH&CN: 2.291,21 tỷ đồng (đạt 76,0% so với TW cân đối)

         Qua số liệu tổng hợp và thực tế kiểm tra, khảo sát tại một số địa phương cho thấy, trong điều kiện kinh tế, ngân sách nhà nước còn khó khăn nhưng các địa phương luôn quan tâm đầu tư cho hoạt động KH&CN, đặc biệt là nguồn kinh phí SNKHCN tăng hơn so với Trung ương cân đối là 28%.

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thuộc Bộ xây dựng báo cáo tổng hợp, rà soát kiến nghị, đề xuất, khó khăn, vướng mắc trong hoạt động KH&CN do UBND, Sở KH&CN các tỉnh, thành phố gửi đến Bộ KH&CN, trên cơ sở đó tham mưu cho Bộ trưởng phương án, giải pháp xử lý, trả lời và tháo gỡ tại Hội nghị Giám đốc Sở toàn quốc năm 2017.

- Thường xuyên hướng dẫn, trả lời các địa phương trong việc triển khai thực hiện Chương trình Nông thôn miền núi và một số nhiệm vụ quốc gia khác.

2.2. Hướng dẫn xây dựng kế hoạch KH&CN địa phương năm 2018 

- Thực hiện Công văn số 209/BKHCN-KHTH ngày 23/01/2017 về việc hướng dẫn xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách KH&CN năm 2018, Vụ Địa phương đã chủ động hướng dẫn các tỉnh, thành phố thực hiện tập trung các nội dung
:

+ Đánh giá kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ ở địa phương năm 2017

+ Kết quả quản lý nhà nước về các lĩnh vực KH&CN

+ Tình hình sử dụng kinh phí SNKH và ĐTPT ở địa phương

+ Đánh giá thuận lợi, khó khăn, đề xuất, kiến nghị…

+ Xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách KH&CN năm 2018 đảm bảo tập trung, hiệu quả, phục vụ trực tiếp các nhiệm vụ phát triển KT-XH của địa phương.

+ Hướng dẫn các địa phương xây dựng các dự án đầu tư phát triển tiềm lực KH&CN theo Quyết định số 317/QĐ-TTg ngày 15/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ thực hiện trong kế hoạch năm 2018.

- Tham mưu cho Bộ trưởng ban hành công văn số 297/BKHCN-ĐP ngày 08/2/2017 về việc đề xuất đặt hàng dự án thuộc Chương trình Nông thôn miền núi bắt đầu thực hiện từ năm 2018.

- Xây dựng kế hoạch khảo sát, hướng dẫn công tác xây dựng Kế hoạch hoạt động KH&CN và dự toán ngân sách nhà nước 2018 của các địa phương, thảo luận kế hoạch với Bộ Tài chính để phục vụ công tác xây dựng kế hoạch và dự toán ngân sách chung ngành KH&CN năm 2018 trình Lãnh đạo Bộ.

- Phối hợp với các vụ chuyên ngành, văn phòng các Chương trình KHCNQG, Quỹ Đổi mới công nghệ quốc gia hướng dẫn một số địa phương, doanh nghiệp đề xuất đặt hàng dự án trong năm kế hoạch 2018.

3. Tổ chức các Hội nghị, Hội thảo khoa học

Trong 06 tháng đầu năm 2017, Vụ phát triển KH&CN địa phương chủ trì, phối hợp với các đơn vị chuẩn bị nội dung, tham mưu cho Lãnh đạo Bộ và tổ chức thành công một số Hội nghị, Hội thảo như:

- Phối hợp với Văn phòng Bộ và các đơn vị liên quan tổ chức Hội nghị trực tuyến ngành Khoa học và Công nghệ năm 2017;


- Hội nghị Giám đốc Sở KH&CN toàn quốc 2017;

- Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ (KH&CN) vùng Đồng bằng sông Hồng lần thứ XI tại Ninh Bình từ ngày 21-22/4/2017; Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ (KH&CN) vùng NamTrung bộ và Tây Nguyên lần thứ XIV tại tỉnh Lâm Đồng từ ngày 04-05/5/2017.
- Hội thảo khoa học về phát triển sản xuất nông nghiệp theo chuỗi giá trị, liên kết, ứng dụng và đổi mới công nghệ trong sản xuất nông nghiệp vùng đồng bằng sông Hồng; 
- Tọa đàm về công tác quản lý TC-ĐL-CL tại các địa phương;

- Hội thảo khoa học chuyên đề “Khoa học và và công nghệ trong nâng cao năng suất, chất lượng các sản phẩm chủ lực vùng Nam Trung bộ và Tây nguyên”;


- Hội thảo về “Ứng dụng Năng lượng nguyên tử trong sản xuất và đời sống” tại Thanh Hóa ngày 07/01/2017.

4. Tổng hợp kiến nghị, đề xuất của địa phương và tham mưu đề xuất xử lý

Trong 06 tháng đầu năm 2017, Vụ Địa phương đã nhận được hơn 100 kiến nghị, đề xuất của các tỉnh/thành phố với Bộ KH&CN theo lĩnh vực quản lý nhà nước về hoạt động KH&CN. Vụ đã làm việc với các đơn vị chức năng của Bộ xem xét phương án xử lý để trình Lãnh đạo Bộ; rà soát, tổng hợp vấn đề nêu trong các thông báo kết luận sau buổi làm việc của Lãnh đạo Bộ với Lãnh đạo UBND các tỉnh/thành phố trong thời gian gần đây, đánh giá kết quả thực hiện và trên cơ sở đó cũng đề xuất các nội dung công việc cần triển khai để tăng cường cho công tác địa phương. 

Phối hợp với các đơn vị chức năng trong Bộ giải đáp kịp thời những vướng mắc về cơ chế chính sách, phát triển tiềm lực KH&CN của địa phương; phục vụ công tác chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ đối với hoạt động KH&CN của địa phương. 

Tuy nhiên, đến nay còn một số vấn đề vướng mắc chưa giải quyết được cho các địa phương: sử dựng nguồn vốn đầu tư phát triển cho KH&CN trung ương cân đối thông qua ngân sách địa phương còn rất hạn chế, nhất là việc ưu tiên đầu tư theo Quyết định 317/TTg ngày 15/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ; Tổ chức Bộ máy hoạt động KH&CN của cấp tỉnh, cấp huyện theo Thông tư liên tịch số 29/TTLT-BNV-BKHCN đang còn một số vấn đề bất cập, vướng mắc; xác định rõ phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ KH&CN chủ yếu giai đoạn 2016 – 2020 cho từng lãnh vực, vùng miền cụ thể để phát huy được lợi thế cạnh tranh...

5. Theo dõi, đôn đốc và tổng hợp tình hình triển khai các chương trình phối hợp công tác của Bộ với các địa phương

- Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, trong 06 tháng đầu năm 2017, Vụ Phát triển KH&CN địa phương đã tham mưu Bộ trưởng ký Chương trình phối hợp hoạt động giữa Bộ KH&CN với tỉnh Hà Nam; Phối hợp với Cục công tác phía Nam chuẩn bị nội dung để ký kết Chương trình phối hợp hoạt động giữa Bộ KH&CN với UBND thành phố Hồ Chí Minh.

Hiện nay, Vụ Phát triển KH&CN địa phương đang phối hợp với Sở KH&CN Hà Nam, TP Hồ Chí Minh và các đơn vị liên quan thuộc Bộ xây dựng Kế hoạch triển khai các nội dung của Chương trình phối hợp. 

- Tổ chức sơ kết đánh giá 3 năm thực hiện Chương trình phối hợp công tác với tỉnh Bắc Giang.

6. Tổ chức thực hiện các đề xuất đặt hàng nhiệm vụ KH&CN cấp thiết địa phương

 Đến hết tháng 5, Vụ đã trình lãnh đạo Bộ phê duyệt 12 nhiệm vụ và 01 nhiệm vụ đang trình lãnh đạo Bộ phê duyệt danh mục, trong đó có 02 nhiệm vụ đã ký hợp đồng, 09 nhiệm vụ đã phê duyệt kinh phí, 01 nhiệm vụ đang tuyển chọn. 
7. Quản lý và tổ chức thực hiện Chương trình Nông thôn miền núi 
- Thực hiện Quyết định số 3299/QĐ-BKHCN ngày 02/11/2016 về việc phê duyệt danh mục đặt hàng các dự án thuộc Chương trình Nông thôn miền núi thực hiện năm 2017, Vụ đã tham mưu cho Lãnh đạo Bộ ký các quyết định về việc thành lập các Hội đồng KH&CN xét giao trực tiếp (Hội đồng) và Tổ thẩm định kinh phí (Tổ thẩm định) dự án do Trung ương quản lý thuộc Chương trình Nông thôn miền núi bắt đầu thực hiện từ năm 2017, phối hợp với Văn phòng Chương trình Nông thôn miền núi, Vụ CNN, Vụ Tài chính, Vụ KH-TH tổ chức các cuộc họp của Hội đồng KH&CN xét giao trực tiếp và Tổ thẩm định kinh phí của các dự án thực hiện từ năm 2017. Theo đó, tính đến nay Chương trình NTMN đã phê duyệt kinh phí cho 63 dự án và 01 nhiệm vụ với tổng kinh phí là 522.300 triệu đồng trong đó kinh phí từ Ngân sách sự nghiệp KH&CN Trung ương hỗ trợ là 236.970 triệu đồng.

- Đã trình lãnh đạo Bộ ký Quyết định số 511/BKHCN-ĐP ngày 17/3/2017 về tổ chức Hội đồng tư vấn xác định nhiệm vụ cho các dự án Ủy quyền địa phương quản lý.

- Tham mưu ban hành Công văn số 279/BKHCN-ĐP ngày 8/2/2017 gửi các địa phương về việc đề xuất đặt hàng các dự án thực hiện trong kế hoạch 2018, đến nay các địa phương đã gửi về Văn phòng Chương trình NTMN tổng số 150 Hồ sơ, Vụ đang phối hợp với Văn phòng Chương trình NTMN và các đơn vị liên quan tổ chức rà soát, trình lãnh đạo Bộ xem xét, chỉ đạo thực hiện theo quy định.

8. Tổ chức các chuyến công tác của Lãnh đạo Bộ làm việc với lãnh đạo các tỉnh, thành phố 

Nhằm tăng cường hơn nữa sự hợp tác trong chỉ đạo, điều hành các hoạt động KH&CN giữa Bộ với lãnh đạo các tỉnh, thành phố, trong 6 tháng đầu năm 2017, Vụ ĐP đã tổ chức 23 buổi làm việc của lãnh đạo Bộ với lãnh đạo các tỉnh, thành phố, 31 buổi làm việc giữa cấp Vụ với Sở trên 28 tỉnh/thành phố (Phụ lục 3). Tại các buổi làm việc này, lãnh đạo Bộ và lãnh đạo các địa phương đã thống nhất một số nội dung về phối hợp trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động KH&CN địa phương; giải đáp những vướng mắc về cơ chế, chính sách trong hoạt động KH&CN; đặc biệt, giải quyết những đề nghị về các nhiệm vụ KH&CN mà địa phương không tự giải quyết được, đề nghị Bộ KH&CN hỗ trợ. 

9. Thực hiện các nhiệm vụ được lãnh đạo Bộ giao đột xuất
- Xây dựng Báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 20-NQ-TW và 04 năm thực hiện Nghị quyết số 46/NQ-CP.

- Báo cáo Đoàn giám sát Quốc hội về việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với cá nhân, tổ chức khai thác, nuôi trồng, chế biến hải sản trong phát triển kinh tế biển gắn với bảo đảm quốc phòng an ninh.

- Xử lý kiến nghị của cử tri tỉnh Hải Phòng, Quảng Nam, Bắc Kạn, An Giang gửi tới Kỳ họp thứ hai, Quốc hội khóa XIV.

- Chuẩn bị tài liệu cho Lãnh đạo Bộ tham dự Hội nghị xúc tiến đầu tư vùng Tây Nguyên lần thứ 4 – 2017 và Hội thảo 'Phát triển nông nghiệp Tây Nguyên: Góc nhìn từ các nông dân tỷ phú" tại Đắk Lắk.
- Chuẩn bị nội dung làm việc về dự thảo Quyết định và kế hoạch thực hiện Quyết định số 593/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

- Phối hợp các đơn vị chuẩn bị nội dung Lãnh đạo Bộ tham dự Hội nghị về phát triển dược liệu Việt Nam do Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam chủ trì tổ chức ở Lào Cai.

- Tham gia các đoàn giám sát của UBTVQH và Ban Tuyên giáo Trung ương tổ chức giám sát tại các tỉnh, thành phố.

- Chuẩn bị các nội dung để phục vụ cho buổi làm việc của lãnh đạo Bộ với Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh An Giang (Vụ Địa phương chủ trì, phối hợp với các đơn vị chức năng có liên quan đã tổ chức buổi làm việc để rà soát, chuẩn bị các nội dung cho buổi làm việc và trình Bộ trưởng cho ý kiến chỉ đạo).
- Tổng hợp các sự kiện chào mừng ngày KH&CN Việt Nam 18.5 ở các địa phương
 (Phụ lục 2); Chuẩn bị nội dung phục lãnh đạo Bộ, lãnh đạo cấp Vụ đến tham dự và chỉ đạo một số sự kiện tại địa phương

- Xây dựng báo cáo phục vụ Hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm 2017 của Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ (theo Công văn số 1166-CV/BCĐTNB).

II. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Những mặt đạt được

Nhìn chung 06 tháng đầu năm 2017, Vụ ĐP đã nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt các nhiệm vụ do lãnh đạo Bộ giao, hoàn thành các kế hoạch đề ra. Thực hiện tốt chức năng đầu mối công tác với các địa phương trong toàn quốc; thực hiện tốt chức năng quản lý và triển khai nhiệm vụ thuộc Chương trình NTMN, nhiệm vụ cấp thiết địa phương; tổ chức thành công Hội nghị giám đốc Sở, Hội nghị giao ban KH&CN vùng Đồng bằng sông Hồng, vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên. Qua đó đã trả lời, xử lý hơn 100 kiến nghị, đề xuất của nhiều địa phương đang gặp những khó khăn, vướng mắc trong quá trình hoạt động KH&CN tại địa phương; triển khai đúng tiến độ các nhiệm vụ theo kế hoạch và nhiệm vụ đột xuất do Lãnh đạo giao. Tổ chức được 23 buổi làm việc của Lãnh đạo Bộ và 31 buổi làm việc của lãnh đạo cấp Vụ với 28 tỉnh/thành phố; tổng hợp, tham mưu cho Lãnh đạo Bộ giải quyết những vấn đề đặt ra sau những buổi làm việc. Tiếp nhận và xử lý trên 930 công văn đến và soạn thảo 350 công văn gửi đi. Đây là một khối lượng công việc lớn, toàn thể cán bộ công chức của Vụ đã hết sức cố gắng hoàn thành một cách hiệu quả. Công tác hướng dẫn triển khai thực hiện kế hoạch 2017 và xây dựng Kế hoạch phát triển KH&CN năm 2018 của các tỉnh/thành phố được quan tâm thực hiện đúng kế hoạch; các địa phương đã khẩn trương triển khai thực hiện kế hoạch năm. 
III- KẾ HOẠCH CÔNG TÁC 6 THÁNG CUỐI NĂM 2017

- Tập trung tổng hợp xây dựng kế hoạch hoạt động KH&CN của các tỉnh, thành phố năm 2018, trong đó trọng tâm hướng dẫn việc đánh giá kết quả năm 2017, dự toán kinh phí chi cho KH&CN ở địa phương.

- Tổ chức tốt Hội nghị giao ban vùng Đông Nam Bộ năm 2017 tại TP Hồ Chí Minh vào tháng 10.

- Chuẩn bị chương trình, nội dung cho Lãnh đạo Bộ, lãnh đạo cấp Vụ làm việc với Lãnh đạo địa phương tại Hà Nội và tại cơ sở.
- Thực hiện công tác kiểm tra, giám sát hoạt động KH&CN ở địa phương, nhất là ở những địa phương có điều kiện khó khăn, tiềm lực hạn chế; Tăng cường hướng dẫn các địa phương sử dụng các nguồn vốn đầu tư cho KH&CN đặc biệt là nguồn vốn đầu tư phát triển để tực hiện các dự án thuộc Quyết định số 317/QĐ-TTg; tăng cường tiềm lực cho các tổ chức KH&CN ở địa phương;
- Dự thảo kế hoạch tổ chức Hội nghị Giám đốc Sở năm 2018 trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt.

- Tổng hợp, theo dõi và tham mưu cho Lãnh đạo Bộ công tác thi đua khen thưởng tổ chức, cá nhân hoạt động kH&CN địa phương.
- Tổng hợp các kiến nghị, đề xuất của địa phư​ơng và tham mưu cho Lãnh đạo Bộ h​ướng giải quyết, tổ chức thực hiện;

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức quản lý các nhiệm vụ KH&CN cấp thiết ở địa phương;

-  Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án thuộc Chương trình Nông thôn miền núi.

- Thu thập và xây dựng cơ sở dữ liệu về KH&CN địa phương;

- Thực hiện tốt chức năng đầu mối về hoạt động KH&CN địa phương được lãnh đạo Bộ giao theo quyết định số 450/QĐ-BKHCN; 

- Thực hiện tốt các nhiệm vụ đột xuất khác do lãnh đạo Bộ giao.
IV- ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 

 Để hoàn thành tốt khối lượng và chất lượng công việc được giao trong 6 tháng cuối năm, Vụ Địa phương đề nghị:

- Lãnh đạo Bộ tiếp tục quan tâm, chỉ đạo sát sao hoạt động KH&CN địa phương.

- Các đơn vị trong Bộ tiếp tục phối hợp chặt chẽ với Vụ Địa phương để thực hiện tốt các nhiệm vụ được Lãnh đạo Bộ giao.
- Vụ KHTH và văn phòng Bộ quan tâm bố trí nguồn kinh phí để Vụ chủ động thực hiện các nhiệm vụ được giao.
Trên đây là Báo cáo kiểm điểm công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ giải pháp chỉ đạo điều hành 6 tháng cuối năm 2017 của Vụ Phát triển khoa học và công nghệ địa phương. Kính gửi Văn phòng Bộ để tổng hợp./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ (để b/c);

- Văn phòng Bộ;

- Lưu: ĐP.
	   KT. VỤ TRƯỞNG

PHÓ VỤ TRƯỞNG

                                         Đã ký
                                  Chu Thúc Đạt


� Vụ Địa phương chủ, phối hợp với các đơn vị chức năng (Vụ KHTH, Vụ Tài chính, Cục ƯD, Tổng cục TĐC) tổ chức Đoàn công tác đến làm việc tại một số địa phương: TP HCM, Vĩnh Phúc, Phú Yên, Khánh Hòa


� Có 63/63 địa phương có tổ chức truyền thông về ngày 18.5; Tổ chức được 110 tọa đàm và hội thảo ở hầu hết các địa phương; có 33 địa phương có tổ chức triển lãm KH&CN; có 43 địa phương tổ chức văn nghệ, thể thao để chào mừng.


� Lãnh đạo Bộ đến tham dự và phối hợp chỉ đạo tổ chức các sự kiện chào mừng ngày 18.5 tại Sóc Trăng; Lãnh đạo Vụ tham dự các sự kiện tại Hà Nam, Lạng Sơn
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