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TỜ TRÌNH 
[bookmark: _Hlk169429722]Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao nhiệm vụ và quyền hạn cho 
Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng  
Kính gửi: Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ
[bookmark: _Hlk169430411]Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia kính trình Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng như sau:
[bookmark: _Toc462516045]I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
[bookmark: _Hlk169446940][bookmark: _Hlk169445070]Thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/ 2017 của Hội nghị lần Thứ sáu Ban chấp hành Trung ương Khoá XII về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, ngày 02/6/2023, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 28/2023/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Khoa học và Công nghệ (sau đây viết tắt là Nghị định số 28/2023/NĐ-CP), theo đó có quy định Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia (sau đây gọi tắt là Ủy ban) là các tổ chức hành chính giúp Bộ trưởng thực hiện chức năng quản lý nhà nước (Điều 3) về ngành, lĩnh vực được phân công và “Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (được tổ chức lại thành Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia) tiếp tục thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao cho đến khi được cơ quan có thẩm quyền ban hành quy định mới về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ủy ban” (khoản 1 Điều 4).
Ngày 27/3/2024, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ có Quyết định số 489/QĐ-BKHCN ban hành Điều lệ Tổ chức và hoạt động của Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia (sau đây gọi tắt là Quyết định số 489/QĐ-BKHCN), có hiệu lực thi hành từ ngày 01/6/2024. 
[bookmark: _Hlk169451200][bookmark: _Hlk169445718]Theo quy định tại Nghị định số 28/2023/NĐ-CP và Quyết định số 489/QĐ-BKHCN thì Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia được giao hai chức năng cơ bản đó là: (1) tham mưu tổng hợp hoặc chuyên sâu về quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực hoặc tham mưu về công tác quản trị nội bộ của Bộ giúp Bộ trưởng thực hiện chức năng quản lý nhà nước về ngành, lĩnh vực được phân công (tương đương như chức năng của các Vụ thuộc Bộ); (2) thực hiện quản lý nhà nước và tổ chức thực thi pháp luật đối với chuyên ngành, lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật. Do đó, việc giao Ủy ban thực hiện chức năng quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng thì Ủy ban phải được thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn đã được quy định tại văn bản quy phạm pháp luật về tiêu chuẩn đo lường chất lượng, trong khi hiện nay tại Nghị định số 28/2023/NĐ-CP chưa quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn đã giao cho Tổng cục để chuyển giao cho Ủy ban thực hiện. 
Bên cạnh đó, hiện nay việc quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng được giao trực tiếp cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tại trên 100 văn bản quy phạm pháp luật, gồm: 01 Luật, 18 Nghị định của Chính phù, 03 Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, hơn 80 Thông tư và Thông tư liên tịch.
Hơn nữa, theo quy định thì việc tổ chức lại tổ chức hành chính của Bộ là việc sắp xếp, kiện toàn lại các tổ chức hành chính dưới các hình thức chia tách, sáp nhập, hợp nhất, chuyển đổi hoặc điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ để hình thành tổ chức hành chính mới (khoản 3 Điều 3 Nghị định số 158/2018/NĐ-CP ngày 22/11/2018 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể tổ chức hành chính). Vấn đề này thể hiện, việc hình thành tổ chức hành chính mới khi thực hiện chức năng quản lý nhà nước về ngành, lĩnh vực phải được giao tại các văn bản quy phạm pháp luật.
Dó đó, để bảo đảm tính hiệu lực pháp lý cho Ủy ban thực hiện chức năng quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng và bảo đảm tính tổng thể, đồng bộ, liên tục, không bị gián đoạn trong quản lý nhà nước thì chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn đã giao cho Tổng cục là rất cấp thiết phải được chuyển giao cho Ủy ban bằng các văn bản quy pháp pháp luật tương ứng với thẩm quyền ban hành theo quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
2. Cơ sở thực tiễn
Hiện nay, việc quản lý nhà nước đối với lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng sản phẩm, hàng hóa được thực hiện theo quy định của 03 hệ thông văn bản quy phạm pháp luật đó là:
- Luật Tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật; 
- Luật Đo lường;
- Luật Chất lượng;
- Các Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và hướng dẫn biện pháp thi hành 03 Luật nêu trên; 
- Quyết đinh của Thủ tướng Chính phủ;
- Các Thông tư, Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, của các Bộ, Cơ quan ngang Bộ quản lý ngành, lĩnh vực; các Thông tư liên tịch giữa các Bộ, cơ quan ngan Bộ (Quyết định quy phạm pháp luật và Thông tư liên tịch theo Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật trước năm 2015) quy định chi tiết thi hành 03 Luật và các Nghị định nêu trên.
Triển khai thi hành các Luật nêu trên khi giao cho Bộ Khoa học và Công nghệ giúp Chính phủ thống nhất quản lý Nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng, theo đó các Nghị định, Thông tư , Thông tư liên tịch và các Quyết định của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã giao trực tiếp cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng giúp Bộ Khoa học và Công nghệ quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng thuộc phạm vi được phân công cho Bộ Khoa học và Công nghệ.
Song song các văn bản pháp luật chuyên môn về ngành, lĩnh vực nêu trên thì việc điều chỉnh các quan hệ xã hội liên quan đến lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng còn được điều chỉnh bởi 02 hệ thống pháp luật về thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm hành chính cũng giao cụ thể và trực tiếp cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, cụ thể:
- Luật Thanh tra;
- Luật Xử lý vi phạm hành chính;
- Các Nghị định quy định chi tiết thi hành một số điều và biên pháp thi hành 02 Luật nêu trên.
[bookmark: _Hlk169451277]Với chức năng quản lý nhà nước và tổ chức thực thi pháp luật về tiêu chuẩn đo lường chất lượng trong phạm vi cả nước, gồm: tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật; đo lường; năng suất; chất lượng sản phẩm, hàng hóa (SPHH); nhãn hàng hóa; mã số, mã vạch; công nhận; đánh giá sự phù hợp; kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường; thông báo và hỏi đáp quốc gia về hàng rào kỹ thuật trong thương mại; giải thưởng chất lượng quốc gia; ...và tổ chức quản lý và thực hiện các hoạt động dịch vụ công liên quan đến hoạt động này theo quy định của pháp luật. Theo đó, song song với việc ban hành các văn bản kỹ thuật về tiêu chuẩn đo lường chất lượng theo thẩm quyền được giao, thì việc quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng còn phải được thực hiện theo nhiệm vụ và thẩm quyền được giao cụ thể tại từng văn bản quy phạm pháp luật từ Nghị định của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng, các Thông tư, Thông tư liên tịch của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ; tại các văn bản quy phạm pháp luật này đã giao rõ chức năng, nhiệm vụ và thẩm quyền cho Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng, tuy nhiên, kể từ ngày 01/6/2024, triển khai Nghị định số 28/2023/NĐ-CP và Quyết định số 489/QĐ-BKHCN thì Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia chưa được giao thực hiện chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng tại các Nghị định của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng, các Thông tư, Thông tư liên tịch và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ. Vấn đề này dẫn đến việc công tác quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng hiện nay đang được Ủy ban tổ chức xử lý về mặt nghiệp vụ tham mưu và trình Lãnh đạo Bộ xử xem xét, quyết định, chưa thực hiện được công tác quản lý nhà nước, đặc biệt là công tác giải quyết thủ tục hành chính đối với việc: đăng ký, chỉ định hoạt động đánh giá sự phù hợp (gồm: hoạt động công nhận, thử nghiệm, kiểm định, giám định, chứng nhận sự phù hợp; hoạt động đào tạo chuyên gia đánh giá chứng nhận hệ thống quản lý, chứng nhận sản phẩm; áp dụng hệ thống quản lý chất lượng (HTQLCL) vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước (đào tạo kiến thức quản lý hành chính nhà nước; đào tạo về tư vấn, đánh giá HTQLCL, chuyên gia tư vấn; tư vấn, đánh giá HTQLCL; pha chế xăng dầu, pha chế khí; sử dụng phụ gia không thông dụng để sản xuất, pha chế xăng dầu; hoạt động xét tặng giải thưởng chất lượng SPHH của tổ chức, cá nhân; đăng ký sản phẩm mới có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ; đăng ký sử dụng mã số mã vạch); hoạt động cung cấp dịch vụ kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường; chỉ định tổ chức thực hiện hoạt động kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường (chỉ định lần đầu, chỉ định mở rộng, chỉ định lại, chứng nhận chuẩn đo lường, chứng nhận, cấp thẻ kiểm định viên đo lường, điều chỉnh các quyết định này; phê duyệt mẫu phương tiện đo - lần đầu, gia hạn quyết định phê duyệt mẫu, điều chỉnh quyết định phê duyệt mẫu). 
Kể từ ngày 01/6/2024 đến nay, Ủy ban đã và đang bị vướng mắc về thẩm quyền tiếp nhận hồ sơ, thẩm quyền giải quyết các trình tự thủ tục hành chính, thẩm quyền về ký và cấp giấy chứng nhận, đăng ký, trong khi đó hằng ngày có tới hơn 100 tổ chức, doanh nghiệp cá nhân nộp đơn xin cấp giấy chứng nhận mã số, mã vạch, đánh giá sự phù hợp, kiểm định hiệu chuẩn thử nghiệm phương tiện đo, chuẩn đo lường, trong khi đó theo quy định thì thời hạn giải quyết các thủ tục hành chính này rất ngắn. Việc này đã và đang dẫn đến khó khăn cho tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân hoạt động sản xuất, kinh doanh.
[bookmark: _Hlk169454647][bookmark: _Hlk169462982][bookmark: _Hlk169467449]Ngoài ra, công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật hiện nay đã và đang kiến nghị cấp có thẩm quyền xem xét sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật nhằm bảo đảm tính liên tục, không gián đoạn trong quá trình quản lý nhà nước được giao cho Bộ Khoa học và Công nghệ mà cơ quan trực tiếp giúp Bộ Khoa học và Công nghệ là Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng quốc gia. Qua đó, song song với việc rà soát các Luật, Nghị quyết của Quốc hội; Pháp lệnh, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Nghị định của Chính phủ, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; các Thông tư, Thông tư liên tịch của các Bộ, cơ quan ngang Bộ để kiến nghị cấp có thẩm quyền xem xét sửa đổi, bổ sung kịp thời nhằm đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước, và tại Tờ trình này, Ủy ban đã rà soát hơn 75 Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã giao chức năng, nhiệm vụ và thẩm quyền cho Tổng cục để chuyển giao cho Ủy ban nhằm bảo đảm tính kịp thời về quản lý nhà nước đối với lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng để phục vụ tổ chức, doanh nghiệp và người dân. 
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích ban hành Thông tư
Quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng cho Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng Quốc gia và cho Chủ tịch Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng Quốc gia theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật sau khi Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng được tổ chức lại thành Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia theo quy định tại Nghị định số 28/2023/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Khoa học và Công nghệ, nhằm bảo đảm tính kịp thời về quản lý nhà nước đối với lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng để phục vụ tổ chức, doanh nghiệp và người dân. 
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Thông tư
- Phù hợp với chủ trương của Đảng, quy định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ đối với lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng được giao tại các Luật.
- Kịp thời hoàn thiện cơ sở pháp lý cho các tổ chức sau khi đươc tổ chức lại theo quy định tại Nghị định số 28/2023/NĐ-CP quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Khoa học và Công nghệ. 
- Đảm tính tính liên tục, không gián đoạn về quản lý nhà nước đối với lĩnh vực tiêu chuẩn đo lường chất lượng để phục vụ tổ chức, doanh nghiệp và người dân. 
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Phạm vi điều chỉnh
Sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
2. Đối tượng áp dụng
Thông tư này áp dụng đối với các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân có hoạt động liên quan đến tiêu chuẩn đo lường chất lượng và các tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Quá trình xây dựng dự thảo và lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị
1.1. Quá trình xây dựng dự thảo và lấy ý kiến Bộ, ngành, địa phương
- Ngày 11/6/2024, Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia (Ủy ban) đã có Công văn số 11/TĐC-PCTTra về việc xin ý kiến đối với dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng gửi các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ.
- Ngày 18/6/2024, Thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ có Công văn số 282/Ttra-P3 về việc góp ý dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.
- Ngày 21/6/2024, Ủy ban tiếp tục xin ý kiến của Vụ Pháp chế Bộ Khoa học và Công nghệ trên cơ sở đồng trình dự thảo Tờ trình và Thông tư nêu trên cùng dự thảo Công văn trình Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ xin ý kiến Bộ, ngành, địa phương.
- Ngày 25/6/2024, Vụ Pháp chế Bộ Khoa học và Công nghệ có Công văn số 504/PC ngày 25/6/2024 về việc có ý kiến đối với dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung một số điều của các Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ. 
Tiếp thu ý kiến của các đơn vị trực thuộc Bộ, Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia đã tiếp thu, chỉnh lý thêm một bước dự thảo Tờ trình, dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
- Ngày .../   /2024, Bộ Khoa học và Công nghệ đã có Công văn số ...../BKHCN-TĐC về việc lấy ý kiến góp ý đối với dự thảo Thông tư gửi các Bộ, ngành, địa phương xin ý kiến.
1.2. Tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương
Bộ Khoa học và Công nghệ đã tổ chức nghiên cứu, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Thông tư và giải trình ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương (xin gửi kèm theo Tờ trình Bản Tổng hợp ý kiến và tiếp thu, giải trình).
2. Lấy ý kiến thẩm định và tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định
2.1. Lấy ý kiến thẩm định
Ngày      /…/2024, Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia có Công văn số …./TĐC-PCTTra về việc lấy ý kiến thẩm định của Vụ Pháp chế Bộ Khoa học và Công nghệ.
2.2. Tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định
(Sau khi có ý kiến thẩm định sẽ ngiên cứu, chỉnh lý dự thảo và bóa cáo giải trình ý kiến thẩm định).
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Bố cục
Dự thảo Thông tư gồm 6 điều, cụ thể:
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
Điều 2. Đối tượng điều chỉnh
Từ Điều 3 đến Điều 76 là sửa đổi, bổ sung 74 Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
Điều 77. Hiệu lực thi hành
Điều 78. Điều khoản chuyển tiếp
Điều 79. Điều khoản thi hành
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Thông tư
Nội dung chính của dự thảo Thông tư gồm:
- Sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
- Quy định Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia và Chủ tịch Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia thực hiện các chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng và Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tương ứng được quy định tại các điều, khoản cụ thể trong các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ.
- Quy định chuyển tiếp các chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn đã giao cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định tại Điều 3 Thông tư này được chuyển giao cho Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia, Chủ tịch Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia tiếp tục được thực hiện cho đến khi kết thúc nhiệm vụ hoặc được thực hiện theo quy định mới về chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao do cơ quan, cấp có thẩm quyền ban hành sau khi Thông tư này có hiệu lực. 
[bookmark: _Hlk169468859]VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN (NẾU CÓ)
Việc quy định sửa đổi, bổ sung sung cụm từ "Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng" thành cụm từ "Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia", cụm từ "Tổng cục" thành cụm từ "Ủy ban" và cụm từ "Tổng cục trưởng" thành "Chủ tịch" cũng như các danh từ chỉ đơn vị, chức danh của đơn vị thuộc cơ cấu của Tổng cục phải được chuyển đổi tương ứng khi tổ chức lại thành Ủy ban tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ. 
Đồng thời, quy định chuyển tiếp các chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn đã giao cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ mà đang thực hiện thì phải được chuyển giao cho Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia tiếp tục được thực hiện hoàn toàn khả thi và được bảo đảm về nguồn lực, điều kiện thực tiễn hiện theo nguồn lực của Ủy ban khi được chuyển giao toàn bộ từ Tổng cục cho việc thi hành Thông tư khi được ban hành.
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN  
Để bảo đảm tính liên tục và không gián đoạn công tác quản lý nhà nước về tiêu chuẩn đo lường chất lượng, kính đề nghị Quý cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân có liên quan đến tiêu chuẩn đo lường chất lượng tập trung cho ý kiến về phạm vi điều chỉnh và nội dung điều khoản chuyển tiếp của dự thảo Thông tư.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Thông tư và Quyết định quy phạm pháp luật của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ liên quan đến giao nhiệm vụ và quyền hạn cho Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Ủy ban Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Quốc gia kính trình Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ xem xét, quyết định./. 
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· Vụ TCCB Bộ KH&CN (để p/h); 
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