Nghiên cứu, thiết kế và chế tạo robot công nghiệp phục vụ tự động hóa một số công đoạn trong quá trình sản xuất của các doanh nghiệp cơ khí vừa và nhỏ tại Việt Nam

Trong các hệ thống tự động hóa và dây chuyền sản xuất công nghiệp, các tay máy và robot đã và đang được sử dụng rộng rãi nhằm thay thế sức lao động của con người, góp phần nâng cao năng suất, chất lượng, giảm giá thành sản phẩm, từ đó cải thiện được năng lực sản xuất và tính cạnh tranh của sản phẩm nhờ cải thiện được chất lượng và giảm được chi phí sản xuất. 
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Nghiên cứu, thiết kế và chế tạo robot công nghiệp phục vụ tự động hóa.
Công nghệ và hệ sinh thái robot công nghiệp là nền tảng quan trọng cho các giải pháp Sản xuất thông minh và Công nghiệp 4.0 (Smart Manufacturing & Industry 4.0), cũng như làm tăng khả năng sáng tạo và đa dạng hóa sản phẩm, đáp ứng tốt và nhanh chóng yêu cầu của khách hàng và sự thay đổi của thị trường. Hiện nay rất nhiều sản phẩm, đặc biệt là các sản phẩm mang hàm lượng giá trị cao về công nghệ, luôn cần có sự linh hoạt về thiết kế, mẫu mã và chức năng, đáp ứng tốt sự đa dạng hóa về nhu cầu của khách hàng và thị trường. Trong phạm vi ứng dụng và những trường hợp như thế này, sử dụng robot là giải pháp tối ưu và xu hướng tất yếu. 

Xuất phát từ thực tiễn trên, nhóm nghiên cứu Qũy đổi mới công nghệ quốc gia do bà Trương Thị Ngọc Dung làm chủ nhiệm đã thực hiện đề tài “Nghiên cứu, thiết kế và chế tạo robot công nghiệp phục vụ tự động hóa một số công đoạn trong quá trình sản xuất của các doanh nghiệp cơ khí vừa và nhỏ tại Việt Nam” với mục tiêu nghiên cứu, thiết kế và chế tạo được một vài robot phục vụ cho chuyển phôi, cắt, hàn… vận hành trong hệ thống tự động hóa gia công cơ khí trong các doanh nghiệp vừa và nhỏ. 

Sau thời gian nghiên cứu, đề tài đã mang lại được những kết quả như sau:

Công nghệ điều khiển cơ AC Servo (là 1 loại động cơ 3 pha sử dụng lõi từ nam châm vĩnh cửu thường được điều khiển bằng các driver chuyên dụng cùng hãng với khả năng đáp ứng tốc độ và vị trí với độ chính xác cao): Với việc làm chủ công nghệ và thiết kế và chế tạo phần cứng cho các dải công suất khác nhau, làm chủ về giải thuật điều khiển động cơ AC Servo, nhóm nhiệm vụ có thể thiết kế và chế tạo các bộ điều khiển động cơ AC Servo cho nhiều loại động cơ khác nhau trên thị trường. Hiện tại chưa có sản phẩm 
của Việt Nam được triển khai thương mại ở thời điểm hiện tại.

Công nghệ và thiết kế và chế tạo robot công nghiệp: Nhóm nhiệm vụ có thể áp dụng các quy trình công nghệ và các kết quả nghiên cứu về thiết kế, chế tạo robot công nghiệp, từ đó có thể triển khai nghiên cứu phát triển các dòng sản phẩm robot công nghiệp khác để đáp ứng được nhiều hơn các công đoạn trong quá trình sản xuất tại Việt Nam. 

Làm chủ về thiết kế và chế tạo phần mềm điều khiển, các bảng mạch phần cứng trong robot như các mạch giao tiếp truyền thông, bộ điều khiển trung tâm và bộ điều khiển động cơ AC Servo các khớp, các mô hình cơ khí được thiết kế và chế tạo hoàn toàn trong nước.

Các kết quả sản phẩm của nhiệm vụ đem lại một giải pháp hiệu quả và kinh tế để ứng dụng robot công nghiệp phục vụ tự động hóa các công đoạn trong quá trình sản xuất của các doanh nghiệp cơ khí vừa và nhỏ tại Việt Nam. Thời gian thu hồi vốn đầu tư nhanh, sản phẩm robot cấp phôi máy dập dạng chi tiết rời chỉ khoảng 3 - 4 tháng, và của sản phẩm robot hàn MIG/TIG các biên dạng đơn giản và cắt plasma 2D khoảng 6 - 8 tháng nếu so sánh với các sản phẩm ngoại nhập tương đương từ 18 - 36 tháng. 
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