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Kính gửi: Các đơn vị chủ quản, quản lý trang/ cổng thông tin điện tử
Căn cứ Quyết định số 914/QĐ-BKHCN ngày 15/05/2012 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ về việc ban hành Quy chế Quản lý và sử dụng các trang/ cổng thông tin điện tử của các đơn vị trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ. 

Thực hiện chỉ đạo của Thứ trưởng Phạm Đại Dương tại Báo cáo số 123/BC-TTCNTT ngày 14/05/2018 của Trung tâm Công nghệ thông tin (TTCNTT) đánh giá trang/ cổng thông tin điện tử (website) của các đơn vị trực thuộc Bộ năm 2017 (đã được đăng tải tại mục “Thông Báo” trên Cổng thông tin điện tử của Bộ), TTCNTT kính gửi Quý đơn vị yêu cầu kiện toàn các website (tại phụ lục kèm theo công văn).

Kính đề nghị các đơn vị khẩn trương xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện kiện toàn website của đơn vị mình, trong đó đặc biệt chú ý đối với các nội dung sau:

- Bổ sung Quyết định cấp phép hoạt động website theo quy định tại Quyết định số 914/QĐ-BKHCN (đối với đơn vị chưa được cấp phép);

- Khắc phục kịp thời các lỗi bảo mật nghiêm trọng đang tồn tại trong mã nguồn của website (nếu có) theo kết quả đánh giá.

Bản Kế hoạch kiện toàn xin gửi về TTCNTT, phòng 505, 113 Trần Duy Hưng, Cầu Giấy, Hà Nội trước ngày 31/9/2018 để tổng hợp và báo cáo lãnh đạo Bộ.

Nếu quá thời hạn trên TTCNTT không nhận được bản Kế hoạch của đơn vị thì coi như đơn vị không thực hiện việc kiện toàn website của đơn vị.

Mọi thắc mắc xin vui lòng liên hệ Anh Nguyễn Quốc Việt, điện thoại: 024.39439061, địa chỉ hòm thư: phongudcntt@most.gov.vn.
Trân trọng cảm ơn./.
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