Những vấn đề cấp bách trong thực hiện tái định cư ở vùng dân tộc thiểu số và miền núi nước ta hiện nay

Vùng dân tộc thiểu số (DTTS) và miền núi là vùng giàu tài nguyên có nhiều lợi thế để phát triển các ngành kinh tế như: thủy điện, khoáng sản, lâm nghiệp. Trong những năm qua để phát triển kinh tế, nhiều chương trình, dự án thu hồi đất để xây dựng các công trình thủy điện, đường giao thông, thủy lợi (hồ đập)... làm ảnh hưởng tới đời sống của hàng chục nghìn người sống ở các vùng dự án. 
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Nghiên cứu những vấn đề cấp bách trong thực hiện tái định cư.

Để đảm bảo nguyên tắc phát triển bền vững trong các chương trình/dự án thu hồi đất và tái định cư (TĐC) ở vùng DTTS và miền núi, Nhà nước đã ban hành một hệ thống các chính sách, quy định về TĐC trong hầu hết các cấp văn bản hiện hành. Tuy nhiên, tổng kết về các chương trình/dự án thu hồi đất và TĐC ở vùng DTTS và miền núi trong những năm qua đã chỉ ra nhiều bất cập như: còn thiếu sự tham gia của người dân trong nhiều hoạt động, công tác đền bù, bồi thường nhiều nơi chưa công bằng và không hợp lý, hỗ trợ hậu TĐC mang tính ngắn hạn, mức hỗ trợ thấp hơn so với nhu cầu thực tế… Trước thực trạng nêu trên, TS. Nguyễn Lâm Thành cùng các cộng sự tại Trung tâm Thông tin phát triển nông nghiệp nông thôn đã thực hiện đề tài: “Những vấn đề cấp bách trong thực hiện TĐC ở vùng dân tộc thiểu số và miền núi nước ta hiện nay”.

Mục tiêu của đề tài là nghiên cứu những vấn đề cấp bách trong chính sách TĐC ở vùng DTTS và miền núi nước ta từ năm 1986 đến nay để làm rõ kết quả, hiệu quả, tác động của các chính sách TĐC, từ đó đề xuất quan điểm, giải pháp, góp phần hoàn thiện chính sách TĐC ở vùng DTTS và miền núi nước ta đến năm 2030.

Trên cơ sở hệ thống hóa chính sách về TĐC theo 4 giai đoạn gắn với những thay đổi lớn trong luật pháp liên quan đến đất đai (1986 - 1993, 1993 - 2003, 2003 - 2013, và 2013 đến nay). Đề tài đã chỉ ra các hạn chế, bất cập của các chính sách TĐC như công tác lập quy hoạch tổng thể, quy hoạch chi tiết các khu, điểm TĐC chưa tốt; công tác giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà và tài sản khác gắn liền với đất còn chậm; công tác khuyến nông, khuyến lâm, chuyển giao khoa học kỹ thuật cho các hộ dân TĐC chưa được triển khai sâu rộng; một số dự án chưa thực hiện được việc bồi thường, hỗ trợ đất sản xuất trên cốt ngập của các hộ dân TĐC, làm ảnh hưởng đến quyền lợi của người dân…

Bên cạnh đó, đề tài cũng đã đánh giá tác động và tính bền vững của việc thực hiện chính sách TĐC. Trên cơ sở đó, đề tài đã xác định được một số vấn đề cấp bách trong quá trình thực hiện chính sách TĐC như: mâu thuẫn xã hội phát sinh, tuy không nhiều, nhưng đã xuất hiện tại một số nơi do mức đền bù TĐC khác nhau giữa các dự án TĐC. Một vấn đề cấp bách khác là chưa có sự ổn định về nơi ở cho người dân các khu TĐC, trong khi đó các công trình công cộng tại các khu TĐC ngày càng xuống cấp mà không có chi phí duy tu, bảo trì, bảo dưỡng. Tại nhiều khu TĐC còn chưa có giải pháp giải quyết các vấn đề về ô nhiễm môi trường sống do những thiếu sót ngay từ khâu quy hoạch khu xử lý rác thải, thu gom nước thải.

Qua việc thực hiện các mục tiêu, đề tài đã đề xuất giải pháp hoàn thiện hệ thống chính sách TĐC, cụ thể như sau: 

Giải pháp hoàn thiện khâu lập quy hoạch, kế hoạch TĐC luôn được đặt lên hàng đầu để đảm bảo tính đồng bộ, toàn diện, bền vững. Giải pháp tiếp theo là ưu tiên phát triển bền vững cơ sở hạ tầng cho người TĐC với các khuyến nghị cụ thể liên quan tới quy định tiêu chí trong thiết kế cơ sở hạ tầng, quy định về nâng cấp và bảo trì cơ sở hạ tầng, quy định cho phép người TĐC được chủ động xây nhà ở. 

Giải pháp đảm bảo tính thực thi và bền vững của các chính sách TĐC là tăng cường sự tham gia của người dân và các bên liên quan, cụ thể gồm các đề xuất nhằm tăng cường vai trò của người dân trong quá trình TĐC, tăng cường vai trò của cộng đồng và các tổ chức xã hội, tăng cường tiếng nói và vai trò của phụ nữ DTTS.
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