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	Nghiên cứu xây dựng hệ thống xử lý nước nhiễm mặn có ứng dụng IoT để cấp nước sinh hoạt cho người dân vùng bị xâm nhập mặn tỉnh Bến Tre và một số Tỉnh lân cận.
	- Làm chủ được công nghệ xử lý nước nhiễm mặn tích hợp IoT quy mô tập trung với hiệu suất xử lý cao, tăng độ bền và giá thành phù hợp;
- Nghiên cứu, hoàn thiện công nghệ, xây dựng được hệ thống xử lý nhiễm mặn ở quy mô tập trung để cấp nước sinh hoạt cho người dân vùng bị xâm nhập mặn tỉnh Bến Tre và một số tỉnh lân cận.
	- Quy trình công nghệ xử lý nước nhiễm mặn tích hợp IoT quy mô tập trung phù hợp với địa bàn tỉnh Bến Tre và một số tỉnh lân cận;  
 - Bộ hồ sơ thiết kế kỹ thuật, quy trình vận hành và bảo trì thiết bị xử lý nước nhiễm mặn tích hợp IoT quy mô tập trung 500 m3/ngày đêm;
- Mô hình hệ thống xử lý nước nhiễm mặn có ứng dụng IoT trong quá trình quản lý vận hành; công suất 500 m3/ngày đêm, hiệu suất thu nước đạt tối thiểu 50%. Đảm bảo chất lượng nước sau xử lý đạt yêu cầu cấp nước cho sinh hoạt theo các quy chuẩn hiện hành;
- Đăng ký sở hữu trí tuệ: 01 (được chấp nhận đơn);
- Công bố kết quả nghiên cứu: 01 bài báo trên tạp chí quốc tế thuộc danh mục SCI/SCI-E/Scopus và 02 bài báo trên tạp chí khoa học chuyên ngành;
- Tham gia đào tạo: 02 Thạc sĩ. 
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