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	BỘ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Số:  1056 /BKHCN-TCCB

V/v cử cán bộ dự tuyển đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ tại Nhật Bản năm 2018
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày  07  tháng  4  năm 2017


Kính gửi:  Các đơn vị trực thuộc Bộ                                        
Ngày 30/3/2017, Văn phòng 165 có Công văn số 27-TB/VP165 gửi Bộ Khoa học và Công nghệ thông báo tuyển sinh cán bộ đi đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ tại Nhật Bản năm 2018 (Công văn gửi kèm theo).

- Đối tượng: Cán bộ cấp phòng, quy hoạch cấp phòng trở lên.

- Chuyên ngành đào tạo: Hành chính công, quản lý công, chính sách công; luật; kinh tế; quản lý chuyên ngành (chính sách phát triển đô thị, quy hoạch đô thị, phát triển bền vững…); hợp tác quốc tế; quản lý nông nghiệp; quản lý môi trường. Chương trình học bằng tiếng Anh.
- Kinh phí: Đề án 165 chi trả học phí và hỗ trợ sinh hoạt phí cho học viên tham gia khóa bồi dưỡng ngoại ngữ theo quy định của Đề án; Học viên trúng tuyển khóa đào tạo sẽ nhận học bổng toàn phần trong thời gian học ở Nhật Bản.  
Căn cứ nội dung công văn nêu trên, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị đơn vị xem xét, cử cán bộ đáp ứng điều kiện, tiêu chuẩn tham gia dự tuyển. 

Hồ sơ cán bộ cử tham gia dự tuyển (gồm 02 bộ: 01 bộ gốc và 01 bộ photo) gửi về Vụ Tổ chức cán bộ, số 113 Trần Duy Hưng, Hà Nội trước ngày 17/4/2017 để kịp triển khai các thủ tục tiếp theo. Điện thoại liên hệ: 0435560615)./.

	Nơi nhận:



- Như trên;
- Bộ trưởng;

- Thứ trưởng Trần Văn Tùng;
- Lưu TCCB.

	TL. BỘ TRƯỞNG

KT.VỤ TRƯỞNG VỤ TỔ CHỨC CÁN BỘ
PHÓ VỤ TRƯỞNG
Đỗ Việt Trung
Đã ký
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